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fari di culto, delle finanze, dell’ istruzione pub­
blica,- dei.lavori pubblici, della economia-na­
zionale e delle comunicazioni; ed i sottosegre­
tari di Stato per la marina, la guerra e le 
colonie.

REBAUDENGO, segretario, dà lettura del
processo 
provato.

verbale dell’ultima seduta, che è ap-

Congedi.

PRESIDENTE. Hanno chiesto congedo ! se 
natori Bonin Longare di giorni 8, De Tullio di 
giorni 10, Pagliano di giorni 8, Scalori di giorni 3, 
Sechi di giorni 1, Tanari di giorni 5, Pecori 
Giraldi di giorni 2, Sinibaldi di giorni 10.

Se non si fanno osservazioni, questi congedi 
s’intendono accordati.

Ringraziamenti.

« Grazie pure delle di Lei condoglianze a me 
ed ai miei figli.-

« Di Lei obb.ma

« Emilia Botterini De Pelosi e Figli ».

« Roma, 31 marzo 1927.

« Eccellenza.•)
« Le condoglianze del Senato del Regno e le 

commemorazioni del defunto padre mio, sena- , 
tore‘Giuseppe Tommasi che l’E. V. si è beni­
gnata di fare con tanta nobiltà di parole e con 
animo tanto bénevolo, sono riuscite infinitamente 
care a tutta la famiglia che ne serberà il più 
grato e commosso ricordo. Voglia compiacersi . 
esprimere al Senato i più vivi ringraziamenti 
di tutta la famiglia che particolari grazie invia 
all’E. V. presentandole i sensi del suo profondo 
osseq'uio.

« Con perfetta osservanza.

«Avv. Emilio Tommasi».

‘ PRESIDENTE. Do lettura delle lettere di rin­
graziamento pervenute alla Presidenza dalle 
famiglie dei defunti senatori Carissimo, Botte- 
rini e Tommasi per le condoglianze del Senato:

e

Messaggio
del Presidente della Camera dei deputati.

« Roma, 31 marzo 1927.

« Eccellenza,

« Particolarmente gradite ci sono giunte le 
condoglianze che Lei ci ha rinnovate anche 
a nome del Senato. Le siamo anche molto ri­
conoscenti per le belle parole con le quali Lei 
ha commemorato il defunto mio padre nella 
seduta pubblica deb 28 marzo e Lé inviamo i 
nostri più sentiti ringraziamenti e devoti os 
sequi.

« Suo dev.mo.

« Giuseppe Carissimo e Famiglia ».

« Roijia, 31 marzo 1927.’

« Eccellenza,

« Con l’animo veramente commosso le mando 
vivissimi ringraziamenti per le belle ed elevate 
parole con le quali gentilmente volle comme­
morare il uiio povero marito senatore Botterini. 
Il caro estinto fu sempre di Lei caldo e defe-. 
rente ammiratore. -

PRESIDENTE. Pr.ego l’onorevole senatore, 
segretario, Rebaudengo di dare lettura di un 
messaggio, del Presidente della Camera dei 
deputati con il quale si trasmettono n.- 14 
decreti-legge per la loro conversione in legge, 
già approvati dalla Camera.

REBAUDENGO, segretario, legge:
«A norma dèll’art. 3 comma 5% della legge 

31 gennaio 1926, n. 100, ho l’onore di trasmet­
tere a V. E. per l’esame di codesto Alto con­
sesso .. gh uniti disegni di legge, approvati 
dalla Camera dei deputati nella seduta del 
2 aprile 1927 : -

Conversione in legge del Regio decretp- 
legge IO . febbraio 1927, n. 202 che approva 
la costituzione della Federazione delle Casse 
di risparmio di Padova e di Rovigo.

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 17 febbraio 1927, n. 226, che autorizza 
la partecipazione di , amministrazioni pubbh- 
che e di altri enti ad imprese aventi' per fine 
l’esercizio dì agenzie di viaggio o di uffici di 
turismo. . ' ' ■

Conversione in legge d,el Regio dècreto- 
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legge 10, febbraio 1927, n. 269, portante mo­
dificazioni alle norme vigenti sull’ordinamento 
delle Casse ordinarie di risparmio e dei Monti 
di pietà di 1^ categoria.

Conversione in legge del Regio decreto 
. 20 febbraio 1927, n. 280', che approva una 

convenzione relativa all’impianto di un aero­
porto e alla sistemazione di una Piazza d’armi 
in Ferrara.

Conversione in legge del Regio decreto- 
13 febbraio 1927, n. 285, che reca varianti 
al Regio decreto-legge 15 luglio 1926, n. 1345, 
relativo all’istituzione di un indennizzo pri­
vilegiato aeronautico.

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 24 febbraio 1927, n. 329, riflettente la 
proroga del termine per l’applicazione nella 
Colonia Eritrea e nella Somalia dell’ordina­
mento amministrativo contabile per le Colonie.

Conversione in legge del Regio decreto; 
legge 13 febbraio 1927, n. 112, concernente 
il riordinamento dell’istituto nazionale per i 
cambi con l’estero.

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 20 febbraio 1927, n. 328, concernente 

. disposizioni per la ricostruzione degh edifìci 
di culto e di quelh adibiti a scopi di bene- 
fìcenza, educazione e di istruzione nelle zone 
terremotate.

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 6 agosto 1926, n. 1657, concernente di­
sposizioni sulla concessione di opere pubbhche

Conversióne in legge del Regio decreto- 
legge 6 febbraio 1927, n. 181, circa la proroga 
del termine per la iscrizione nell’albo degh 
ingegneri ed architetti dei professori di disegno 
archit et tonico.

. Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 16 gennaio 1927, n. 94, concernente l’or- , 
dinamento delle scuole primarie nei comuni 
aggregati' a Venezia e ■ a Trento'.

Conversione in legge' del Regio decreto- 
legge 10 febbraio 1927, n. 132, circa la proroga 

' del termine di vahdità delle hste dei giurati.
Conversione in legge del ' Regio decreto 

17 febbraio 1927,. n. 237, contenente norme 
per il conferimento dell’ufficio di direttore 
artistico*-  dell’istituto nazionale del dramma 
antico.

Conversione in legge • dèi Regio decreto 
■17 febbraio 1927, n. 276, contenente disposi- 

ziom per la nomina della direttrice dell’asilo
infantile « Aureho Padovani » in Napoli.

Il Presidente della Camera dei dcpulali 
Casertano.

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole Pre­
sidente della Camera dei deputati della pre­
sentazione di questi disegni di legge, ohe 
seguiranno il corso stabilito dal regolamento.

Presentazione di un disegno di legge 
e di relazioni.

•BELLUZZO, ministro delVeconomia 
nate. Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

nazio-

BELLUZZO, ministro deWeconomia nazionale. 
Ho l’onore di presentare al Senato il seguente 
disegno di legge, già approvato dall’altro ramo 
del Parlamento : « Conversione in legge del
Regio decreto-legge 13 marzo 1927 n. 385
contenente norma per l’applicazione dell’im­
posta camerale per l’anno 1927

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole Mini­
stero dell’economia nazionale della presenta­
zione di questo disegno di legge, che seguirà 
il corso 'stabilito dal regolamento.

Mnvito l’onorevole senatore Morpurgo a re-
carsi alla Tribuna per la presentazione di 
relazioni.

MORPURGO. A nome dell’ufficio centrale, 
ho Tonore di presentare al Senato le relazioni 
sui disegni di legge :

Conversione in legge del Regio decreto 
21 ottobre 1923, n. 2413, contenente disposi­
zioni sulle Casse di risparmio ordinarie, e del
Regio decreto 30 dicembre 1923, n. 3131 7
contenente disposizioni per le filiali dei Monti 
di Pietà di prima categoria e per la denomi­
nazione di Banca Popolare (N. 2) ;

• Conversione in legge del Regio decreto 
22 giugno 1924, n. 988, concernente l’uso della 
qualifica di « popolare )> da parte delle Società 
non costituite in forma cooperativa (N. 12) ;

Conversione in legge del Regio decreto 
11 dicembre 1924, n. 2147, concernente l’uso 
della qualifica di « popolare » da parte delle
Società non costituite in forma cooperativa 
(N. 129);

vìa.,».
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Conversione in legge del Regio 'decreto 
8 lugho .1925, n. 1230, concernente l’uso, della

' quahficà di- popolare » da parte delle Società
non costituite in forma cooperatwa- (N. 294); 

Conversione in legge, del Regio decreto-
1297, concernentelegge 1 luglio 1926, n.

Toso della qualifica di « mutua » e di « popo- 
. lare » da parte degh Istituti di eredito (N. 692).

PRESIDENTE. Do atto all’onoreAmle sena­
tore Morpurgo della presentazione di queste 
relazioni che saranho stampate e distribuite.

Invito l’onorevole senatore liberti ni a re­
carsi alla. Tribuna per presentare una relazione.

LIBERTINI. Ho l’onore a nome dell’Uffi-
ciò centrale di presentare al Senato la relazione 
sul disegno di _ legge : « Conversione in legge 
del Regio decreto 16 settembre 1926, n. 1636, 
relativo alla revisione ed all’assetto definitivo 
del ruolo ingegneri del Regio Corpo del Genio 
aeronautico » (N. 597),

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole sena-
tore Libertini della presentazione di questa 
relazione, che sarà stampata e distribuita.

Invito l’onorevole senatore Torraca a recarsi 
• alla Tribuna per presentare una relazione.

TORRACA. A nome dell’ufficio centrale ho 
l’onore di presentare al Senato la 'relazione 
sul disegno di legge/» Conversione in legge del 
Regio decreto-legge 26 novembre 1925, n. 2144 
relativo , all’ istituzione dell’ Ente nazionale
(c L’italica » per la diffusione della coltura ita­
liana all’estero » (N. 434).

PRESIDENTE. .Do atto all’onorevòle sena­
tore Torraca della "presentazione di questa 
relazione-,- che sarà stampata e distribuita.

Invito l’onorevole senatore Milano- Franco
d’Aragona a recarsi alla Tribuna 
tare alcune relazioni.

per presen-

MILANO FRANCO D’ARAGONA. A nome.
dell’Lffìcio centrale hp l’onore di presentàré 
al Senato le relazioni sui disegni di legge :

Conversione in legge del Regio decreto 
legge 17 giugno 1926, n. 1038, contenente la 
nomina di mareseialh d’Itaha e disposi zi nni 
relative a tale grado (N. 611) ; -

Conversione in legge ' del Regio decreto-
’ 5 dicembre 1926 n". 2051, che , modifica
la legge (Testo Unico) 31 gennaio' T04, n. 51, 
per gli infortuni degh operai sul ' lavoro (Nu-' 
mero 672) ; ' '

Conversione in legge del Regio decreto

25 noA^embre 1926 n. 2052 che approA^a7

disposizioni' integrative per il riordinamento 
della Cassa nazionale di assicurazione per gli 
infortuni sul lavoro (N. 673).

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole se- ■
natore Milano Franco d’Aragona della presen­
tazione di queste relazioni, che saranno stam­
pate e distribuite;.

Svolgimento di interrogazione.

PRESIDENTE.-L’ordine del giorno reca lo 
svolgimefito della interrogazione del senatore 
Supino al ministro della pubblica istruzione, 
« Per .conoscere se ritiene necessario provAmdere 
agli inconvenienti che si verificano nelle Uni­
versità in conseguenza della disposizione degh 
Statuti la quale permette agli studenti di
sostituire - l’iscrizione
fondamentali

e l’esame di materie
eon l’iscrizione e l’esame di

materie complementari, anche appartenenti ad 
altre Facoltà .

Ha facoltà di parlare 1’ onoreAmle ministro 
della pubblica Istruzione;

FEDELE, ministro della pzibbliccc istruzione. 
Il senatore Supino mi domanda se io ritenga 
necessario provvedere agli inconvenienti che 
si verificano nelle Università - in conseguenza 
della disposizione degh Statuti. la' quale per­
mette agli studenti di sostituire l’inscrizione 
e l’esame di materie fondamentali con l’in- 

■ scrizione e l’esame di materie complementari, 
anche appartenenti ad altre facoltà.

’ Debbo ricordare all’on. Supino che la li­
bertà concessa agli studenti universitari, di 
organizzare, i propri studi a seconda delle 
proprie attitudini, dei fine' eh e? essi sf propon­
gono, del materiale di studio ché è ad essi 
offerto dalle singole facoltà, è uno dei principi 
fondamentali della legge universitaria attuata 
dall’onorevole Gentile:

A questo proposito il Consiglio superiore 
della pubblica istruzione ha avvertito' che-l’ar­
ticolo 49 .del ■ Regio decreto 30 settembre 
1923,- sull’ordinamento dell’istruzione supe-
riore stabilisce che lo statuto debba determi­
nare per ciascuna facoltà ò-scuola il numero 
-minimo di materie alle quali gli studenti si 
debbono iscrivere durante l’anno di corso, per 
il Gonseguimento della laurea cui avranno
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diritto. <Lo' studente adunquej purché prenda 
l’iscrizione e 'Superi 'gli esami su quel dato 
numero di materie, indicate come minimo, da 
oghi facoltà 0 scuola, è libero di esercitare il. 
proprio critèrio e la propria scelta nella for-, 
mazione della propria coltura, libero di preor­
dinare il suo ' piano di studio in conformità 

■ alle sue particolari aspirazioni e a , seconda 
del materiale di studio offerto dalla Facoltà. 
.Ne consegue che tutte ie disposizioni statu­
tarie che impongono l’obbligo agli studenti 
di •seguire un determinato piano di studi, sì 
che non possano ottenere l’iscrizione ad un
anno',oi.ad un biennio suecessivo del corso seì
non abbiano superato gli esami di profitto 
sugli insegnamenti obbligatori degli anni pre­
cedenti, e tutte le altre disposizioni dei vec- ' 
chi ordinamenti che •distinguono tra insegna- 
menti obbligatori, complementari e facoltativi, 
sono da eonsiderarsp contrarie al concetto del­
l’art. 49 già citato, che é uno dei principii

• informatori della riforma.
D.el resto, non è a temere che questa libertà 

di studi possa incoraggiare gli studenti uni­
versitari alla pigrizia ed alla negligenza, perchè 
innanzi tutto è da, osservare, che ogni Facoltà 

' propone un piano di studi ; e generalmente- 
gli studènti io seguono. Inoltre vi è l’esame 
idi Stato " il ; quale deve dare la garanzia che
lo studente sia' preparato in tutte le matèrie sono, di regola, obbligatori gli esami.
di carattere fondamentale.

■ Del/resto questo principio- regolatore degli 
studi universitari corrisponde a tutto l’indi- 

. rizzo scolastico della nuova scuola italiana;
il quale mira a fare in modo che la scuola 
non si sovrapponga allo spirito 'dell’àlunno, 
ma sì lo guidi, lo consigli cosi che la persona­
lità spirituale dell’alunno si sviluppi libera­
mente.' ■' ■ - ■ • '

Non/vedo, mentre'noi abbiamo imposto'ai 
giovani ' dell’università un’austera disciplina 
di studio e di lavoro - che, bisogna dirlo, essi 
seguonq figofosamente, salvo piccoli trascura­
bili episodi, i quali hanno dimostrato ai gio­
vani soltanto questo,'Che ogni più piccola 
infrazione alla, disciphna torna a loro’ grave 

- danno - non vedo perchè non. si debba poi la­
sciare ai .giovani' la..più .piena, la più ampia 

■ nbèrtà spirituale di formare, per le vie e per 
i, inezzi, che credono mighori, la propria col-

.-tura, -Onòrevole Supino, seguiamo anche in. 

questo una massima a noi cara, che si deve ai 
giovani la massima riverenza.

Se tuttavia inconvenienti nasceranno, - in 
realtà lamenti su questo punto prima della ' 
interrogazione dell’on. Supino, non mi sono 
pervenuti -, cercherò il modo migliore per cor­
reggerli. ■ '

SUPINO. Domando''di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
SUPINO. Ringrazio il ministro della ri­

sposta datami e mi dichiaro abbastanza sod­
disfatto. L’argomento che forma oggetto della 
mia interrogazione vuole essere considerato 
dal punto di vista teorico e dal punto di vista 
pratico.

In teoria io non sono contrario al sistema 
che lascia agli studenti una certa latitudine 
nella scelta delle materiè di studio, ma ri­
tengo che quelle fondamentali debbano essere 
obbligatorie.

Posso anche comprendere quel sistema, in 
vigore presso qualche Stato estero, ma non 
adatto per noi, secondo il quale nella Uni­
versità non si fanno esami, ed è anche Ubera' 
l’iscrizione ai corsi ; salvo ad accertarsi poi 
della idoneità dei giovani con un rigoroso 
esame di Stato.

Ma poiché, secondo i nostri ordinamenti, la 
iscrizione alla Università é obbligatoj’ia, come 

non è
ammissibile che questi non debbano volgere
su tutte quante le materie fondamentaU.

Non è ammissibile, per esempio, che venga 
dichiarato dottore in giurisprudenza un giovane 
il quale non abbia superato gli esami di di­
ritto (Civile e di diritto penale ; ovvero si laurei 
in médieina uh giovane il quale non abbia 
superato gli esami delle cliniche generaU e 
della anatomia patologica.

Si è detto' che bisogna aver fidueia nei gio­
vani, i quali non • trascureranno certamente 
lo studio delle materie fondamentali, anche 
se loro non. ne é fatto obbligo.

Io pure ho fiducia nei giovani, ma non bi­
sogna esagerare in proposito. Se l’ordinamento 
scolastico si dovesse fondare su quella fiducia 

•si-potrebbe senz’altro fare a meno della iscri­
zione obbligatoria h degli esami.

Quanto fino ad ora ho detto riguarda l’a- 
spette teorico della questione. M'a; comunque 
si pensi-in proposito,' ed ecco il punto-di vista
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.pratico', è innegabile che col sistema della 
assoluta libertà può avvenire, è già avviene.

'Discussione del disegno di leg’ge : « Stato di pre­

che alcuni studenti sostituiscano una materia 
con un’altra non in base a criteri scientifici 
o di studio, ma bensì perchè qùest’ultima è 
più facile, ovvero anche perchè è insegnata

visione dellou spesa del Ministero delle colonie 
per T’esercizio finanziario dal 1'" luglio 1927 al 
30 giugno 1928» (N. 794).

V

PEESIDENTE. L’ordihe del giorno reca la
da un professore più indulgente agli esami ; 
e questo non deve essere possibile.

Concludo ; è a mia cognizione che. varie
Università, ■ gh statuti delle quah consentono 
agh studenti libertà assoluta nella scelta delle 
materie di stùdio, chiederanno al ministro, che 
gh statuti stessi vengano modificati. •

Spero adunque che il ministro, il quale ha 
tanto a cuòre l’interesse degh studi, quando 
gli perverranno tah domande, vorrà, giusta 
l’affidamento datomi, accoglierle benevolmente.

discussione sullo « Stato di previsione - della 
spesa del Ministero delle Colonie per l’eser-. 

' -cizio finanziario dal 1 lugho 1927 al 30 giu-
gno 1928 ». Prego l’onorevole senatore, segi'e- 
tario, Sih di darne lettura.

SILI, segretario^ legger 
(V. Stampato N. 794). 
PRESIDENTE. È aperta la discussione go-

nerale.
Ha facoltà di parlare l’onorevole senatore 

MarchiafaA^à.
MAECHIAFAVA. Dirò due parole sopra

Presentazione di relazioni.

PRESIDENTE. Invito l’onorevole senatore
. Vigliani a recarsi alla tribuna 

una relazione.
per presentare

VIGLIANI. Ho l’onore di presentare al
Senato la relazione sul disegno di' legge :
« Conversione ' in legge del Regio ‘ decreto-

un argomento che a me sembra importante 
e che naturalmente si riferisce , alle nostre 
Colonie.

Nel bilancio delle Eolonie, illustrato dalla 
lucida e bella relazione del senatore Valvassori 
Peroni, mentre vi sono gli stanziamenti per 
i servizi sanitari, civili e militari, non si trova 
il più piccolo stanziamento' per l’inseghamento

- legge 6 gennaio 1927, n. 11, concernente la
istituzione di un servizio stenografico alla

della medicina coloniale.
- Devo peraltro aggiungere subito che. eòn

dipendenza del Capo del Governo » (N. 733).
PRESIDENTE. Dò atto all’onorevole Sena-

tore Vighani della. presentazione di questa 
1 dazione, ' che 'Sara stampata e. distribuita.

viva compiacenza, ho appreso che il Ministro 
della Pubbhca Istruzione nell’altro ramo del 
Parlamento, il giorno '23-'marzo scorso, nella 
occasione della discussione Mei bilancio . della'

Prego l’onorevole senatore Pavia di recarsi
Pubblica Istruzione, accòlse

alla tribuna per presentare due relazioni.
giorno dell’onorevole Gabbi

un órdine del 
per la istitu-.

PAVIA. Ho l’onore di presentare al Senato
- le relazioni sui disegni, di legge:

zione di una scuola di medicina tropicale, 
riconóscendone l’utihtà.

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 16 settembre 1926, n. 1673 concernente 
l’estensione agh ufiìciah consolari

io
Ho detto con viva compiacenzaI CÀI perchè

piegati dei consolati èsteri in Itaha della 
zione già accordata dall’art.

e agh im-
esen-

7 della legge

sono convinto della importanza di quella 
scuola, che rientra,' nel problèma coloniale, 
avendo per iscopo di preparare mèdici abili 
competenti nella preservazione della' salute

organica di ricchezza mobile agh agenti con-
solari (N. 708) ;

Conversióne in legge del Regio decreto- 
fi agosto 1926, n. 1430, concernente modifi­
cazioni' all’ordinamento deh’Ente nazionale
per le industrie turistiche (N. 727).

PRESIDENTE. Dò atto all’onorevole sola, 
tore I>aTÌ,a della presentazione di. queste re­

dazioni, ohe saranno stampate e distribuite.

e nella cura delle malattie, proprie e prevalenti 
in quei climi, dei nostri connazionali, i quali, 
conìe^ funzionari dello Stato, come soldati, 
come lavoratori colonizzatori, devono soggior­
nare in quelle regioni eèinsieme degh indigeni, 
che spesso difiondonò- per varie' vie le loro

come soldati

sena-
malattie ai. sani. Da- questa ' scuola inoltre

. dovrà partire il contributi per la soluzione-
di problemi scientifiei. in rapporto allamalattié
coloniah.

j»
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I nostri Missionari,•?

^•’

così benemeriti delia
difiusione della religione é della civiltà in molti 
chmi tropicali, sono eonsapevoh della impor­
tanza dell’assistenza sanitaria agh indigeni 
per renderh docili e buoni ; e-prova di ciò è 
la notizia, recentemente da me raccolta, che i 
Missionari d’Italia, prima di partire per le mis­
sioni loro > assegnate, dovranno fare un corso 
d’igiene tropicalé, di assistenza sanitaria, di 
pronto soccorso onde poter giovare, oltre che 
alla salute dell’anima, che è la loro precipua 
missione, anche alla salute del corpo.

Istituti, società. laboratori di patologia
tropicale,, ospedali di malattie tropicali sono 

■ in pieno vigore nelle nazioni europee, che pos-
seggono colonie. In Inghilterra, ove sono
nati i pionieri della medicina tropicale. ove
una società - porta il superbo motto « Zonae 
torridae tutamen » sono^ tutte quelle istitu­
zioni e nella 'metropoli si è inaugurato recen­
temente , un grande Istituto delle malattie 
tropicah, diretto da Sir Ronald Ross, che io 
ebbi il piacere di visitare nell’anno decorso.-

In Italia,' alcuni anni or sono, si apri una 
scuola" di rnedicina tropicale e ne fu affidata 
la direzione ad un uomo di sicura competenza, 
il Prof. Aldo Castellani, che poi per mancanza 
dèi mezzi necessari dovè lasciarla e . ora è in 
Inghilterra ove gode ottima riputazione ed è 
vice direttore dèll’Istitutò ora ricordato e fa 
onore alla madre Patria.

Ora, in Italia,“ si ' fanno corsi di patologia 
tropicale in Roma e altrove; a' Bologna è un . 
piccolo Istituto di patologia tropicale annesso 
aha clinica medica di quella università,' diretta 
da una persona., eorhpetente, il Prof. Erahchini, 
istituto, che meriterebbe di. essere ’amphato, 
fornito dei mezzi necessari' e che potrebbe 
essere il nucleo d’una scuola di medicina tro- 

, picale. Al Tripoh e in altre città delle nostre 
eolonie sono medici cultóri deUa medicina tro­
picale, uno dei quali è il fondatore di un 
archivio delle Scienze mediche coloniali. Questi 
medici-si potrebbero .utilizzare per una scuola 

, pratica annessa all’ospedale maggiore di Tripoli.
Sono sicuro che il Ministro delle Colonie, 

onorevole Eederzoni, già benemerito di altre 
opere dirótte alla salute pubblica, al bene ,
sociale, sarà convinto della, necessità di una
scuola di medicina tropicale per il progresso I

T?

nazioni e che vorrà unirsi al Ministro della z 
Pubblica Istruzione per la sollecita istituzione 
di quella scuola, avendo presente che medici 
abili, competenti nella cura delle -malattie 
degh indigeni deUe nostre Colonie, con il sen-, 
timentb elevato del dovere, fedeh alla Patria, 
con l’amore della scienza e della umanità 
sono collaboratori potenti della sottomissione 
pacifica di quelle popolazioni, pionieri graditi 
della nostra penetrazione, ohe difionde la 
civiltà e. il benessere materiale e morale nel 
reciproco interesse. {Approvazioni}.

LUIGGI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha la facoltà.
LUIGGI. Onorevoh colleghi, permettete ad 

un vecchio coloniale, che fin dal 1882 fece 
le sue prime armi ad Assab e poi fu a Massaua
e-in Libia all’inizio dell’occupazione, che vi
parh brevemente sopra certi bisogni delle 
nostre colonie, specialmente dal punto di 
vista portuale.

> In questo campo i Governi precedenti fecero 
quel poco che fu loro possibile, ma che è 
assolutamente irrisorio, specialmente nella So­
malia. Mólto di più dimostra di voler fare 
il Governo attuale. Basterebbe tra l’altro 
citare la. costruzione della ferrovia che da 
Cheren va verso Agordat ^e poi aha piana 
di Tessenei, e che aprirà la strada per pene­
trare nell’interno e mettere in valore quelle 
terre, che sono molto più pregievoli e produt­
tive di quanto generalmente si creda. Ma 
per penetrare nell’interno e poter realmente 
produrre laggiù e poi esportare verso la madre 

. Patria, con beneficio economico, occorre sopra­
tutto migliorare gl’imbarchi. Orbene i porti 
nelle nostre Colonie sono tutti molto <lefi-
cienti. ove non manchino affatto, come av-
viene purtroppo nella Somaha.

Mi si permetta a questo riguardo di esporre 
brevissimamente le condizioni nèUe quali si 
trovano 4 porti di. Tripoli, Bengasi, Derna, 
Massaua, Mogadiscio e Ghisimaio, che conosco 
intimamente ; e sui quah credo di poter dare 
alcune notizie che non saranno inutili.

Cominciamo da Tripoh, che è il nostro
maggiore centro portuale della Libia :

• ha un magnifico spècchio d’acqua,
quasi, come

vf-

esso
grande

quello di ‘ G-enova, ma difetta
e l’onore-delle. Colonie di-.fronte alle altre di banchine e quelle poche che vi sono mancano • '

I

4
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assolutamente di. attrezzatura ; tettoie, gru, 
binari e simih.

Bi modo che il porto di Tripoli si trova, 
nelle 'condizioni di un grande palazzo, il cui 
■proprietario abbia impiegato tutti i jdenarì 
disponibili per la costruzione dei muri e 
l’apphcazione delle finestre ; però il palazzo 
manca di pavimenti, di scale -e dei mobili 
di arredamento. Il padrone se ne sta nel

navi di media portata e servire ad nn

palazzo bivaccando 
utile ‘ serio.

> e senza cavarne alcun

A Bengasi il porto per le navi che fanno 
il sermzio con -Tltaha esiste soltanto' suUa 
carta, e cioè nei ventiquattro progetti esi­
stenti negli archivi del Governo della Cire­
naica.

Per dare un’idea di quello che accade a Ben­
gasi, dirò che quando si può sbarcare, occorre 
aspettare che il mare sia tranquillo e le navi 
possano avvicinarsi alla costa : poi i passeg­
geri e le merci vanno a terra per mezzo di 
barche. Molte volte il mare è così agitato 
che non, soltanto le navi devono stare al largo, 
e non si può sbarcare che con gravissimo 
pericolo, ma talora lo stesso postale è costretto 
a ritornare sul proprio cammino e capeggiare
al largo in attesa che le condizioni del mare
gh consentano di avvicinarsi, e sia possibile 
l’accosto dei battelli.

Berna è un .sito magnifico, interessante,
e che sarebbe molto agevole rendere intensa-
mente produttivo, se le acque di una cascata 
del fiume Berna fossero utihzzate come forza 
motrice e poi, con questa forza, venissero 
pompate sull’altipiano, per irrigarlo e metterlo 
in produzione molto rinumerativa.

Ma per rendere proficue economicamente

commercio marittimo di una certa impor­
tanza. E siccome la Libia è molto mighore 
di quello che non si creda e può esportare 
nìolti prodotti, così bisogna che noialtri pre­
pariamo i porti necessàri ad una seria espor­
tazione. Il valore delle merci che si possono 
esportare dalla Libia è eguale al valore — in­
teso come prezzo effettivo —che possono 
avere sui mercati europei, diminuito di tutte 
le false spese di trasporto e d’imbarco, tra- : 
sporto ed imbarco che oggi sono estremamente 
costosi per queste deficienze dei. porti. Queste 
spese vanno tutte a danno dei produttori, 
che così vedono decurtato l’utile, che altrimenti 

. potrebbero ricavarne. E' quindi molte volte 
non riesce conveniente sviluppare certe colture 
che darebberò buon prodotto appunto per 
tutte le inutili e ingenti spese dell’imbarco.

Questo è uno dei motivi per cui le terre 
della Tripohtania e delta Cirenaica,'e queste 
ultime anche più produttrici, dal punto di 
vista agricolo, delle prime, si trovano osta­
colate nel' loro sviluppo agricolo. Ripeto che 
questo è dovuto alla quasi assoluta impossi- 
bifità dì organizzare -un servizio marittimo 
regolarè ed' economico.

Veniamo all’Eritrea. Il porto di Massaua 
è stato creato dalla natura in modo da renderlo 
abbastanza buono per la navigazione. Inoltre 
vi sono stati costrutti (e„di questo va dato 

\ merito alla tenacia dell’àllora Governatore 
dell’Eritrea, • il nostro collega -sen. Salvago- 
Raggi), 300 metri di calata con ' fondali di 
circa 9 metri, alla quale si possono accostare 
due navi di grande tonnellaggio o tre di me-'

le coltivazioni dell’altipiano di Berna, occorre
dia portata. Ma il traffico, si sta sviluppando

sovratutto, -poterle esportare, ossia occorre
in modo così promettente, -che attualmente

migliorare il porto omonimo, dove per ora 
un molo il quale ripara abbastanza lec’è

na'^d ma difetta di banchine. Bi-più questo porto

la banchina è insufficiente. -E tale i.nsufficienza 
si sentirà ancor più nell’avvenire, quando si 
svilupperà, grazie airirrigazione, la coltiva-

è esposto alla invasione delle alghe,« esposto ana invasione delle alghe, e ciò 
perchè mai fu costruito il piccolo molo di 
levante, che dovrebbe proteggere il porto da
queste alghe.

In conclusione la Libia ha, efficiente 
tanto un porto, quello/di Tripoli, i!" quale 
pelò aAU’ebbe bisogno ,di banchine bon at-

sol-

Tranne questo, là Li-
. bia . jiofi ha porti, che possano ricoverare

zione a cotone nella pianura' deh Tessenei,
che può produrre, dalle prove che sono state
fatte,- un cotone altrettanto fino e pregiato 
quanto quello egiziano, e,' quindi, "di altissimo
valore. Questo cotone trova oggi difficòltà 
a giungere al- mare, dato che la ferrovia non 
arriva àncora ai .campi di' produzione, ma, 
quando questo avverrà, una gran quantità di co - ' - 
tone sarà trasportata a Massaua : allora però 
s.orgèranno nuove difficòltà per la insufficiènza.

. • trezzatiire moderne.
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di calate e ' per la mancanza assoluta dei depo­
siti necessari. Cono-udendo, a Massaua, malgrado 
vi si sia già fatto qualcosa, occorre compiervi 
degli altri lavori per poter rispondere ai biso­
gni attuali ed a quelh che si manifesteranno 
quando, con la completa utihzzazione delle 
acque del Gasc, la pianura irrigua di Tessenei 
sarà in pieno rigoglio.

Non parhamo del porto di Assab che ha 
poco traffico e perchè è un po’ fuori di mano; 
ma invece veniamo alla Somalia dove ci 
sarebbe da produrre su vasta scala cotone, 
zucchero, durra ecc. ma dove mancano asso­
lutamente i .porti.

Attualmente, grazie all’acquisto che l’Itaha 
ha fatto delì’Oltre-Giuba, abbiamo in Chisimaio 
un porto' naturale abbastanza importante ; 
sebbene necessiti di dragaggi e di banchine. 
Però esso è all’estremità della colonia, e, quindi, 
serve malamente ai bisogni di tutto il restante 
della Sornalia. È molto più conveniente un 
porto a Mogadiscio, dove è la sede' del Go­
verno e attualmente affluisce il traffico di 
quasi tutta la colonia. E questo porto diven­
terà molto importante con lo svilupparsi 
della coltivazione del cotone e dello zucchero, 
attivamente iniziata lungo le terre irrigue 
dell’Uébi Scebeh, mercè l’opera meravigliosa 
e patriottica di S. A. E. il Duca degh Abbruzzi

Ma il porto di Mogadiscio è un- nome, perchè 
non vi si trova, che una rada apèrta, dove 
per quasi 10 mesi dell’anno soffiano i mon­
soni, e dove le navi s.tanno al largo a causa 
delle mareggiate violente. Attualmente le 
navi si ancorano a varie miglia dalla costa.
per essere al sicuro e poi mandano a terra i 
passeggeri e le merci a mezzo di barconi 
che si ormeggiano accanto- alla nave, esposti 
essi stessi alle furie del mare. E tutto questo 
rende difficilissime e pericolose le operazioni di 
trasbordo, e sommamente costose.

Per darVene un’ idea dirò che i passeggeri 
per sbarcare vengono messi dentro una grande 
gabbia di vimini, di cui vien chiusa la porta 
— come tante galline — e poi a mezzo di una 
gru si alza la gabbia, si sollevano i disgraziati 
che son dentro, si aspetta il momento oppor­
tuno in -cui la nave e il barcone - mossi su 
c giù con le onde - si trovino presso a 'poco 
allo stesso livello e approfittando così di un 

momento di calma, si lascia scendere rapida­
mente la cesta fino a deporla sul barcone.

Se il marinaio addetto alla gru è abile, non 
succede niente di male : un po’ di emozione 
e nient’altro. Allora si apre la porticina della 
cesta ed ii passeggero si trova al sicuro dentro 
al barcone o, megho detto, dentro a una grande 
piroga. Ma se il marinaio non è. abile, succede 
che la cesta dà un grande colpo sulla piroga 
e il viaggiatore può farsi male, oppure la 
piroga si scosta’ ed allora l’individuo va 
in acqua dentro la cesta, ma il maiànaio 
sollevandola presto con la gru, il viaggiatore 
se la cava con un bagno e una certa emo­
zione. Il che avviene non di rado. Questi inci­
denti sono avvenuti anche a personalità di 
importanza, come a Sua Eccellenza il Gover­
natore De Martino, il quale ha avuto la fronte 
spaccata in conseguenza della poca accortezza 
di chi manovrava la- cesta. Non parliamo 
poi delle difficoltà da superare quando le merci 
0 le persone dentro alla piroga devono andare 
a terra. I marinai indigeni sono veramente 
molto bravi ed abili. E quando i viaggiatori 
sono nella piroga, ognuno di essi viene affidato 
ad un marinaio, che risponde della sua per­
sona ; 0, in caso il viaggiatore anneghi, del suo 
cadavere.

Allora a forza di remi la'piroga va verso 
la costa. A questo punto’.si presenta il problema 
di entrare in un certo ridosso, dove l’acqua è 
meno agitata che non nella zona dei frangenti, 
fronteggiante tutta la .costa. Si devono però 
attraversare i frangenti mediante un passo 
molto ' stretto e infido. Se la piroga infila bene e 
direttamente il passo, e se i marinai manovrano 
con grande rapidità i remi, allora si traversano 
i frangenti e si perviene all’interno, dove
l’acqua è meno agitata. Ma se non si fila pro­
prio direttamente verso il passo, allora la 
piroga si capovolge e tutto va in acqua. For­
tunatamente però i bravi marinai sono così 

■ svelti, così galantuomini e così fedeh, che cia­
scuno va a cercare a nuoto il viaggiatore 
che gli era stato affidato, lo prende e lo aiuta 
ad arrivare fino alla costa. Se si tratta di 

‘ mercanzie e di bagagli tutto va a fondo e 
si recuperano solo quando il mare lo permette.

La stessa cosa, più o meno, avviene quando 
si devono trasportare persone o merci dalla 
costa a bordo, Ora in quella regione si sta

Biscussionif t> 964



s'y*“>;^\‘j;?><^;<'>::;?'‘;^/H'.;^ ’i'X*>
a

11414.—

LEGTSLÀTURA XXVII — P SESSIONE 1924-27' — DISGUSSÌONI — TORNATA DEL 4- APRILE 1927

J ■ Atti Parl,amenta,rT
« A. P-

, .Z Z 1 ASenato del Regnò
‘ . t: - ........... •■ ;

producendo ottimo cotone ed eccellente zuc­
chero, ma, come si sa, queste derrate se subi-
scono dei bagni d’acqua salata non hanno
quasi più valore.

Da ciò risulta la necessità di assicurare in 
modo assoluto il trasbordo,e perciò di costruire 
a Mogadiscio un vero e proprio porto come 
quelli che hanno costruito gli Inglesi, lungo 
le coste dell’india, dove i monsoni sono ana­
loghi a quelh dèlia nostra Somalia. Noi abbiamo 
dei mirabih esempi in questi porti inglesi e dob­
biamo imitarli. Disgraziatamente sono molto 
cari, perchè- richiedono la costruzione di moli 

.assai lunghi e in acque abbastanza profonde. 
Però il denaro occorrente sarebbe speso bene, 
perchè bisogna tener presente che se non si 
fa ùn b,uon porto a Mogadiscio, non sarà possi­
bile mettere in valore la Somaha. Nelle con­
dizioni presenti la- produzione agricola non 
trova il suo tornaconto a svilupparsi, perchè 
non è sicura di imbarcare senza avarie i propri 
prodotti. Perciò l’avvenire della Somalia, al- 

’ meno di quella bagnata dall’Uebi Scebeli, 
dipende dalla costruzione di un vero porto 
a Mogadiscio.-

camion che con ferrovie, ma sopratutto su 
quelli marittimi, pei quali è condizione vitale 
disporre di sicuri e comodi porti.

Sènza porti sicuri da qualunque mareggiata 
il traffico non potrà mai svilupparsi adegua­
tamente è le Colonie non potranno svilupparsi. 
Ma son certo che Sua Eccellenza il Ministro 
vorrà interessarsi del problema portuale ed 
allora le Colonie saranno di grande benefìcio 
alla nostra amata Italia. {Approvazioni}.

VALVASSOEI PEDONI, relatore. 
di parlare.

Chiedo

PRESIDENTE. Ne ha la facoltà.
VALVASSORI PERONI, relatore. Onore- 

voh colleghi, nel decorso anno in occasione 
di questo bilancio la vostra Commissione di 
finanze rinnovava due -voti : che lo spirito
e l’azione- del paese convergessero, con con­
tinuo e crescente . fervore, verso ' le nostre'j

E veniamo a Chisimaio ; lì ci sono con­
dizioni, naturali molto favorevoli, perchè ba­
sta dragare un canale, fare delle banchine 
di approdo con tettorie e mezzi di sbarco -, 
costruire una buona strada camionabile lunga 
10 0. 12 chilmnetri circa per arrivare alla 
sponda destra del Giuba e là fare un porto 
fiuviale, al quale le derrate prodotte nella 
grande valle del Giuba — fertile quanto 
quella del Nilo — potrebbero arrivare per 
mezzo di barche, grazie alla navigabifità del 
fiume per quasi 700 chilometri.

Sbarcate in questo porto fluviale, le der-
rate potrebbero per mezzo di camion ? essere
portate a Chisimaio e quivi Imbarcate sulle
navi di alto mare, accostate alla banchina

colonie ; e che costante, rettilinea, senza de­
flettere, fosse la politica governativa in ma­
teria coloniale. Ebbene anche quest’anno noi 
possiamo dire ehe questi due desideri, questi 
due' voti hanno avuto compimento. Quando 
per inesorabile forza degh eventi, noi fummo 
tratti ad occupare le nostre colonie, mancò 
in noi quello che realmente avrebbe potuto valo­
rizzare quelle terre ; mancò, cioè, la coscienza , 
coloniale : le prendempio con grandi sacrifìci, 
e le considerammo più che altro come una 
necessità politica. Poi venne la guerra, la 
grande guerra, con le sue inesorabili ripercus­
sioni, e anche nelle nostre colonie se ne senti­
rono gli effetti, perchè’vi fu chi tentò, e vi 
riuscì in parte, a sollevare il ribelhsrno indi­
geno contro di noi. Ed è solo in' questi ultimi 
anni che un nuovo spirito di vita, che un 
caldo soffio d’interessamento spira dal paese 
verso le terre africane : e ciò, è doveroso rico ­
noscerlo, è frutto dell’azione govérnativa, che

di cui si fece cenno.
Infine, per la migliore utilizzazione della 

Somalia si dovrebbe pure fare qualche altra 
opera ad Alula e a Brana, dove già vi è un 
embrione di approdo per piccole navi indigene.'

Concludo, pregando Sua Eccellenza il Mi­
nistro di voler portare tutta la sua benevola 
attenzione, oltre che sulla produzione delle 
nostre Colonie — ove so che la sta portando

ha saputo mirar dritto allo scopo. Dico ciò 5

onorevoli Colleghi, non per piaggeria, che sa-
■ rebbe indegna di questo consesso ? ma per
amore di verità, e direi quasi, per comando 
di lealtà. Infatti, conìe non ricordare tutto 
quello che in questi ultimi anni è stato fatto

. per le nostre colonie '? « Intelligenti panca » ;7 •

intensamente - anche sui trasporti ) sia con

e basteranno per voi brevi accenni.
Vi era anzitutto un grosso' problema poli­

tico : quello della difesa e della sistemazione 
delle' colonie, perchè non si può. parlare di
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I
colonizzshzióne e di; .valorizzazione là dove felicemente suggellata questa favorevole situa-
manca la sicurezza, là dove il paziente e diu­
turno lavoro del colono può in breve essere 
rovinato od involato dai predoni o dai ribelli. 
Ebbene, noi possiamo dire che il problema è 
stato risolto quasi pienamente ed a questo 
scopo si indirizzarono tutte le azioni militari, ' ouupu Oi JJl1U,1±XAZ;CUX VIXV ULIL'L'C 61/ZjXVÌÌX lilXiJ. UCVX X, M V iX V VLi KJUlOJ iX XUO U.VXXV I. cxxxoxx

le quali ebbero luogo in (i resti ultimi anni in 1 dichiara il suo desiderio di importare dall’Italia
colonia. Al qual uopo ci sia consentito di ri­
cordare l’azione, che ebbe luogo, poche sotti­
mane or sono, in Cirenaica, per estendere e, il Governo italiano dichiara di volersi adope- 
rinsaldare il confine meridionale di quella ! rare perchè questo invio di mezzi e materiali
colonia. Ed è. ancora per quest’opera di difesa.
che, il 6 dicembre 1926, si concludeva il trat­
tato italo-egiziano, riflettente il confine orien­
tale della Cirenaica : questione antica, che 
traeva la sua origine dai tempi della domina­
zione ottomana sulla Libia .Ora per l’Italia e 
l’Egitto, così vicine nella storia come nella 
situazione geografica si è, con quel patto, 
aperta una nuova e feconda via di collabora­
zione. Ed è dover nostro ancova il ricordare la 
trasformazione dei protettorati della Somalia 
settentrionale in colonie di dominio diretto, 
e l’occupazione della Somalia occidentale, ossia 
dì una vasta zona di parecchie diecine di mi­
gliaia di chilometri quadrati : fatti, che^ ser­
vono a dare a questa promettente colonia ita­
liana unità, compattezza, saldezza di confini, 
valida difesa.

Quando nell’agosto del 1920, venne firmato 
il trattato di Sèvres, potè credere qualcuno 
che il problema arabo fosse interamente risolto. 
Ma, in realtà, non fu così. Se dall’un canto, 
infatti, la Turchia fu obbligata al riconoscimento 
dell’Higiaz, dall’altrò fu lasciata nell’ombra ogni 
questione riflettente gli altri Stati arabi e non 
fu nemmeno definita la loro condizione giu­
ridica di fronte alle competizioni internazionali ; 
così gli Stati di Hadramut, di Oman, di Asir, 
di el-Koweit, di Yemen,- ed altri ancora non 
soffrirono vincoli speciali dal trattato in parola.

Il Governo nazionale, però, abilmente coa­
diuvato dall’attuale governatore dell’Eritrea, 
con uiia politica franca e leale, dalla mano 
aperta, senza ambizioni e senza scopi segreti, |
si diede subito ad un’azione di penetrazione 
nei vari Stati/arabi del Mar Bosso, e partico­
larmente nello Yemen, per la sua prossimità 
all’Eritrea. ' •

Il recente trattato del 2 settembre T920, ha 

zione, con il desiderio di rendere più stretta e' 
duratura Vamicizia tra i due Pegni e -facilitare 
e sviluppare le relazioni economiche tra i due 
paesi. Il trattato avrà la durata di dieci anni, 
e notevole è l’art. 3, con il quale, mentre il
Governo di Sua Maestà il Ee dello Yemen 

le forniture che possono concorrere vantaggio­
samente allo sviluppo economico del suo paese, 

tecnici e di personale si effettui nel modo più 
conveniente.

E come ad oriente, così verso occidente, 
verso l’Btiopia, cioè, sono ottimi i nostri rap­
porti.

Nel giugno ' scorso era sorta qualche nube 
in proposito. Tra il Governo italiano ed il 
Governo inglese si era convenuto, che il Go­
verno italiano avrebbe aiutato l’Inghilterra 
per ottenere dal Governo abissino la conces­
sione di costruire uno sbarramento sul Nilo
azzurro e per aprire una strada automobili-
stica dal Lago di Tana al Sudan ; mentre, dal’ 

' canto suo, l’Inghilterra si impegnava di aiu­
tare l’Italia per ottenere dal Governo Etio­
pico il diritto di costruire una ferrovia dal- 
l’Eritrea alle frontiere della Somalia italiana. 
Ora tutto ciò non contraddiceva all’accordo 
tripartito del 1906, con cui si era garantita e 

' riconfermata l’indipendenza abissina.
Ma, istigato ad arte, da chi aveva desiderio 

di creare qualche imbarazzo al nostro Paese, 
Ras Tafari fece ricorso alla Società delle na­
zioni contro questo accordo italo-inglese.- Ba­
starono, però, la precisa ed esauriente nota 
del Governo itahano e le categoriche dichia­
razioni di Chamberlain alla Camera dei comuni, 
per togliere ogni valore al ricorso, che fu, poi 
ritirato. Oggi, veramente cordiali sono i nostri 
rapporti con l’Abissinia, ed a rinsaldare maggior 
mente i vincoh di amicizia, leale e franca, che 

' ci legano con l’impero Etiopico, un nuovo fatto 
si aggiunge. Nella capitale etiopica fervono i 
preparativi per le solenni accoglienze òhe 
saranno tributate a S. 'A. R. il Duca degli- 
Abruzzi, nel maggio venturo. Ed è'confortante, 
onorevoli colleghi, il vedere quale propaganda 
venga fatta nelle provincie lontane dell’.imperò,^ . 
per spiegare alle popolazioni il significato della .

3»



V1'' v;
r

>1 •

, Senató ‘dèl> RegnoAtti Rorlamentari 7416 — .

LBGtSLATURA XXVII — P SESSIONE 1924-27 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 4 APRILE 1927

fi’ 
l

2; «j-

^c ìf Al-

visita ; nè torni a voi discaro il leggere le 
parole che il Governo etiopico rivolge ai vecchi 
abissini, ehe ricordano l’antica politica mih-
tare italo-etiopica ; (( Tanti e tanti anni fa,

e di realismo, contribuendo così a quella col­
laborazione pacifica, verso cui tendiamo.

Onorevoh colleghi, volendo riassumere la 
nostra situazione pohtica coloniale, noi pos-

fu versato sangue dalle due parti, è vero • 
ma spesse volte si versa il sangue anche tra 
genti che non si odiano. Gh itahani meritano 
tutto il nostro rispetto e tutta la nostra cor­
diale ammirazione e amicizia ». Parole e senti­
menti, dai quah è lecito trarre ogni augurio 
mighore per le relazioni italo-abissine nel- 
l’avvenirè.

Così la nostra politica nell’Eritrea, tende 
.dall’una parte e dall’altra a cercare un nuovo 
e più grande respiro.

È bene rilevare, e dir chiaramente ed alta­
mente, per non essere fraintesi da chi vorrebbe 
vedere una stolta ambizione o un fine recondito 
in ogni atto ed in ogni gesto della nostra Patria 
che ha pur diritto di vivere e di svilupparsi, 
è bene dir chiaramente, che lo svolgersi della 
nostra attività non ha altro scopo che quello 
di estendere i nostri traffici e quello di fare 
dell’Eritrea lo sbocco naturale e la via di tran­
sito dell’Hinterland abissino o yemenita : opera 
assoluta di pace e di civiltà.

Ma nel quadro della pohtica coloniale rien­
trano altre importanti questioni, quale quella 
degh ordinamenti libici, ultimamente dehbe- 
rati dal Governo : ordinamenti, che investono 
e trasformano i rapporti tra le popolazioni

siamo sintetizzarla così : molto bene in Eritrea,
specialmente nei riguardi della confinante
Abissinia e della vicina Arabia ; buona in7

Somalia, sia nei riguardi della Somalia setten­
trionale posta oggi sotto il nostro diretto 
dominio, sia nei riguardi delle tribù dell’Ol- 
tregiuba ; discreta in Cirenaica, dove la defi­
nizione pohtica del problema non sembra 
lontana. Vi è ancora qualche nucleo di ri­
bellismo, ma speriamo ehe siano gh ultimi 

i bagheri di una fi ani ni a vicina a spegnersi.
. Buona in Tripolitania, sperando che si possa, 

in un non lontano tempo preparare la sutura 
fra le due colonie.

Ora quando si pensi, che in Libia siamo da
quindici anni soltanto e che cinque anni, a

1

cagione della guerra Europea, furono inutili 
per la valorizzazione economica di quelle terre 
noi possiamo e dobbiamo dire che già buono 
cammino si è fatto.*

Diceva bene l’onorevole ministro delle colonie 
nel suo discorso alla Camera, che l’organizza­
zione pohtica non èj e non dee essere, fine a 
sè stessa ma istrumento per la valorizza­
zione economica. E. noi ricordiamo anche le 
parole pronunziate dal Capo del Governo nel

indigene ed il Governo. Or sono due anni, ' suo memorabile viaggio in Tripolitania, nello
noi esprimevamo, nella nostra relazione della 
Commissione di finanze, il convincimento, che

scorso anno : parole che segnano un programma:
« bisogna utihzzare la terra (diceva egli) ; la

mal si prestasse ad un saggio ordinamento ' ì'^c.nica agricola moderna è capace di qualunque 
coloniale, il parlamento libico, già prima con- miracolo, ma sopratutto capace di miracoli

è stata in ogni tempo questa nostra razzacesso. Esso menomava, o, per dir meglio, 
invalidava la sovranità italiana, .rappresen- ‘ italiana,- che mi appare ognora, quando 
tando nella sua essenza una formula di transa- taccio oggetto dehe mie meditazioni, un prò- •

'7.

ne

zione, di accomodamento tra il ribellismo indi- ' singolo della storia umana », parole.
geno e il potere centrale.

A dire il vero in Tripolitania il Parlamento 
non venne mai aperto ; non così in Cirenaica,

, onorevoh colleghi, che sintetizzano con pro­
gramma e che segnano il cammino.

Guardiamo l’Eritrea,. questa nostra antica
dove il governo si trovò di 'fronte ad un par- ' colonia, a noi cara per il tanto sangue di fra- 
lamento che funzionava, ma in modo da prò- telh, che fu sparso laggiù. Le entrate proprie
vocare lo sdegno. Era un continuo succedersi I della colonia oggi sono previste ih circa 22 mi-
•di ricatti da parte degh indigeni alla sovranità ’ boni, e così esse superano di circa 2 mihoni

Ora !dell’Italia. Ora i nuovi ordinamenti libici i 2fi mihoni che sono necessari per le spese 
hanno posto termine a questo anormale stato I ordinarie civili.
di cose, ed i nostri rapporti con gh arabi ven-
;ono COSI portati in un ambiente di sincerità

L’entrate vi sono aumentate di 2 mihoni 
e 36 mha hre e oggi l’Eritrea sopporta assai
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bene i contraccolpi della crisi economica gene­
rale.

Massaua, a cui accennava teste il collega 
Luiggi, diviene sempre più un centro impor­
tante di attività marittima.• Sulle 3.000 miglia, 
che separano porto Sudan da Mombasa, essa 

■ costituisce il solo ed unico gran porto del 
Mar Bosso ; e parte del commercio di Aden 
passa oggi attraverso il porto di Massaua.

Nel bollettino commerciale dell’Eritrea del­
l’ultimo trimestre, del 1926, si legge : parecchie 
delle merci, che più interessano il commercio 
della nuova colonia non solo hanno resistito 
alla generale diminuzione, ma hanno mante­
nuto il loro generale aumento ; così l’esporta­
zione dei bovini, delle gomme, del caffè, ecc. 
sono in aumento malgrado l’imperversare della 
crisi economica generale ; nè alcuna diminu­
zione si è constatata nel numero delle carovane 
che portano le merci nella colonia da oltre 
confine e che fanno acquisti sul mercato eritreo.

Ma parlando dell’Eritrea s.ono da ricordare 
anche i -lavori per lo sbarramento e la cana­
lizzazione delle acque del Gasch, che permet­
teranno di mettere in valore un estesa piana 
di circa 10 mila ettari, dei quali già mille 
entranó ora in coltivazione. E così pure le 
safine Mi' Massaua sono in pieno sviluppo : 
esse hanno conquistato il mercato, special- 
mente indiano, e basti il dire che l’esporta­
zione si aggira attorno alle 70 mila tonnellate 
annue. Quando, onorevoli colleghi, ■ in questa 
colonia la rete stradale e ferroviaria irraggerà, 
a guisa di ventaglio, da Massaua verso i con-

cessione. Sono così circa 27 mila ettari desti­
nati al cotone, alla canna di zuccaro, alla 
dura, al sesamo, al. tabacco, e via via. Per 
tal modo in questa nostra lontana terra afri­
cana si è aperta una nuova e grande coloniz­
zazione, che viene ad aggiungersi a quella 
mirabile opera, che la Società agricola italo- 
somala sa esplicare, sotto la diretta e vigile 
cura del Duca degli Abruzzi. La grande opera 
può oggi dirsi compiuta, e non aù torni discaro, 
onorevoli colleghi, di ascoltare anche' qui le
parole deH’ultima relazióne sociale : N.oi che
la, sognammo, che la volemmo così bella e 
perfetta, ricordando l’aspro cammino percorso 
e la lunghissima, sudata fatica, proviamo, or­
goglio, commozione e venerazione sempre
maggiore per il nostro Capo Augusto che di 
essa, è stato l’animatore, il padre, l’autorità 
suprema ». A tale Società nulla oggi fa difetto 
per un avvenire tranquillo e sereno ; ed essa 
non teme il confronto delle più importanti 
opere di bonifica compiute sui più grandi
fiumi dell’Egitto, 
della Mesopot^mia.

del Soudan, dell’india e

fini occidentali sarà allora definitivamente
segnato l’avvenire economico suo.

Se dalla Eritrea pàssiamo alla Somalia, an­
cora qui ci troviamo dinanzi ad una fervida 
attività coloniale. L’importanza della Somalia, 
con i suoi 500 mila chilometri quadrati e con 
i suoi 900 mila abitanti, risiede precipuamente 
nell’agricoltura ; ed-è nel Benàdir particolar­
mente, cioè, nella parte più favorita, del suolo, 
dove maggiormente si esplica. il lavoro dei 
coloni. Il governatore, conte De Vecchi vi 
ha studiato un sistema di concessioni, in cui 
si armonizzano il diritto dello Stato ed il 
profitto del lavoratore. Le concessioni hanno 
la durata di 99 anni ; e, se il colono, in un dato 
periodo di tempo, non intraprende la valoriz­
zazione del suolo, allora decade dalla sua con-

Quanto occorre oggi per la Somalia, è la 
costruzione di un porto. Già ci siamo resi 
benemeriti della naAÙgazione internazionale 
creando il faro Francesco Crispi al Capo Guar- 
dafui, che ha la portata di oltre 40 miglia e 
che ha già reso grandi servigi alla navigazione 
internazionale. Costruendo un porto a Moga­
discio, l’Italia non solo' provvederà ai suoi 
interessi coloniali, ma farà di esso la chiave 
del traffico per l’Africa del sud. I sacrifici ohe 
dovremo sopportare, ci - saranno compensati 
perchè dobbiamo ricordare che l’avvenire del 
retro-terra dipende dagli sbocchi sul mare.

In Tripolitania, l’opera sagace ed energica 
del conte Volpi vi aveva costituito un demanio 
di oltre 70 mila ettari di suolo valorizzabile ; '
l’attuale governatorè, senatore De/Bono, vi
ha ripresa l’opera, con un piano organico e 
progressivo 5 dall’agosto del 1925 al 31 di­
cembre ultimo scorso. sono stati indemaniati
altri 35 mila ettari. A ciò si aggiunga il lavoro 
di rimboschimento con oltre un milione di 
piante forestali., e un milione 360 mila piante 
diverse distribuite agli agricoltori. Tutti i ser­
vizi agrari sono Stati accresciuti e migliorati -
e nuove iniziative sono in corso. Così noi
vediamo la Tripolitania rinascere grado a
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grado e ricongiungersi con l’economia italiana. 
Il primo ed ardito tentativo della fiera di 
Tripoli, realizzata attraverso grandi difficoltà, 
merita ogni più ampia lode ; esso varrà ad 
attrarre gli italiani su quelle terre per vedervi 
e studiarvi tutte le possibilità economiche del 
domani.

Anche in Cirenaica, per merito del Governo 
nazionale, i problemi coloniali sono visti e 
considerati nella loro imponente complessità 
e con il proposito di una coordinazione orga­
nica di studi e di mezzi atti a raggiungere gli 
scopi. La questione mihtare, la questione poli­
tica e la questione economica sono ivi così 
strettamente legate, che non è. possibile, senza 
grave danno, affrontarle separatamente ; ed 
il Governo, mentre dall’un canto intende di 
proseguire, con fermezza e con decisione, la 
politica intesa a dare assoluta e piena tran­
quillità alla colonia, distruggendovi quei resti 
di ribellismo, che ancor vi allignano ; dall’altro 
canto si propone di sviluppare nella colonia 
un programma di lavori portuari, stradali e 
ferroviari, che non saranno meno utili dei nostri 
valorosi battagfioni per la tranquillità del 
territorio.

Il nuovo governatore, S. E. Teruzzi, si è 
accinto a questo immane lavoro con intelli­
gente e pratica energia, ed è doveroso dargliene 
lode. La nostra colonizzazione in Cirenaica ha 
preso, in questi ultimi tempi, un nuovo e pode­
roso impulso. La costruzione di nuovi tronchi 
ferroviari, che congiungono Bengasi con Soluk,
con EI Abiar-Merg,
Ì)erna,

e prossimamente
apriranno nuove ed importanti

con 
vie

allo sfruttamento del suolo. Ì1 Governo, frat­
tanto, vi Ira creato un demanio terriero per
l’appoderamento. Nella piana di Merg, della 
estensione di oltre 30,000 ettari, si trovaiio i 
primi acquisti per circa 3,000 ettari ; e dai' Ò 
ai 10 mila ettari vi saranno aggiunti tra breve ; 
mentre il compimeoto del tronco ferroviario 
El-Abiar-Merg conferisce ora pregi di grande 
valore ai terreni della meravigliosa' e fertile 
piana.

Prima di porre termine a questa rapida ras­
segna, mi sia consentito di richiamare l’atten­
zione del Governo ,su due punti : suU’Istituto
coloniale italiano e sulla rifofma dei servizi
di controllo delle spese.

L’Istituto coloLiiale italiano ebbe origine

nel 1906 quando, qui in quest’Aula del nostro 
Senato, il compianto onorevole senatore De 
Martino convocò illuMri persóne ' allo scopo 
richiamare l’attenzione degli italiani sulle co­
lonie nostre. Oggi, dopo, ventun anno di fe­
condo e nobile lavoro, l’istituto coloniale tende 
a rivalutarsi e riaffermarsi.

Far conoscere le colonie, pubblicare bollet­
tini ed annuari, raccogliere notizie economiche, 
cercare di diffondere una più esatta conoscenza 
dei nostri possedimenti ; ' incitare studiosi a 
coordinare i loro studi ; promuovere iniziative, 
innestando l’azione coloniale alle necessità 
dinamiche dell’Italia, ecco gli scopi ampi e 
nobilissimi dell’istituto coloniale italiano. Il 
Governo ne intende, ne apprezza e ne inco­
raggia i provvidi fini e ne ha dato prova pur 
ultimamente, assegnandogli una vasta e de- 
corosà sede. Si raccolgano gli italiani attorno 
ed esso e ne aiutino la fervida e feconda.azione.

Circa il controllo della spesa, mi consenta 
l’onorevole ministro delle colonie,' che ad esse 
dedica fervorosamente l’alto intelletto e la 
vigile azione, mi consenta di richiamarmi al­
l’esempio inglese .Si tratta di una riforma de­
stinata ad immediati e benefìci effetti.

Il controllo delle spese dovrebbe essere effet­
tuato non già presso .l’Amministraziòne cen­
trale metropolitana, ma con l’invio di appo­
siti delegati e ispettori in colonia, ai quali 
sarebbe così consentito di constatare e. control­
lare direttamente sul posto le spese effettuate. 
È questo il sistema inglese, molto più efficace 
del nostro ; e, d’altra parte, il solo nhe permet­
terebbe il più rigoroso controllo. della gestione 
dei fondi dello Stato. .FTeli’archivio del Mini-, 
stero delle colonie deve esistere una proposta 
siffatta, formulata dal collega Saivago Raggi, 
quando il medesimo reggeva le sorti della 
Colonia Eritrea. Su questa proposta sono ormai 
passati ben più di quei nove anni, che Orazio 
consigliava ai suoi tempi. .Mi permetto, perciò, 
di raccomandarla all’onorevole ministro,

Onorevoli colleghi, gli aspri e pungenti pro­
blemi, ehe, or sono parecchi anni, tormenta­
vano le nostre colonie, sono stati in gran parte 
sistemati per opera del Governo attuale. Il 
nòstro prestigio coloniale -si è grandemente ac­
cresciuto. La ■ nostra forza morale ha preso
nuovo sviluppo ma,'ì intendiamoci, quando
noi diciamo che vogliamo preparare per le '
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nostre colonie un nuovo sviluppo economico e 
politico, non intendiamo affatto di offendere 
alcuno. Nessun germe di minaccia, nessuna 
lesione di diritto altrui, nessun elemento di 
perturbazione nei nostri propositi e nella nostra 
azione ; ma soltanto .ricchezza di forze che non 
debbono e non voglionò essere condannate a 
morire, ma che, bramano di svilupparsi in un 
quadro di equilibrio e di armonia. {Benissimo).

Mentre- la rigoghosa natività italiana ac­
centua' la sua pressione demografica : mentre' 
il restrizionismo di alcuni paesi di' immigra­
zione ha chiuso gh sbocchi favoriti della nostra 
emigrazione ; mentre più urge la battagha per 
il possesso delle materie prime, il cui monopolio 
è aspramente dibattuto, il nostro Governo nulla 
trascura per la più accurata valorizzazione 
delle nostre colonie, come lo dimostra il bi­
lancio attuale.
'A calcoli fatti, si desume che nel decennio 

1914-1924 il Paese attraverso le casse dello 
Stato spese per l’occupazione militare delle 
colonie -un miliardo e '770 mihoni, e per l’Am­
ministrazione civile 949 mihoni 5 complessi­
vamente 2 miliardi e 725 mihoni ; mentre^ per 
la valutazione economica delle colonie -stesse 
furono spesi appena 46 milioni e 597 mila 
hre e cioè precisamente l’uno e 70 per cento.

recarsi alla tribuna per la presentazione di 
alcune relazioni.

LUIGGI. Ho Ponore di presentare al Se­
nato la relazione dell’ufficio centrale sul di­
segno di legge : (( Conversione in legge del
Eegio decreto 25 settembre 1924, n. 1466, 
relativo ad aumento di personale nel Eeal 
corpo del Genio civile » (-K. 60).

PIEONTI. A nome dell’ufficio centrale ho 
Ponore di presentare al Senato la relazione 
sul disegno di legge : « Conversione in legge del 
Eegio decreto-legge 16 agosto 1926, n. 1577 
circa la sospensione delle modificazioni alle 
piante organiche degli impiegati degh enti 
locah)) (N. 637).

MAHGIAGALLI. Ho Ponore di presentare 
al Senato la relazione dell’ufficio centrale sul
disegno di legge : « Conversione in legge del
Eegio decreto-legge, 10 giugno 1926, n. 1076,, 
con cui è stato approvato il piano regolatore 
edihzio e di ampliamento della città di Milano, 
nella zona a nord-ovest dell’abitato » (N. 723).

MELODIA. Ho Ponore di presentare al Se-
nato la relazione sul disegno di legge : « Con-

Ora, se invece di qneirnno & '70 per cento 1

avessimo' speso qualche cosa di più per la 
colonizzazione, certamente la Libia potrebbe 
trovarsi oggi in una ben diversa situazione 
economica ed offrire il campo ad una più 
vasta azione.

' Onorevoli colleghi, il cammino coloniale è

versione in legge del Eegio decreto 13 agosto 
1926, n. 1653, che autorizza la cessione gra­
tuita di materiah di puntellamento al comune 
di Corato )>. (N. 655).

PEESIDBNTE. Do atto della presenta­
zione agh onorevoh Luiggi, Pironti, Mangia­
galh e Melodia di queste relazioni, che saranno 
stampate e distribuite.

Presentazione di disegni di legge.
lungo e arduo ; ma occorre seguitarlo con
costanza e con fede. Se lo interrompessimo per 
timore o per dubbio, noi sciuperemmo i grandi 
sacrifici fatti e sopratutto nuoceremmo al 
buon ' nome e alle sorti del nostro paese.

Ecco perchè è dovere nostro accogliere con 
indubitata fede i nuovi oneri finanziari che 
ci vengono’ richiesti, persuasi che essi riusci­
ranno giovevoli al progresso delle nostre colonie. 
{Vive approvazioni, applausi).

VOLPI, ministro delle finanze. Domando di 
parlare.

PEBSIDEN.TE. Ne ha facoltà.
VOLPI, ministro delle finanze. Ho Ponore

di . presentare al Senato i seguenti disegni
di legge :

Conversione in legge del Eegio decreto-
legge 24 marzo 1927, n. 387, che ha modifi­
cato il Testo Unico di legge per la risolu­
zione delle controversie doganah approvato con

an. 330 del 9 aprile 1911 ;
Presentazione di relazioni.

Eegio decreto
Stato di previsione della spesa del Mini-

PPESIDENTE. Invito gh onorevoli >sena- 
tori, Luiggi, Pironti, Mangiagalh e Melodia a

stero degh affari esteri per l’esercizio finan­
ziario dal lugho 1927 al 30 -giugno .1928'.

PEESIDENTE. Do atto alPonorevóle mi­
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nistro dehe finanze della presentazione di 
questi disegni di legge, che seguiranno la' pro­
cedura stabihta dal regolamento.

Ripresa della discussione.

PRESIDENTE. Riprenderemo ora la discus­
sione del disegno di legge riguardante lo stato di 
previsione della spesa del Ministero delle Co­
lonie.

Ha facoltà di parlare l’onorevole ministro 
delle Colonie.

EEDERZONT, ministro delle colonie„ Il mio 
primo dovere è ringraziare l’onorevole relatore.
ll quale ha esaminato con precisione e sag-
e'<S’ezza veramente esemplari tutto, il complesso
delle questioni coloniali. E più loderei quel
documento, se esso non lodasse troppo me.

Dopo un’analisi tanto accurata, poco resta, 
a me da aggiungere, tanto più a così breve 
distanza dalla stessa discussione avvenuta nel-- 
l’altro ramo del Parlamento. A me preme solo 
rilevare come la- relazione dell’onorevole se­
natore Valvassori-Peroni abbia, posto felice­
mente in evidenza quello che è il carattere 
essenziale della pohtica coloniale del Governo
fascista : l’avere sostituito un indirizzo di
continuità costruttiva alla vicenda incoerente
degh espedienti e dei pentimenti, che fu causa-
della maggior parte delle passate delusioni 
coloniali dell’Italia. Ecco precisamente il nostro
programma ed il nostro metodo

) senza dei
quah, come insegna non solo l’esperienza nostra; _  TU • 'ma 1 esperienza altrui, degh antichi e dei cou-
temporanei, nessuna politica coloniale è pos­
sibile : non perdere mai di vista 1’ obiettivo
cui si tende, e tendere a quell’ obiettivo per-
severantemente, fiduciosamente, pazientemente, 
senza fletta e senza- scoramenti, un poco ogni
giorno, con il proposito fermissimo di non
trare mai, qualunque

arre-
cosa avvenga (appro-

'ytmom). Organo indispensabile per attuare
tale continuità e garantire il coordinamento 
di tutte le attività concorrenti a questa opera 
è, naturalmente, il Ministero delle colonie. E
la prova significativa del mutamento della
opinione pubblica in relazione al problema colo­
niale è precisamente, nel fatto che nessuno re-
clama più rabolizione del Ministero delle co­
lonie. Non solo ; ma la necessità di questo

organo di stabilità e di armonia ci è, dimo­
strata .dall’esempio delle maggiori potenze
colonizzatrici,'7 se oggi una corrente forte ed
autorevole dell’opinione francese domanda che 
sia attribuita alla competenza del Ministero
delle colonie anche l’amministrazione di que­
gh importantissimi possessi che finora erano 
assegnati alla direzione o alla vigilanza di 
altri organi statali della vicina Repubblica.

Il problema coloniale, dunque, non è più 
considerato dagli Italiani come un problema 
marginale rispetto alla vera vita del Paese; 
come una specie di fardello inutile e pesante, 
di cui non ci si poteva liberare, che bisognava 
portare il meno male possibile, ma di cui sa­
rebbe stato pur comodo e vantaggioso alleg­
gerirsi. Questa era la concezione prevalente 
fino a pochissimi anni fa, in larghe zone della 
opinione pubbhca itahana, anche se non tutti 
avevano il coraggio di confessare un simile 
convincimento.

Oggi invece il problema coloniale è, per così 
dire, incorporato nella vita nazionale ; e tutti 
sentono che esso è divenuto parte integrante 
dell’esistenza della Nazione, e condizione indi­
spensabile dell’avvenire della Nazione stessa.

Altri paesi durante la guerra poterono fruire 
a loro vantaggio, in ben più generosa misura, 
di questa condizione, che è legge per lo svi­
luppo di tutti i popoh chiamati a creare la 
storia. Vi furono paesi che, durante la guerra, 
ottennero compenso amphssimo dei sacrifìci 
sofferti per le conquiste coloniali, quando vi­
dero giungere a migliaia le grandi navi àppor- 
tanti alle loro sponde combattenti, lavoratori, 
materie prime per il cimento e per la vittoria.

Il caso nostro è sfortunatamente alquanto 
diverso. Le terre sottoposte al diretto dominio 
della nostra bandiera possono sopperire in modo 
insufficiente a quella che è la esigenza prima 
dell’Italia : il collocamento dell’esuberanza de­
mografica della gente itahana. Per accoghere 
questa prodiga eccedenza di natalità le nostre 
colonie sono o del tutto inadatte o adatte 
solo in parte. Ciò non toghe che le terre un 
po’ più favorite dai loro caratteri climatologici 
e geofisici, ossia le colonie dell’Africa setten­
trionale, debbano essere ordinate e attrezzate 
in vista del popolamento italiano.

Ma dalle colonie nostre noi ricaviamo già ben
altro. Noi ricaviamo un’ essenziale garanzia
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della sicurezza del nostro territorio, ricaviamo 
la possibilità della partecipazione attiva dell’I­
talia' alla vita • mondiale, ricaviamo il modo 
di liberare e sperimentare le energie espansive 
di questa nuova prodigiosa giovinezza italiana^ ; 
e già in parte ricaviamo, e più ricaveremo in 
avvenire, un’efficace integrazione produttiva 
del sistema economico • della madre Patria.

Tutte queste verità furono per troppi anni 
negate o neglette dagli italiani, e soprattutto, 
direi, da quelli che si arrogavano la rappresen­
tanza della classe dirigente, più che non dal 
popolo dei lavoratori. esperti di tutte le vie 
del mondo. Adesso queste verità risplendono 
di luce solare davanti alla coscienza pubblica. 
E quando il Capo del Governo si è recato or 
fa un anno a Tripoli, con la sua parola e con 
l’alto significato che egh stesso ha conferito 
al proprio viaggio, ha, per così dire, sfondato
la paratia stagna della « speciahtà » coloniale. 
In tal modo il problema coloniale ha cessato j 
di essere un monopoho di tecnici, per diven­
tare finalmente ciò che doveva essere in una j 
Itaha ridivenuta degna del nome di Eoma : j 
cioè una idea popolare, nel senso mighore I 
dell’aggettivo, una idea creatrice di uno' stato 
d’animo nuovo e fecondo che oggi, la Dio 
mercè, è diventato dominante e per cui la 
vita della Patria ci sembra essersi amphficata, 
sicché noi sentiamo che l’Itaha oggi non ter­
mina più al Capò di S. Maria di Leuca o al 
Capo Passero, bensì ad Agedabia e a Misda : 
a Misda, dove fino a pochi giorni or sono 
custodiva la nuova frontiera verso il deserto.
alla testa deifsuoi reparti meharisti, un prode 
Principe Sabaudo ; ad Agedabia, dove vigi- 

. lano in armi, salde e fidenti, le Camicie nere !
{-A.pplausi}. ‘ '

E questa stessa Assemblea nella persona 
illustre del suo Presidente e con la sua auto­
revole delegazione,. accresceva la solennità 

' della cerimonia inaugurale della fiera di Tri- 
poh, prova eloquente della nuova coscienza 
coloniale degh itahani. Segni simih, confor­
tanti e promettenti,' confermano ogni giorno 
più l’interessamento dello spirito pubblico al 
problema coloniale. È di ieri la relazione del 
direttore generale della Banca d’Itaha per 
l’adunanza ordinaria degh azionisti dell’isti­
tuto di emissione; essa conteneva considera- 

- zioni- e moniti deUa massima importanza sulla 

convenienza di una maggiore partecipazione 
delle nostre forze finanziarie all’avvaloramento 
delle Colonie, e annunciava la costituzione di 
un Istituto autonomo di credito promosso 
dalla stessa Banca d’Itaha per agevolare l’av­
valoramento stesso.

Gravi e ponderose sono le questioni che si - 
compendiano in questa formula programmatica 
dell’avvaloramento delle nostre colonie. Àd 
alcune di esse, davvero fondamentah, hanno 
fatto accenno, con la particolare autorità, che 
viene ad essi da una riconosciuta competenza, 
gh onorevoh senatòri Marehiafava e Luiggi. 
' Il problema sanitario delle colonie, soprat­
tutto delle colonie equatoriah, è di una rile­
vanza preoccupante, non solo per l’Italia, in 
rapporto alla minore estensione del suo patri- . 
monio coloniale, quanto e più per altri paesi 
beneficiati dall’essere giunti molto tempo avanti 
a noi nella gara delle conquiste di oltre mare.

Certo è che il progresso degh studi relativi 
alle malattie coloniali rappresenta un interesse 
massimo per uno stato colonizzatore. I dati 
dell’esperienza, a quanto affermano i maestri 
deha materia, costituiscono ancora oggi, per 
le ricerche di laboratorio e per le ipotesi dei 
teorici, una serie di enigmi; Enigmi tragici, 
poiché vi sono malattie misteriose e terribili 
che fanno strage di indigeni e mietono anche 
molte, troppe vite di bianchi.

Il Governo, non soltanto il ministro delle 
colonie, onorevole senatore Marehiafava, è per­
fettamente compenetrato della giustezza del 
monito che Ella ha voluto rivolgergli qui in 
Senato.

Qualche cosa si è fatto, come l’onorevole 
Marchiafava sa a Bologna e a Eoma. Più, 
certamente, si dovrà fare, se, come speriamo, 
potremo risolvere a grado a grado, le difficoltà 
di ordine materiale che fino a questo momento 
hanno impedito una soluzione interamente 
soddisfacente.

Il senatore Luiggi ha accennato alla questione 
deUe opere portuah. Anche cotesta è assai 
grave, soprattutto per due colonie, alle quali 
l’avversità della natura e la lunga trascuranza 
degh uomini, hanno inflitto la mala sorte di
isolarle, possiamo dire, fuori di ogni con-
tatto con il resto del mondo : la Cirenàica e 
la Somalia. La verità è che se l’una e l’altra,

lìiscussionif f, 965
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elio pur 119)11110 Dol proprio suolo tHiiitiO In^toiiti ma anello a Qnelle di carattere legislativo ed
ricchezze, non fossero state soffocate da quella ’ economico.

Per la ricostruzione legislativa delle coloniecondizione di isolamento, probabilmente non '
sarebbero toccate in sorte all’Italia, perchè importanti provvedimenti saranno prossima-
qnalche altra Nazione vi sarebbe giunta prima ' mente emanati. Del principale di essi, di quello, 
di noi (^il/ttTitài). i cioè, che in . certo senso, li riassume e h

Ma è pur vero che in tanti anni qualche cosa , caratterizza, la legge organica per la Tripo­
si sarebbe potuto e dovuto fare. Oggi per la . litania e per la Cirenaica, dopo l’approvazione
Somalia, come per la Cirenaica, noi abbia- . per parte dell’altro ramo del Parlamento, sara
mo , al Ministero delle colonie, montagne di quanto prima investito il Senato.

ì Così noi intendiamo porre la soluzione distudi e di progetti, ma l’una e l’altra colonia 1
mancano ancora, non dico di un porto moder- > tutto il problema coloniale sopra una base
namente attrezzato, ma di un approdo pra- , di sincerità e di concretezza, superando i
ticabile in qualsiasi stagione. E allora viene ■ pregiudizi ideologici e le esitanze che lunga-
« . . -, . __ ______________ ! ______ J /I/aUz-ì a+oCrk Ilo-fatto di domandarsi che cosa si pensassero mente indebolirono l’azione dello Stato ita­
di fare coloro che, avendoci preceduti nel 
governo delle colonie, ci fecero trovare, insieme 
con questo, tanti altri problemi di ogni ordine 
intieramente insoluti, o peggio ancora compli­
cati da una serie infinita di tentativi sbagliati 
e di errori quasi irreparabili. Comunque non si 
tratta di recriminare, bensì di agire ; e per 
agire bisogna tenersi lontani da ogni facilità 
di ottimismo superficiale: La tardività e.
insieme,’j la immaturità dell’azione coloniale
italiana spiegano questa e tutte le altre diffi­
coltà dell’opera che dobbiamo svolgere ; e
non mette conto soffermarsi su responsabilità 
del passato che lo spirito della Nazione ha or­
mai giudicate.

Certo tutta l’impostazione data dall’Italia, 
al problema coloniale in ogni suo aspetto, 
politico, militare, economico, fu inizialmente 
errata, è questo rende faticoso oggi il rime­
diarvi, poiché le conseguenze di ciò si riflet­
tono in tutti i particolari di una lunga' azione 
che aveva pure consolidato un sistema. Sa­
rebbe stato più facile, per noi, cominciare da 
capo. Ma tale pensiero non deve disanimarci. 
Noi dobbiamo considerare che soprattutto là 
dove gli errori furono più gravi, e più gravi 
oggi sono ancora le difficoltà, là i risultati 
saranno più duraturi, perchè fi conseguiremo 
con uno sforzo più travaglioso e più insi­
stente, se è vero quanto ammonisce il Mac- 
chiavelli sulla maggiore durata ed efficacia 
degli acquisti ottenuti per virtù anziché per 
fortuna. La volontà deve essere pertanto in­
flessibile; e ciò dicendo io non alludo soltanto 
alle questioni d’ordine politico e militare, che

liano in questo campo. ,
A far ciò siamo confortati e invigoriti da 

due forze invitte, la propulsione unitaria 
della mente e del volere del Capo del Governo, 
e il consenso fervido e operante che ci viene 
dalla gioventù italiana, raccòlta intorno al 
segno del Littorio, come intorno ad un sicuro 
auspicio di trionfo.

L’azione coloniale ha anche le Sue pagine 
affascinanti di poesia - e di bellezza. Insieme 
con l’opera dell’avvaloramento economico, in­
sieme con l’alacrità dura e coraggiosa dei nostri 
pionieri e con il valore costante delle nostre 
truppe bianche e di colore, c’è pure l’attività 

■ paziente ed illuminata dei nostri archeologi 
ehe risuscitano dalle sabbie delle dune, dalle 
zolle della Gefara, dalle petraie del Gebel i 
miracoli di Leptis, di Sabratha, di Cirene, la 
prospettiva monumentale che si delinea in­
torno all’antica capitale della Pentapoli, i 
capolavori dello scalpello greco risorti fra le 
rovine della fonte d’Apollo, le terme ed i pa­
lagi del grande imperatore leptitano, i monu­
menti pagani e le basiliche cristiane di quella 
Sabratha che aveva in Ostia i suoi fondachi 
fiorenti.

. Orbene questi ritrovamenti non sono e noU
possono essere per noi soltanto ragione di
compiacimento estetico e soddisfazione di cu­
riosità erudite. Sono' incitamento alla nostra 
fede e garanzia del premio alle nostre fatiche. 
Sono le orme dei nostri padri che noi dobbiamo 
ricalcare ancora. Documentano la certezza di 
poter ricondurre i territori a pace e prosperità. 
I Bomani, come noi, 'trovarono sulle prode

non sono ancora tutte pienamente risolute, ’ libiche avversi la natura e gli uomini ; e, por?

.jJ
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severando, seppero vincere l’una e gli altri. 
Anche noi lotteremo e vinceremo. (Vivissimi
G generali applausi, molte congratulazioni).

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di 

parlare, dichiaro chiusa la discussione gene­
rale.

Passeremo alla discussione dei capitoli che 
rileggo.

Tabella A.Stato di previsione della spesa del Ministero delle Colonie
per l’ esercizio finanziario dal 1° luglio 1927 al 30 giugno 1928.

TITOLO I
SPESA ORDINARIA

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese génerali.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

Personale di rùolo dell’Amihinistrazione coloniale in servizio presso 
l’ Amministrazioné centrale e personale appartenente, o già appar­
tenente, ad altre Amministrazioni dello Stato temporaneamente as­
sunto presso rAmministrazione centrale - (Spese fisse) . . . .

Indennità di tramutamento, di missione e rimborso di spese di viaggio - 
Assegni agli addetti ai Gabinetti - Spese per Consigli e Commis­
sioni ......................................................................................................

Sussidi al personale in attività di servizio ed agli ex-impiegati e 
loro famiglie .......................................

Premi di operosità e di rendimento al personale in servizio neU’Am- 
'ministrazione centrale ed a funzionari di altre amministrazioni in­
caricati di studi e lavori nell’interesse dell’Amministrazione colo­

niale ' ............................................................................................

Spese di liti (Spesa obbligatoria) ............................................

Manutenzione del Palazzo della Consulta, adattamenti ed impianti vari 
nei locali dell’Amministrazione centrale ;.................................

Acquisto di pubblicazioni per la biblioteca ed abbonamenti a periodici per 
- la biblioteca e T ufficio traduzioni, rilegature e spese varie per la con­

servazione e rordinamento del materiale della biblioteca medesima

Spese di rappresentanza ed acquisto , di decorazioni........................ ....

'Spese per i telegrammi di Stato (Spesa obbligatoria) ................... ....

Rimborso al Tesoro della spesa di’cambio per l’acquisto di oro, aggio, 
sconto e commissioni su divise estere (Spesa obbligatoria) . . .

. Spese casuali

Da riportarsi . .

2,425,000

<■
135,000.

21,000

112,000

2,000

»

»

»

»

»

100,000 ,»

35,000

46,000

584,000

16,000

25,000

3,501,000

»

.s>

»

»

L



'^v,^B W’^'FI
r ■■"

A* v(a/, ZA C'V, Av.V l
4'» $

5»
TORNATA DEL 4; APRILE' 1927 ’ .LEGISLATURA XXVII- — P SESSIONE 19.24-27-— DISCUSSIONI.

SSnf
.1 -^r

Riportò . . 3,501,000 »

12 Residui passivi eliminati a senso deU’articolo 36 del Regio decreto 
18 novembre .1923, n. 2440, sulla contabilità generale dello Stato e 
reclamati dai creditori (Spesa obbligatoria) . . . . . . . . . per memoria .

3,501,000.

Spese per servizi speciali.

13

14

15

16

17 .

18

Spese per studi, ricerche- esplorazioni e pubblicazioni interessanti le 
colonie, congressi, esposizioni e propaganda coloniale - Sovven, 

• zioni ad istituti nazionali ed internazionali aventi scopi coloniali.

Spese pel funzionamento dell’ufficio cartografico e per l’acquisto e la 
preparazione di carte geografiche e topografiche ....'. . . .

t _

Museo coloniale - Spese per acquisto, ordinamento, manutenzione e 
conservazione delle raccolte e per il funzionamento del museo .

Spese politiche segrete

Somma da porsi a disposizione dei Governatori e da erogarsi diret­
tamente dal Ministero per spese politiche .

Deposito centrale per le truppe coloniali in Napoli - Spese per il per­
sonale addettovi q pel funzionamento dei servizi..................   .

205,000

20,000

. 20,000

50,000

' 1,300,000

680,000

- ' 2,275,000 .»

0 8

I

»

»

»

»

»

Debito vitalizio.

19 Pensioni ordinarie (Spesa fissa) .. . . -600,000 »

20 Indennità per una sola volta, invece di. pensione, a termini degli ar- ’ 
ti coll 3, 4 e 10 del Regio decreto 23 ottobre 1919, n. 197O,' modi'fi-' 
cati dàll’art. 11 del Regio decreto 21 novembre 1923, n. 2480, ed' 
altri assegni congeneri legalmente dovuti-.(Spesa ..obbllgatofia) .. 40,000 »

640,000

Fondo a disposizione per le Colonie.

21 Fondo a disposizione per provvedere a nuove spese ed al! eventuale, 
deficienza negli ' stanzianienti per spese civili nelle Golonie . 950,000
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TITOLO II
SPESA STRAORDINARIA

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese generali.,

'?z®^

22

23

. 24 ■

25

26

21

28'

29

Indennità di caroviveri al personale in servizio.presso rAmministra­
zione centrale (Regio decreto 5 aprile 1923, n. 853, e articolo 188 
Regio decreto 11 novembre 1923, n. 2395) ..... . . .

Contributi alle Colonie a pareggio dei bilanci.

Contributo dello Stato a pareggio del bilancio della Tripolitania ’. .

Contributo dello Stato a pareggio del bilancio della Cirenaicéi . . .

Contributo delllo Stato a, pareggio del bilancio del! Eritrea . . .

Contributo dello Stato a pareggio del bilancio della Somalia. . .

Assegnazioni'Straordinarie alle Colonie.

Assegnazione straordinaria dello Stato a favore - della Somalia per 
opere, provviste e tutte le altre spese di cui al Regio decreto 
7 gennaio 1923, n. 137, modificato col Regio decreto 7 ottobre 1923,

, n. 2600' (Spesa ripartita - ultima rata).

Assegnazione straordinaria dello Stato a favore della Colonia Eritrea per 
resecuzione di opere necessarie per mettere in completa effi­
cienza il porto di Massaua (Regio decreto 22 novembre 1925, 
n. 2193 (Spesa ripartita - Seconda'delle cinque rate).............

Assegnazione straordinaria dello Stato a favore della Somalia, per il 
riscatto di ^opere di pubblica utilità eseguite da Società private 
(Regio decreto 21 febbraio 1926, n. 439 - Terza ed ultima rata).

350,000.

147,874,250

155,770,250

17,439,250

55,515,250

376,599,000

2,750,000

3,000,000

1,000,000

6,750,000

x>

»

»

»

»

»

»

»
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RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO 1.

SPESA ORDINÀRIA,

GatjE&oeia I. — Spese effettive.

Spese generali. . . . , 

Spese per servizi speciali

Debito vitalizio
4

Fondo di riserva per le Colonie 

Contributi per le Colonie. . .

Totale della categoria prima della parte ordinaria . .

TITOLO IL .

SPESA straordinaria.

Categoeia I. — Spese effettive.

3,501,000,

2,275,000

640,000

950,000

»

. 7,366,000

»

»

»

»

Spese generali.

Contributi a pareggio dei bilanci delle Colonie. \

Assegnazioni straordinarie alle Colònie. ... ;

Totale della categoria prima della parte straordinaria .

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie)

’i-

350,000

376,599,000

'6,750,000

»

»

»

383,699,000 »

391,065,000 »

I ' 
h-

*-
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Tabella B.Stato di previsione dell’Entrata della Tripoiitania
, per l’esercizio finanziario 1927-28.

TITOLO I.

ENTRATE ORDINARIE.

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

Entrate proprie della. Colonia.

1. Proventi doganali, diritti marittimi e sanitari .

Proventi dei monopoli. . . . ... . . .

11,000,000 2>

20,000,0002 »

3 Tasse, varie 4,010,000 >

4

' '5

, ' 6

1-

8'

9

Proventi' postali e télegrafiei . . ... . . .; . ... . . .

Tributi diretti (decreto'governatoriale 26 màggio 1923, n. 50T). . 

Imposte*  indirette. . . . . . • . . ... . • . • . .

Entrate diverse ............................................

Aggio sulPoro ................................ .. ...............................................................

Rimborsi e concorsi diversi dipendenti da spese inscritte in bilancio

3,150,000

10,100,000

740,000ì

2,000,000

13,500,000

memoria

»

»

»

IO Ricupèro di somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione 
della spèsa. ................... ....................................................  , per memoria

64,500,000

h.

L
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TITOLO IL
ENTRATE STRAORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

Contributo dello Staio.

11 Contributo dello Stato a pareggio del bilanino . 147,874,250

12

13

14

15

Entrate diverse.

Ricupero somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione della 
spesa ...................................................................................

Costruzione di strade ferrate.

Assegnazione straordinaria proveniente dal prestito contratto dallo 
Stato con la Cassa depositi e prestiti per la costruzione di strade- 
ferrate in Tripolitania ed in Cirenaica e per la dotazione del rela­
tivo materiale rotabile e di trazione (decreto luogotenenziale 24- 
aprile 1919, n. 808) . . . . . . . . . .... ......................../

CATEGORIA II. — Movimento di capitali.

Somme ricavate dalla vendita di beni del demanio -patrimoniale

Riscossioni derivanti dalla cessione o daU’impiego di materiali dei 
gazzini di scorta.............. ma-

per memoria

5,000,000

152,874,250

per memoria

per memoria

»

»

»

»
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I

CATEGORIA III. — Contabilità speciali.

16

17

Anticipazioni e rimborsi di fondi per provvedere a spese per conto 
di terzi (artico'lo 68 ordinamento amministrativo contabile per le 
Colonie, approvato col Regio - decreto 27 giugno 1925, n. 1271). .

Ricupero di fondi somministrati a funzionari delegati (art. 155 ordina­
mento sopra citato)..........................................................................

per memoria

per memoria

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Entrate ordinarie.

Catjsgouia I, — Entrate effettive.-

Entrate proprie della Colonia

Totale entrate ordinarie effettive .

TITOLO II.
Entrate straordinarie.

Categoria I. — Entrate effettive. ,

Contributo dello Stato

Entrate diverse

Costru25Ìone di strade ferrate

64,500,000

64,500,000 »

147,874,250

5,000,000 3>

»

»

»
( .

Categoria II. — Movimento di capitali. »

Totale entrate straordinarie . . »

Totale delle entrate reali (ordinarie e straordinarie) . •• .

152,874,250

217,374,250 »

1

1^
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o

', 4

RIASSUNTO PER CATEGÓRIE

Cats&oria I. Entrate effettwé.

Parte ordinaria . . - - 64,500,000 »

Parte straordinaria ; 152,874^250 -»

Categoria II. -— Movimento di eaprtali (Parte straordinaria). .. .

Categoria JII. — Contabilità, speciali % ' . ,p..

\

p

>x -

»

-Totale generale ; . 217,374,250'

•S

V.

{

»

I
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Stato di previsione della' Spesa della Tripolitania
per l’esercizio finanziario 1927-28.

> A

TITOLO 1.

SPESE ORDINARIE.

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese per iT Governo ed i servizi civili. 1 
1
! 
!

Spese comuni ai ■ vari ser vizi.

4 Personale di ruolo - Stipendi e indennità fisse

2

3

4

7,600,000 »

Personale provvisorio funzionari indigeni: assegni ed indennità fisse.

Indennità di equipaggiamento, indennità e spese di viaggio per tra­
sferimenti missioni e congedi.............................. ....

Sussidi ad impiegati e ad agenti subalterni in servizio o già appar-
tenenti airAmministrazione coloniale e alle loro famiglie

8,200,000

700,000

60,000
ì

»

»

»

5 Premi di operosità e di rendimento al personale deirAmministrazione 
coloniale in servizio nella Colonia ........................ .......................120,000

;
»

6, Acquisto e manutenzione di mobili ; spese di cancelleria, stampati^ il­
luminazione e varie di ufficio, compresa la manutenzione dei lo­
cali - Spese telegrafiche...................................................................

Acquisto di libri ed opere diverse; spese-per il bollettino ufficiale e 
per altre pubblicazioni nell’interesse della colonia ......

550,000

40,0007

»

»

8 Spese per la costituzione e il funzionamento dei,Consigli amministra-
tivi, politici e municipali della Colonia .

9

80,000
ì

»

Assegni a capi notabili indigeni, ad . ex pensionati ed ex impiegati 
turchi. .............. ............................................... .350,000 >

LA

10

11 ,

Spese per le guardie locali................... ....

Somma a disposizione del Governatore per spese politiche riservate .

Da riportarsi . .

2,000,000 »

25,000 >

19,725,000
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Riporto . 19,725,000 »

12

13.

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

Spese segrete

Spese di beneficenza ed assistenza; sussidi ad indigeni ed a nazionali; 
contributi e sovvenzioni ad istituti locali e spese varie . . . .

Spese di liti

Spese casuali . .

Residui passivi eliminati a sensi dell’art. 76 deirordinamento ammi- 
' nistrativo contabile per le Colonie ... . . . . - . . . . . .

Spese per i singoli servizi.

Uffici di Governo - Spese di ogni genere pel funzionamento degli 
uffici ................... .................. ........................

Servigio dei monopoli (Spesa d’ordine)

Servizio della R. Guardia di finanza - Stipendi, soldo e soprassoldo 
ed indennità agli ufficiali ed al personale di truppa - Casermag­
gio, armi, munizioni ed altre spese pel funzionamento del servizio

Servizi economici e finanziari, dogane, imposte e tasse - Ufficio pesi 
e misure e del saggio e marchio dei metalli preziosi - Sussidi, 
contributi, studi vari ed altre spese per favorire o incoraggiare 
la valorizzazione economica della Colonia........................  . .

Sovvenzioni a favore di enti o di istituti con sede in Colonia aventi 
per iscopo l’insegnamento professionale.......................................

Servizi di colonizzazione, agrario, meteorologico, forestale e zootecnico 
- Spese per la vàlorizzazione agraria - Concorsi, studi ed esperi­
menti relativi.................................

Servizi marittimi e portuali - Spese pel funzionamento del servizio - 
Contributo al Ministero della marina per spese relative alle sta­
zioni radiotelegrafiche costiere (Legge 13 luglio 1914, n. 768) . .

Servizi giudiziari e di notariato........................  \

[Servizi fondiari

Servizi della Milizia Volontaria per la sicurezza nazionale . \

Da riportarsi . .

85,000

300,000

12,000

48,000

per memoria

20,170,000

750,000

7,000,000

1,250,000

200,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

100,000 >

4,000,000

200,000

150,000

30,000

50,000

13,730,000

»

»

»

»

»

9
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I
Riporto. . . 13,730,000 »

27

28'

29

30

31

32

33

34

Servizio di pubblica sicurezza .....

' Servizio dei Reali carabinieri ; casermaggio

Servizi carcerari

Servizi|^sanitari

Servizi archeologici

Servizi scolastici

Servizi postali ed elettrici

Manutenzione ed ordinaria ripara-Servizio delle opere pubbliche
zione delle opere marittime, stradali, edilizie, igieniche ed esercizio

■ di pozzi

50,000

100,000

1,400,000

1,000,000

40,000
1

500,000

600,000

4,750,000

22,170,000

»

3

»

»

»

»

»

»

Restituzioni diverse.

35 Restituzione di somme indebitamente versate in tesoreria ed acquisite 
all’entrata del bilancio della Colonia (Spesa d’ordine)............. 100,000

1
».

Esercizio di ferrovie e di linee uutoYnobilistiche.

36

37

Contributo per l’esercizio delle strade ferrate..................................  •

Sussidi, concorsi e spese per l’esercizio di linee automobilistiche . .

500,000

200,000

700,000

38

Spese per le truppe ed i servizi militari coloniali.

Assegni àgli ufficiali, agli impiegati civili, agli operai borghesi, alla 
truppa italiana ed indigena, compresi gli appartenenti alla ivi. V. b. IN. ■ 50,383,000

40 SussidiJagF impiegati civili addetti ai servizi militari o già addetti a
tali^servizi e alle loro famiglie 3,000

Da riportarsi . . ' 50,386,000
. I

»

»

»

3

»

Discussioni f.
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Riporto . . . 50,386,000 3>

40 Premi di operosità e rendimento al personale civile addetto ai servizi 
militari..................................................................................................30,000

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

Spese generali (pubblicazioni, stampati e documenti di viaggio, spese 
d’ufficio, riservate, per gratificazioni, per lavori straordinari, per 
somme anticipate e non recuperabili e per spese di propaganda 
per arruolamento di volontari italiani) ..........

Servizio commissariato: pane e viveri - Casermaggio e combustibile - 
Vestiario - Foraggio ................... ......................................................

Servizio sanitario (spese pei ricoverati negli stabilimenti di cura). .

Rimonta e spese per quadrupedi . .

Servizio del Genio - Manutenzione,, riparazione e rinnovazione del 
materiale ...'.......................... .............................................

Servizio di ^Artiglieria - Laboratori, carreggio e materiali vari . .

Servizio automobilistico 
carburanti ....

Materiale automobilistico lubrificanti e

Spese di ogni genere inerenti al trasporto dei materiali e' dei generi 
di proprietà dello Stato in servizio delle Regie truppe coloniali e 
per l’acquisto di mezzi di trasporto di oggetti e di attrezzi occor­
renti per la preparazione dei trasporti. .. . . .... ..............

Somma da rimborsare al Ministero della marina per il mantenimento delle 
Regie navi nelle acque della Colonia e perii servizio semaforico.

Spese pei distaccamenti coloniali della Regia ■ aeronautica.

Assegni agli ufficiali, ai sottufficiali, agli operai borghesi, alla truppa 
italiana ed indigena' ........................................................................

Pane e viveri, in contanti - Vestiario di uso speciale - Spe'se generali

1,000,000

46,704,000

2,500,000

1,200,000

5^887,000 2>

2,000,000 ,»

6,113,000

8,000,000

800,000

3,000,000

330,000

>

>

»

»

»

»

»

»

52 Manutenzione, riparazione e rinnovazione del materiale mobile ed im­
mobile di aviazione, alloggiamenti ed affitti, laboratorio, carreggio, 

lubrificanti e carburanti ..................................................   . . . . 2,000,000 »

129,950,000 »

i
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53

54

55,

56

T?^Ì57^39 W;
Senato del Regno

TITOLO II
SPESA STRAORDINARIA

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed ì servizi civili.

Interessi alla Cassa depositi e prestiti sui prelevamenti in conto del 
mutuo per opere pubbliche e per Costruzioni di strade ferrate, 
autorizzate dairarticolo 13 del decreto luogotenenziale 27 giugno 
1915, n.,990, dairarticolo 6 del decreto luogotenenziale 9 luglio 1916, 
n. 843, e déll’art. 4 del Regio decreto 22 gennaio 1920, n. 84 . .

Spese eccezionali di carattere politico e spese per gli arabi bisognosi 
immigrati ih località diverse................................................; . .

Spese di rappresentanza

Contributi ai municipi e concorso nella spesa dei servizi civili presso 
località ove non esistono municipi................................................

per memoria

300,000

80,000

500,000 a>

»

»

57 Spese per Taccertamento dei diritti fondiari: assegni e spese per mis­
sioni e .trasferte al personale addettovi.......................................per memoria

58 Spese per la formazione di un demanio a scopo di colonizzazione . . per memoria

Scavi ed altri lavori straordinari di interesse archeologico ; assegni e 
spese per missioni e trasferte al personale addettovi.............. 500,000 »

60 Opere idrauliche 800,0001
»

61 Indennità di caroviveri al personale di ruolo e provvisorio (decreti 
luogotenenziali 19 dicembre 1918, n. 2044,, e 15 giugno 1919, nu­
mero 1130; Regi decreti 21 settembre 1919, n. 1833, e 3 giu­
gno 1920, n. 737) (Spesa fissa).......................................................... 2,900,000 »

■ ._• 62

63

Costruzione di nuove linee telefoniche e telegrafiche........................

Spese per la ricostituzione di dotazioni di automezzi per i servizi 
civili ............................................................... .....................................

per memoria

200,000 »

5,280,000? ì
»

&
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65

66

67

68

69

70

71

Spese militari.

Indennità temporanea mensile di caroviveri a favore di ufficiali, sot­
tufficiali e personali civili dell’amministrazione militare in servizio 
in Colonia (decreto luogotenenziale 15 giugno 1919, n. 1130 e Regio 

'' decreto 3 giugno 1920, n. 737) (Spesa fissa) ........

Indennità caroviveri ai militari indigeni dei reparti regolari ed agli 
indigeni delle bande fisse e mobili............

Spese per bande armate irregolari . . .............................. .... . . •. .

Spese per costruzioni varie d’uso "militare per la difesa delle, colonie 
e per espropriazioni di immobili, per risarcimento di danni .

Spese' per assegni agli ufficiali, impiegati, operai, truppa italiana e 
indigena in soprannumero, comprese le spese per viveri, vestiario, 
casermaggio, combustibile' e foraggio . .... ..................................

. Spese per la Regia aeronautica coloniale.

Spese per la costruzione e manutenzione del materiale' da volo di ri­
serva, per rimpianto e costruzione di aeroporti, campi di atter­
raggio, ricoveri di materiali, alloggi militari, ecc. ......

Costruzione di strade ferrate.

Spese per la costruzione di strade ferrate alle quali si prorredtè coi 
fondi di cui' al decreto luogotenenziale. 24 aprile 1919, n. 808, 
modifìcdto col Regio decreto .8 aprile'1923,. n. 964.

Costruzione e dotazione di nuove linee ferroviarie; acquisto del rela- {
■T*'!  TT zx x^-i «-» «r» 1 t/» x-1■» 1 >J -i ____ _  •   __ i • j - \ !tivo materiale rotabile e di trazione ' (Spesa ripartita) ■. .

GATEQ-ORIA ' ir. — Movimento di/capitali.

Acquisto di materiali e forniture diverse pei magazzini di scorta. .*-

2,200,000

2,800,000

1,600,750

> 5,000,000

20,903,500

32,504,250

1,500,000

5,000,000 '

»

>

»

»

»

»

» .

per memoria

»
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" 12 .

13.
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CATEGORIA III. — Contabilità speciali.

Spese per conto- di terzi (artieolo 68 ordinamento amministrativo con­
tabile perde colonie (Regio decreto 26 giugno 1925, n. 1271) . .

Fondi somministrati a funzionari delegati (articolo 155 ordinamento 
soppacitato)......................................  . . '........................

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I

Spesa ordinaria.

Categoria L — Spese effetlire. ,

Spese per il Governo ed i servizi civili: 
< ■’ A

Spese comuni ai vari servizi . . .

Spese per i singoli servizi .

Restituzioni diverse

Esercizio di ferrovie e di linee automobilisti che . .

pei' rnemorici

per memoria^

»

20,170,000

22,170,000

100,000)

700,000

»

»

»

A»

43,140,000 »,

Spese per le truppe ed i servizi militari coloniali. .
»

Spese pei distaccamenti coloniali della Regia aeronautica. . !

129,950,000

Totale spese effettive ordinarie . . 173,090,000 »

’j
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TITOLO II

Spesa straordinaria.

Categoria I. ^pese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili ;

Spese militari

Spese per la Regia aeronautica coloniale . .

Costruzione di strade ferrate.,

• Totale spese effettive straordinarie .

Categoria <11. — Movimento di capUaii

,Categoria 111. — Contabilità speciali.-

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) . .

5,280,000

34,004,250

5,000,000

44,284,250

>y

217,374,250 5>

i
i

»

»

»

»

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria I. — Spese effettive (Parte’ordinaria e.'straordinaria)

Categoria IL — Movimento di capitali (Parte straordinaria). . . .
217,374,250 »

»

Categoria III. — Contabilità speciali '
* »

I

I
t'

ì

Totale generale .

t

217,374,250

£
;
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Stato di previsione dell’Entrata per le Ferrovie della Tripolitania
per l’esercizio finanziario 1927-28.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

1 Prodotti del traffico:

A) Viaggiatori . .

B) Salgagli.

970,000

70,000

so

C) Merci 2,15.0,000
3,190,000?

2
3

4

""5

Introiti indiretti dell’esercizio .......
Introiti per rimborsi di spese:

A) Versamenti a magazzino in - conto esercizio . .

B} Ricuperi in conto indennizzi

0} 'Ricuperi diversi

125,000)

100,000

5,000

60,000
165,000 >

Introiti Con speciale destinazione a reintegro del corrispondente capi­
tolo di spesa:
A)- Concorsi di terzi nelle spese di straordinaria manutenzione e

ricavo materiali dai relativi 'lavori . . per. memoria

B) Ricavo materiali dal rinnovamento della parte 
metallica dell’armamento . . .... ........... por memoria

i
0} Ricavo dalla demolizione o dalla alienazione del 

materiale rotabile .... .................................. '■ por memoria

• D) Ricavo di ^materiali dal rinnovamento delle tra- 
, verse........................... .... 10,000

10.000 >

Contributo a carico- del bilancio generale della Tripolitania nelle spese 
ordinarie d’esercizio .... ...............................................  ... .

Totale della parte ordinaria . .

500,000 >

3,990,000 »

Biscussionif t, 968
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Legislatura xxvii — P sessione 1924-27 — discussioni — tornata del 4 aprile 1927

TITOLO II

PARTE STRAORDINARIA

I

6

7

8

9

10

Fondo di dotazione ai sensi deH’articolo 34 delle norme approvate con 
Regio, decreto 11 giugno 1922, n. 1194 . . . .... .............. ....

Contributo a carico del bilancio della Colonia nelle spese di carat­
tere patrimoniale . . . »........................   . . . . . . .

Introiti straordinari da assegnarsi alle spese di carattere patrimoniale:

A) Rimborsi e concorsi di terzi . .

B) Ricavo dalla vendita dì beni immobili . .

200,0007

per memoria

. . per memoma

. . per memoria

. C\ Materiali di disfacimento ed esuberanti al patrimo-
■ nio ferroviario per memoria

D} Diversi memoria
per memoria

Totale della parte straordinaria . .

TITOLO III. — Gestione del magazzino.

Fondi prelevati dal bilancio coloniale per aumento della dotazione di 
magazzino (art. 34 delle norme approvate col Regio decreto 11 giu­
gno 1922, n. 1194) . .... ..................  . . ‘ . ... . .

Riscossioni derivanti dalla cessione o daìTimpiego di materiali del 
magazzino.................................  . . .............................. ,

Totale della gestione del ^ magazzino . .

Totale generale della entrata . .

‘ 200,000> »

per memoria

per memoria

4,1.90,000 »
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. Stato di previsione della Spesa pe.r le Ferrovie della Tripoiitania
per l’esercizio finanziario 1927-28. ' '

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

§ 1. — Spese ordinarie di esercizio.

1 Spese deir ufficio di dirigenza:

A) Personale 309,000

' B) Diverse 50,000
359,000 x>

7

2 Spese del servizio movimento: 
K

A) Personale:

1. Stazioni 278,000

3

2. Convogli (scorta treni) . .

B) Indennizzi per perdite ed avarie . .

C) Diverse ............................................  .

Spese del servizio trazione e veicoli:

A) Personale (locomozione)....................

, - B} Combustibile .........

C} Materie per pulizia ed untura ; . .

D} Fornitura e pompatura d’acqua . .

180,000
458,000

2,000

18,000

350,000

610,000

95,900'

35,000

V

478,000 »

B.) Diverse
I

10,000

Da riportarsi , 1,100,000 837,0002 >



7^ *'^^fA -'ì^&'

—

V
\\''ÀUiPa:rìamWfAar^

“r

LSaiSLAWRA XXVII 1^' SESSIONE 1924-27 — DISCUSSIONI - TORNATA DEL 4 APRILE 1927

Riporto . . 1,100,000 837,000.

F} Manutenzione e riparazione rotabili:

1. Personale . . . . .. . . . . 470,000

2. Materie, materiali e diverse,' . . 320,000
790,000

1,890,000ì
»

4 Spese del servizio lavori:
I

A) Personale 568,000f

B} Diverse 60,000
628,000 »

5 Spese" generali di esercizio:

A) ‘Affitto, adattamento e riparazione locali . . 11,000r'

B) Contributo deirAmministrazione per fondo di pre­
videnza del personale di ruolo (art. 60 Regolamento 
Personale) . ... . . . . . . . ‘ . . . . . 114,000

6

7

8

9

C} Diverse 175,000;

Totale § 1 . .

§ 2. — Spese complementari. '

Lavori per riparare e prevenire danni di forza maggiore . . 

Rinnovamento della parte metallica d’arniamento. . . . . .

•Rinnovamento delle traverse.

Rinnovamento del materiale rotabile .

Totale § 2 ' . .

300,000 »

3,655,000 »
*1

, 5,000

47,000

>

»

173,000 »

110,000 » ;

335,000 »

• § 3. — Spese accessorie.

' 10. Nersamento al bilancio della Tripolitanìa deH’avanzo della gestione . per memoria

Totale della parte ordinaria ■ (§ ì° e 2°} . . 3,990,000 »



EGÌSLATURA XXVII — P SESSIONE 1924-27 DISCUSSIONI TORNATA DEL 4 APRILE 1927

''Parlamentari — 7449 -- Senato del Regno

TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

11 Erogazione del fondo di dotazione assegnato ai sensi dell’art. 34 delle 
norme approvate con Regio decreto 11 giugno 1922, n. 1194 . . 200,000 »

12

13

14

15 '

16

Acquisto di materiale rotabile

Lavori in conto patrimoniale ed acquisto di stabili . .

Materiali d’esercizio in aumento di dotazione

Totale della parte straordinaria . .

TITOLO III
GESTIONE DEL MAGAZZINO;

Acquisto di materiali forniture diverse pel magazzino . .

Fondi da reintegrare al bilancio coloniale per diminuzione della do­
tazione di magazzino.........................................................   . . .

Totale della gestione del magazzino . .
l

Totale generale della spesa . .

per memoria

per memoria

per memoria

200,000ì »

per memoria

per memoria

>

4,190,000 »
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P‘ sermone. 1924-27 —' nifecussiONi — ternata l>sl . 4 aprile 1927.

Tabella C.' Stato li previsione dell’,Entrata Iella Girenaic'a
, per l’esercizio finanziario 1927428,

TITOLO I

ENTRATE ORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.'

Entrate proprie della Colonia.

1

2

Proviènti doganali, diritti marittimi- e’ sanitari

Proventi dei monopoli... . . . '. . . .

8,500,000 »

10,300,000 »

10

Tasse sugli affari. ; . . . . . . .

Prò venti postali, telegrafici e telefonici •

Ricchezza mobilé sugli asségni del pérsonale civile e militare ed altri
‘ tributi .diretti

Contributo, dei centesimi di guerra (decreto luogotenenziale 14 di- 
n. 1845, 29 giugno 1916, n. 861, e 23 marzo 1919, 'cemhre 1915

n. 47^T)l

Entrate diverse

Àggio sull’oro-'.

Rimbórsi e 'Concorsi diversi, dipendenti da spese inscritte in bilancio.

Ricupero di somme rèintegrabili ad articoli. dello stato di previsione 
della spesa................... ......................,................................ .^ . . .

Discussioni, f. ^^2

3,1)00,000

3,200,000

8,000,000

>>

per memoria. -

1,400,000

12,000,000

per memoria

per memoria

46,400,000

f
- .’l

■ ; 1

3

4 '
t

5

6
7

»

»

7

8 -

9

I

r

»

»

»

1



EGISLATURA XXVII — 1? SESSIONE 1924^.27- — ' DISCUSSIONIT— TORNATA DEL 4 APRILE 1927

TITOLO n
ENTRATE STRAORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.

Contributi dello Stato.

11 Contributo dello Stato a. pareggio del' bilancio . . • 150,770,250 »

■Entrate diverse.

12 Rimborso di somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione 
della spesa.........................    '............... .... ^er 'ìnen'ioria

Costruzione di strade ferrate.

13 Assegnazione straordinaria, proveniente dall’anticipazione allo Stato da 
parte della Gassa depositi è prestiti, per la costruzione di strade 
ferrate in Tripoli tania ed in Cirenaica e per la dotazione del re­
lativo materiale rotabile
24 aprile 1919, n. 808)

di- trazione (decreto luogotenenziale
5,000,000

e
»

CATEGORIA II. — Movimento di capitali.

14 Somme ricavate vendita di beni del demanio patrimoniale,. 296?' memoria
15 Riscossioni derivanti dalla 

magazzini di scorta
cessione o dall’ impiego dei 'materiali dei

per memoria

»

I

ì

1
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CATEGORIA ITI. — Contabilità speciali.
16

17

18’

Aziende carcerarie (colonie agricole)

Stabilimenti sanitari (ospedali) .

Autoparco civile

120,000

1,500,000

1,000,000

»

»

19 . Anticipazioni e rimborsi di fondi per provvedere a spese per conto 
di terzi.......................................... ...................................................... per 'ìnemoria

20 Ricupero di fondi somministrati a funzionari delegati . . per memoria.

2,620,000 »

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Entrate ordinarie.

CàTEGOBiA I. — Entrate effettive.

Entrate proprie della Colonia

TITOLO IL

Entrate straordinarie.

Categoria I. — Entrate effettive.

Contributi dello Stato

Costruzione di strade .ferrate ’.

46,400,000

5,000,000

Entrate diverse I per memoria

Totale entrate straordinarie effettive . . 160,770,250

»

>

»
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■ ■ Categoria II. — Movimento di Gapitcbli . .

Cate&oeta IIL —. Cónt'abiliià speóiali ': . 2,620,000-»

i
1.

Totale, eiitra'té reali ,, 209,790,250 »

>^’»>

I

» '

( V

RIASSUNTO PER CATEGORIE

i Gateoojìia I. -i- Entrate effettive.

,. -I Titolo I. - 'Entrate ordinaria . L.

■ ! Titolo-IL — Entrate straordinarie . .

(

4:6,400,OÓ() 

. ‘ 160,770,2'50 »

Totale entrate effettive . ■

I

, -207^170,250_ »

C ATEO-Olii A LI. - ■‘Movimento di capitati »- •

Cateooiìia III. —Contabilità speciali, •. 2,620,000 .

1
‘ Totale ,'entrgffe reali : . .2O9,79'O;25O »'

à?’
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K Stato di previsióne della Spesa della Cirenaica
per l’esercizio finanziario 1927-28,

TITOLO I
SPESA ORDINARIA

CATEGORIA L — Spese effettive.

Spese pel Governo e per l’Amministrazione civile.

Spese 'comuni ai vari servizi.

T

' -2

Personale'di'ruolo - Stipendi e indennità fìsse. ........ 

Personale proA^-visório e funzionari indigeni - Assegni edindennitèt fìsse

6,000,000 ' »

7,700,000 >

3 Indennità di equipaggiamento.
' sferimenti, missióni e congedi :

Indennità e spese di viaggio per tra-
800,000 >

v 4 / Sussidi ad impiegati e ad agenti subalterni in servizio, o già apparte-
. , nenti all’Amministrazione coloniale ed alleAoro famiglie . . 60,000 »

-.5;

“ 6

Premi di operosità e di rendimento

Acquisto e manutenzione di mobili ; spese di cancelleria, stampati, itlufui- 
nazione e varie di ufficio, compresa la pìccola manutenzione dei locali 
e spese-telegrafiche. ............................. ........................' . . . .

120,000 »

700,000?
»

' 7 Acquisto di libri ed opere diverse; spese per le pubblicazioni ufficiali
e per altre nell’ interesse della colonia . . 7o,ooa

'8 ;Spese per il Parlamento localé, pel Consiglio di Governo e per Com 
missioni e Delegazioni.speciali . . .... .....................................300,000 »

9, Assegni a capi notabili e a pensionati ed ex-impi'egati turchi . .

10

11-'

12

43

Somma a disposizione del Governatore per spese politiche riservate .

Spese segrete..............................................................................

Spese per il servizio permanente di polizia confinaria . .

Spese di beneficenza ed assistenza; sussidi ad indigeni ed a nazionali;
. • • Jl ___ 2..; 1 xi X-. 1-I /-V ■VTOV'IZZMcontributi e sovvenzioni ad. Istituti locali e spese vane . .

Da riportare . .

te

1,600,000

25,000

85,000

200,000

• 300,000

17,960,000

»

»

»
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Riporto . . 17,960,000 »

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

Spese di liti.

Spese casuali . . . .* . . . . .. . • . . . . • . . .. . .

Residui.passivi eliminati a sensi dell’articolo 76 deirordinamento am­
ministrativo contabile della Tripolitania e della Cirenaica (decreto 
luogotenenziale 22 agosto 1915, n. -1363) . . . . . . . . . .'

Spese per i singoli servizi.

Uffici di Governo - Spese d’ogni genere pel funzionamento degli Uffici

Servizi dei monopoli (Spesa d’ordine)......................... : . . . .. '. .

Servizio della Regia guardia di finanza - Stipendi, soldo, soprassoldo
e indennità agli ufficiali e al personalé di truppa Casermaggio
armi, munizioni ed altre spese pel funzionamento del servizio . .

Servizi tasse, dogane e delegazione tesoro

Scuola d’arte e mestieri . . . ' . . . .

Servizio economico - Servizio agrario forestale e zootecnico - Spese per 
la valorizzazione economica - Concorsi - Studi ed esperimenti relativi , 
- Spese per la formazione di -iin demanio a scopo di colonizzazione'.

Servizi marittimi e portuali - Spese pel funzionamento del servizio e 
contributo al Ministero della marina per le spese relative alle sta 
zioni radiotelegrafiche costiere (legge i3 luglio 1914, n. 768) . .

Servizi giudiziari e di notariato . . . '. . . . . ;

Servizi fondiari

Servizi di pubblica sicurezza .

■Servizio dei carabinieri Reali. Casermàggio .e piccola manutenzione-
dei locali

. Servizi carcerari

Servizi sanitari ’ . .

Servizi archeologici

Da ' ripor tarsi ,• .

3,000

33,000 '

per memoria

17,996,000

/1,100,000

«

»

»

»

3,200,000 >>

1,100,000 »

60,000 ->

200,000

, .3,000,000

350,000

125,000

100,000 -

.165,000

200,000

1,000,000

•»

»

»

»

-»

»

»

1,000,000 .

150,000

. 11,750,000

»

»

»

r?"- 
fi:,-
F'
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31 Servizi scolastici

32

33,-

34:

■ 35

36

- ' 37 ,

38

3W

40 ■

41

42

■iS
'T’Ui

SEHBiON-E-' .1 ^,24-1^7.\- DISCUSSIONI- TORNATA^ DEL;,4 APRILE? 1927-.

Riporto . . 11,750,000 »

Servizi postali ed elettrici . . . . . . . . . . .- . . . .

Servizio dèlie opere pubbliche,- Manutenzione ed ordinaria riparazione 
delle opere marittime, stradali^ edilizie, igieniche ed esercizio dei 
pozzi -. . . .. . . . . . , , . . . . . . . ... . .

Spese per la ’ Coorte territoriale dellà M. V. S.'N. _ . .

ff

Restituzioni diverse

Restituzione di somme indebitamente versate in tesoreria ed acquisite 
aU’entrata del bilancio della Colonia" (Spesa d’ordine) . . . ■ . .

Esercizio di ferrovie e di linee automobilistiche.

Contributo per l’esercizio delle-strade ferrate . . . . . . ... . 

Sussidi, concorsi e spèse per l’esercizio di linee automobilistiche . .

Spese per le truppe ed i servizi militari coloniali.

Asségni agli ufficiali, agli impiegati civili, agli operai borghesi, alia 
truppa italiana ed indigena compresi gli appartenenti alla M. V. S, N.

Spese generali (pubblicazioni, stampati e documenti di viaggio, spese 
/d’ufficio, riservate, per gratificazioni, per lavori straordinari, per 
somme anticipate e non ricuperabili e per spese di propaganda per
arruolamentó di volontari italiani) .

Servizio di- commissariato; pane e viveri - Casermaggio e combusti^
bile, vestiario, foraggio

Servizio sanitario (spese per ricoverati negli stabilimenti di cura) 

Rimonta e spese per quadrupedi ............................................ ....

Da’ riportarsi . .

I

258,000

600,000

2,100,000

50,000

14,758,000

40,000

1,000,000

»

»

»

»

»

»

per memoria

1,000,000 »

40,277,000

1,000,000

36,60.3,250

700;000

700,0001

79,280,250

».

»

»

»

»

»
1

I
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48 -

44

45

46

47

48

49

50

51

52
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Riporto . .

Servizio del Genio (mahutenzione, riparazione e rinnovamento del 
materiale) ‘ .... ..................  . ........................................ . • • • •_

Servizio di artiglieria - Laboratori, carreggio e materiali vari'. . . ■. 

Servizio, automobijistico - Materiale automobilistico, lubrificanti e car-
buranti ..

Trasporti militari : spese di ogni genere inerenti agli imbarchi, sbarchi 
e trasporti per mare e per ferrovia.................*.........................

Somma da rimborsare .al Ministero della marina per il mantenimento
delle Regie navi nelle acque della^ Colonia, per il servizio sema-

j C7 A H ,

forico e per i! deposito di rifornimento di Tobruk . .

Sussidi al personale civile dell’Am ministrazione militare ... ... 
/

Premi di operosità e di rendimento al personale civile dell’Ammini 
strazione militare .'.......................

t

. Spe^e pei distaccamenti coloniali della Regia aeronautica.

Assegni agli ufficiali e sottufficiali, agli operai borghesi, alla truppa 
italiana e^indigena. .... .............. ....

Pane e viveri in contanti - Vestiario - Spése generali di uso speciale.

Manutenzione, riparazione e rinnovazione del materiale mobile ed im- 
- mobile di aviazione - Alloggiamenti ed affitti - Laboratori, car­
reggio, lubrificanti, carburanti, ecc. . . . •. . . . ' . . . '.

I

53

. 79,280,250

2,000,000

, 1,500,000

9,000,000

4j000,000

736,0004

5,000

■ 25,000

■ 2,500,000

500,000

4,000,000

400,546,250

»

»

»

»

»

»

>>1/

»

TITOLO II

SPESA STRAORDINARIA

CATEGORIA I. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili.

Interessi dovuti alla Cassa depositi, e prestiti sui prelevamenti in conto 
del mutuo per opere pubbliche e per costruzioni di strade ferrate, au­
torizzato dairarticolo 13 del decreto luogotenenziale 27 giugno 1915,

4
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t

54

55

. 56

bl

58.

'5J9

60

61

■ 62

63

■ - 64

65 -

--'66

n. 990, dall’articolo 6 del decreto luogotenenziale 9 luglio 1916, 
, n. 843, e dall’art. 4 del Regio decréto 22 gennaio 1920, n. 84 . .

Bande irregolari indigene Spese per il servizio di polizia e di sicu­
rezza,nei territori delle tribù . . . '..................... .. . . .

Spese eccezionali di carattere politico.......................... •«..........................

Spese straordinarie di rappresentanza . .............................. .... . . .

Contributi ai rnunicipi e concorso nella spesa' dei servizi civili presso 
le località ove non esistono municipi......................................  .

Indennità di caro-viveri al personale di ruolo e provvisorio (decreti
• luogotenenziali 19 dicembre 1918, n. 2D44; 15 giugno 1919, n. 1130,. 
e Regi decreti 21 settembre. 1919, n. 1833, 3 giugno 1920, n. 737, 
è 5 aprilè 1923, n. 853 (Spesa fissa)...........................

Spese per la formazione di un demanio a scopo di colonizzazione. .

, Esplorazioni archeologiche - Spese per scavi, materiale scientifico ed 
artistico^ acquisto di pubblicazioni . .... .....................  . . .

Costruzione e sistemazione di linee telegrafiche, telefoniche e radio­
telegrafiche - Spese per materiali...............................................

Spese per acquisto di materiale automobilistico

Spesa di ricostruzione economica della colonia.'
t t-

Spese militari.

Indennità di caro-viveri a favore di ufficiali e di sottufficiali e del 
personale civile deirAmministrazione militare, ai sensi del decreto 
luogotenenziale 15 giugno 1919, n. 1130, e.del R. decreto 3 giugno 
1920, n. 737, e del R. decreto 5 aprile 1923, n. 853 (Spesa fissa) :

Spese per consumo di materiali, per movimenti straordinari; spese 
per nuove dotazioni, per rifusione di materiali, quadrupedi e valori 
perduti per forza maggiore; spese per trasporti straordinàri in co­

lonia per reparti libici, eritrei e vari di colore.......................

. Indénnità di caroviveri ai militari indigeni dei reparti regolari (Regio 
decreto 2 ottobre 1922, n. 1389)...............'................................

Zia riportarsi . .

memoria

9,000,000

800,000

80,000.

2,150,000

2,000,000

»

»

»

»

»

x>

100,000 »

250,000

200,000

6,500,000

21,330,000

<

' 1,400,000

. 3,000,000

2,000,000

6,400,000

»

»

:s>

»

>

»

»

»

discussióni f. ^^6
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Q1

68

. ■ . . ’ Riporto . . .

Spese per costruzioni variò d’uso militare per la difesa della Colonia 
per espropriazione d’.immobiii e per risarcimentò di danni .

Spese per .assegni agli ufficiali, impiegati,' operai, truppa italiana e^ 
indigena in- soprannumero, comprere le spese per viveri, vestiario, 
casermaggio, combustibili e- foraggio ....... . . ...

6,400,000 ' ^ ■,

5,000,000 »

32,100,000r »

69

Spese per la Regia aeronautica coloniale.

Spesa per la costituzione e manutenzione del materiale da volo di ri­
serva, pér rimpianto e costruzione di aeroporti, campi di atter­
raggio, ricoveri di materiale, alloggi militari, ecc. . . . .. . . .3,000,000 »

46,500,00() '»

Costruzione di strade ferrate. ''

Spese alle quali si provvede con i fondi del mutuo dello Stato con la 
cassai depositi e prestiti di cui al decreto luogoténenziale 24 aprile 
1919, n. 808, modificato dal Regio decreto 8 aprile^ 1923, n. 964.

10 Costruzione e dotazione di nuove linee ferroviarie; acquisto del rela­
tivo materiale di trazióne - Spesa ripartita - 8^ delle dieci rate. 5,000,000 »

CATEGORIA IL — Movimento di capitali,

71 Acquisto di materiali e forniture diverse pei magazzini di. scorta . per memoria

CATEGORIA III. — Contabilità speciali.

. 72

73

Aziende carceràrie (colonie agricole) .. - 

Stabilimenti sanitari (ospedali) ....

120,000 »

1,500,000 »

74 Servizio automobilistico civile. ' 1,000,000^ »

75 Spese per conto di terzi • per memoria

74 Fondi somministrati a funzionari delegati , pQY' memoria

'2,020,000 »

1

j
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■F

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Spesa ordinaria.

Catjeg-oeia ,1. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili :

Spese comuni ai vari servizi . . . »

(

Spese per i singoli servizi

Restituzioni diverse

Esercizio di ferrovie e di linee automobilistiche . .

Spese per le truppe ed i servizi,militari coloniali . . . . .

Fondo a disposizione per eventuali deficienze degli stanziamenti mi­
litari .... ...............................................   . .

Totale delle spese effettive ordinarie . .

TITOLO II.

Spesa straordinaria.

Categoria 1. — Spese effettive.

Spese per il Governo ed i servizi civili
I

L

14,758,000 >•

40,000

1,000,000

33,794,000

100,546,250

per memoria

134,340,250

21,330,000

»

»

»

»

Spese militari

Costruzione di strade ferrate .

Totale delle spese effettive straordinarie . .

46,500,000

.5,000,000

72,830,000

»
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Categ-oria il — Movimento di capitali

Càte&orià III. — Cop^tabilita speciali !

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) . .

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria I; — Spese effettive (Parte ordinaria- e straordinaria). . .

Categoria II, — Movimento di capitali .(Parte-Straordinaria) . . . .

Categoria III. — Contabilità speciali . . . . . . . . . . .

I

Totale spese rpali . .

f

't

'

2,620,000. »

209,790,250 »

‘ -a

t

'207,170,250

’ »

2,620,000

. .209,790,250 •

'i

»

»
I

1



4 1 cT

• i

APPENDICE AIA BILANCIO DELLA CIRENAICA

' !
BILANCIO

DElili’ ESERCIZIO DEEIiE FERROVIE DEEES ClRERfllCfl
, ■ per l’eserGizio finanziarie 1927-28

(

(<

¥

?»

tifi

\

ii®



^■4 '

f

+ 'A- *

p'
*!

T }: y- ’*'  * f•i^sW

/ 0

<(t '/

:,ir

^!^''

I

ì

l

3,‘..’

,

^^5
>

i

#>*■  c •»■ “ '
, "^j. 'iQ

* .

ì

f

'^2^

i"

■rf.

I

C'‘

” ■*■.  l"*  ' ,fA

'^4

ìf'

"Ci?
st ‘5j<

X *,  z>
■')

?•• "K

’f <

)\-

■1.

-:. V

S.'

•V

i

j<'

'Z

»'

y.

'4-^'

«*  >

a=

;>s

1

’*’* •, »« i5^ Tt^Zk’S *

>'r';'-J_A
2x

I

7 2>
*-;y

*

:ì

1
i-

*i

ì.

1 <

5'

X
V

-^''l

^34

■v’

i

{,

>

'9

'■. V ■

’V

A

' I

.J

?

1

” 14'^

■'J

‘i -jtJ - ’ t

^'’ \
£.^

? J
V>

K25rX'’l^-t> 4 ’
■V.

f*

»
r

■;!U

1

I ? *5  *•
"■<^ ■^^‘* ■'-‘A 

‘sys^'' •- 
“!'■ ^■ì'?^'”' ’*■ “ - ''^.■’4'

WMW --’-i’ -- /

8  ̂ja,<sa&sifc^’^^4‘:Ssi&jsk:&'Sijs;

<*' ■*  ' "i. • T*.

! ■
»-

-4^
* >

• -A

-i

^'JN.
* *J *«4.'^.^  ì

V,-f.^-

i.

W 5.X. *•

'\i
"’T

\e



T
< ')

-?’«W'Sr<\J->-i

•t

LÈÒISLATÙrV V fi .ì’^ SESSIONE 1924 "27. -,,I)iSdQSi^(ÓNl fORNÀTA DEL 4'*  APRILE; 1,927 '

Stato di previsione dell’ Entrata- per le Ferrovie' della Cirenaica
' -per 1’ esercizio finanziario ,1927-28.

K X ^r A ■

TITOLO 1 J

PARTE ORDINARIA

■ 1 ' Prodotti del trafficò : 
■ À) Viaggiatori .. ?

.. B} Bagagli

600,000

75,000

(7) Merci . : 2,100,000
2,775,000 »

2 Introiti indiretti dellesercizio

3

55,000 »

Introiti per 'rimborsi di spese :
A)’ Versamenti a magazzino' in conto esercizio. . 2,000 I

r.

4

5

5) Ricuperi diversi 48,000
50,000 »

Introiti con speciale destinazione a reintegro del corrispondente arti­
colo di spesa:
A) Concorsi di terzi nelle spese di'straordinaria ma­

nutenzione e ricavo materiali dai relativi lavori. per memoria

B) Ricavo materiali dal rinnovamento della parte
metallica del! armamento . . per memoria

G). Ricavo dalla demolizione o dalla alienazione del
materiale rotabile- . per memoria

D) Ricavo di materiali dal rinnovamento delle tra-
verse per memoria

memoria

Contributo del bilancio generale della Cirenàica nelle spese ordinarie 
... ■ d’esercizio ... . . ' .. .. . . . . • ’ • • • •

Totale parte ordinaria . .

1,000,000 »

3,880,000 x>
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6

■ -1

8

9

10

• TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

Fondo di dotazione- ai sensi deir articolo 34 delle norme, approvate *
con Regio decreto 1.1 giugno 1922, n. 1'194

I Contributo del bilancio gjenerale della Cirenaica nelle spese di carat-
1

I
I

tere patrimoniale

I . Introiti straordinari da assegnarsi nelle spese di carattere patrimoniale :

j 
1

1

100,000 »

- peT me'mórilb

A) Rimborsi e concorsi di tQrzi,

B} Ricavo della vendita di beni immobili, ; .

per memoria

. . per memoria

C) Materiali di disfacimento ed esuberanti perti­
nenti al patrimonio ferroviario ... . . . ; . per' memoria

D} Diversi . . 'per memoria
- per memoria .

Totale della parte straordinaria-. .

Totale delle entrate ordinarie e straordinarie

TITOLO III.
GESTIONE DEL MAGAZZINO

Fondi prelevati dal bilancio coloniale pèr aumento della dotazione di 
magazzino (articolo 34_ - Norme approvate con Regio decreto 11 

giugno 1922, n. 1194) .

Riscossioni derivanti dall^ cessione o dairimpiego di materiali, del ma­
gazzino . . . ...................................................-................

Totale gestione del magazzino . .

f

Totale generale dell’entrata .

100,000 »

, 3,980,000 »

per memoria

per memoria

»

3,980,000

É
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LÉGÌSLATURA XXVII 1» SESSIONE 1924-27 — DISCUSSIONI '— TORNATA DEL 4 APRILE 1927

Stato di previsione della Spesa per le Ferrovie della Cirenaica
per l’esercizio finanziario 1927-28.

I

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

§. 1 — Spese ordinarie d’esercizio.

1 Spese 'deir Ufficio di dirigenza : 
M) Personale ......

2

3

220,000

B) Diverse 10,000
230,000

Spese del servizio Movimento:
A) Personale:

1. Stazioni.................... 350,000 »

2. Convogli (scorta treni). . 140,000
490,000

»

B) Indennizzi per perdite ed avarie . . 5,000

C) Diverse 5,000
500,000

Spese del servizio Trazione é Veicoli : 
M) Personale locomozione . . . 220,000

B) Combustibile 1,200,000

G) Materie per pulizia ed untura

D) Fornitura e pompatura d’acqua

77,000

80,000

jF) Diverse.............................. ’ . . .
R) manutenzione e riparazione rotabili:

1. Personale “ . . . .................... 330,000

3,000

2. Materie, materiali e diverse . 170,000
500,000 2,080,000

' Da riportarsi ■. . 2,810,000

; »

ì

»

»

I

- Discassioni f' 971

/
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, , 2,810,000

■ Spèse del Servizio .Bavori :

A) Personale 424,000

B) Diverse 110,000
' 534,000

Spese generali' di esercizio:

2I) Affitto, adattamento e riparazione locali . .. . .

B} Contributo delTamministrazione per fondo di previ­
denza del personale di ruolo (art. 60 del Regolamento 
del Personale) ..............

15,000

50,000

C) Diverse 35,000
100,000 .»

Totale dèi § 1 . . . 3,444,000

2. — Spése complementari.

Lavori per riparare e'prevenire danni di forza maggiore . . 12,000

Rinnovamento della partè metallica, d'armamento. .

Rinnovamento delle traverse .........

36,000 2>

190,000 »

Rinnovamento del materiale rotabile 198,000

Totale del' §. 2 . . 436,000

4

5

6

. 7

8

9

Pnpbrto ' . ..

/

)

»

»

)

»

»
»

»

»

s .. § 3. — Spese accessorie. ■

10 Versamento al bilancio della Cirenaica deiravanzo della gest/ione. per- mernoria

Totale dèlia parte ordinaria ;(§ 1°, 2°-e 3'’) . ' ' 3,880,^000
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TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

‘ 11 ? Erógazione del fondo di dotazione assegnato ai sensi deli’articolo 34
?

delle norme approvate con Regio decreto 11'giugno 1922, n. 1194 100,000

12

13

14

Acquisto di materiale rotabile

Lavori in conto patrimoniale ed acquisto di stabili . .

\Materiali d’esercizio in aumento di dotazione . .

Totale del Titolo II .

per memoria

per memoria

per memoria

100,0007 »

Totale delle spese ordinarie e straordinarie ' . . 3,980,000 »

TITOLO III
GESTIONE <DEL MAGAZZINO

15 ‘

16

Acquisto di materiale e forniture diverse pel magazzino...................

Fondo da reintegrare al bilancio coloniale per diminuzione della do­
tazione- di magazzino ........................................................................

per memoria

per memoria

Totale della gestione del magazzino . . »

Totale generale delle spese . , 3,980,000

!
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1 Tabella D.Stato di previsione .dell’Entrata della Colonia Eritrea
per l’esercizio finanziario 1927-28.

TITOLO I
ENTRATE ORDINARIE

à -

{

■1

1

2

3

4

5

- 6

7 '

8

. " Cl.TEGÓRrA I. — Entrate effettive.

Entrate proprie della Colonia,

Proventi doganali, diritti marittimi e sanitari

Tasse di cónsumo e privative • . . . .

Proventi postali, telegrafici q telefonici .

Tasse sugli affari e proventi notarili

Proventi' di beni demaniali . .

’Tassa sui fabbricati e tassa sui redditi mobiliari . •.

• Tributi

Proventi di stabilimenti sanitari

8,100,000

333,200
)

2,136,000

788,000
}

996,000

1,800,000

1,803,100

880,000

»

»

»

»

»

»

x>

9 Entrate divèrse , 3,610,000 »

10 Proventi eventuali . ‘. ... . . . . . ..............................

Concorsi nelle spese di mantenimento dell’Ospizio italiano alla Mecca

410,000

12

13

e.deìristituto di biologia marina. ........................   •

Ricupero di somme da reintegrarsi ai bilancio passivo........................

Ricchezza mobile e contributo centesimo di guerra (Regio decreto 31 
ottobre 1923, n. 2504)

45,000

per memoria

1,115,000

22,016,300

n

I

»

»

»

»
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TITOLO II

ENTRATE STRAORDINARIE

CATEGORIA I. — Entrate effettive.
9

Contributi dello Stato.

14 Contributo dello Stato a pareggio del bilancio . . 17'^439,250 »

Assegnazioni dello Stato per determinate spese straordinarie,

I

15 Assegnazione per provvedere a riparazioni ed all’ampliamento del 
porto di Massaua (Regio decreto 22 novembre 1925. n. 2193) - 
Seconda delle cinque rate (Spesa ripartita) ......... 3,000,000 »

CATEGORIA II. Movimento di capitali.

'Movimento debiti e crediti.

16 Riscossioni di somme costituenti debito della Colonia, ovvero a pareggio
totale 0 parziale di crediti dell’Amministrazione stessa per cause 
non dipendenti dal normale funzionamento dell’Amministrazione 
(art. 80, regolamento amministrativo e contabile approvato con 
Regio decreto 15 agosto 1913, n. 1161) ... . per memoria

Magazzino generale.

17 Proventi delle vendite del magazzino generale della Colonia (art. 244
regolamento amministrativo é contabile) . per memoria

Esercizio ferroviario.
18 Ricupero di fondi somministrati per Pesercizio della ferrovia per memoria

■4
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RIASSÙNTO PER TITOLI
(

TITOLO I. s

Entrate ordinarie.

Categoria. I. — Entrale effettive.

Entrate proprie della Colonia 22,016,300}'}
»

Totale del Titolo L — Entrate ordinarie . 22,016,300

TITOLO II.

Entrate straordinarie.

Categoria I. — Entrate effettive.

Contributi dello Stato....................................... ....

Assegnazioni dello Stato per determinate spese straordinarie.

17,439,250

3,000,000

3>

s>

Totale della Categoria I. — Parte straordinaria . .

< Categoria II. — Movimento di capitali.

Movimento debiti e crediti

Magazzino generale.

Esercizio ferroviario

Totale della Categoria II . .

Totale del Titolo II. — Entrate straordinarie . .

Totale generale delV entrata . .

20,439,250

per memoria

per memoria

per memoria

20,439,250

42,455,5^0

»

»

»

Biscussionif f.
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( sSr

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Cati^g-obìa J. — Entrate effettiE'^.

Titolo I - Parte ordinaria »

Titolo II - Parte straordinaria

; 22,016,300

20,439,250
ì

»

Totale Categoria 1 . . 42,455,550 »

Categorìa li - Movimento di capitali »

Totale generale deirentrata . . 42,455,550 »

>1
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' ' legislatura XXVII - ' 1^ SESSIONE 1924-27 —' discussioni — TOENATÀ DEL 4 APRILE 1927

• Stato di previsione .della spesa della Colonia Eritrea
per l’esercizio finanziario 1927-28.

TITOLO I
SPESE ORDINARIE

CATEGORIA I, — Spese effettive.

Spese pel Governo e per i servizi civili - Spese comuni ai vari servizi.

1

2

3

4 •

5

6

7

'8

.9.

10

11

12

Personale di ruolo - Stipendi e indennità coloniale

Personale avventizio - Assegni

Indennità varie e rimborso di spese di viaggio {personale di ruolo 
ed avventizi) .. . . . . -........................ ...................................

Premi di operosità e®di rendimento al personale deirAmministrazione
coloniale in servizio nella Colonia

Sussidi ad impiegati in servizio o già appartenenti alla Colonia ed alle 
loro famiglie . . . . ..................................  . .. . . . . .

Servizio Economato e Cassa

Assegni a capi e notabili indigeni -

Assegni e spese varie per le bande assoldate

Spese, varie di carattere politico .......................................................... ; .

Somma a disposizione del Governatore per spese politiche riservate .

Spese segrete

Spese ca'suali

3,550;000

2,300,000

980,000;

80,000
)

25,000

610,000
}

508,000

1,950,000

665,000

25,000

85,000

150,000

»

»

»

»

>

»

»

10,928,000 »

Spese per i singoli servizi.

13

14

Spese per la giustizia

Servizi - di carattere municipale

44,000 »

1,240,705.06

Da riportarsi : . 1,284,705.06
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Riporto , . 1,284,705.06

15
16

17

18

19

20

21

22

23

24

26

27

2^

■ ■ 29

Servizio sanitario generale.

Corpo di polizia e spese varie per il servizio di pubblica sicurezza .

Reclusorio e carceri giudiziarie

Agenzie commercialifJn^Etiopia

Istituto siero-vaccinogeno

Istituto di biologia marina .

Servizio di dogana, porto e fari e sanità màrittima

Servizi postali, telegrafici e telefonici .....

Stazioni radiotelegrafiche - Contributo al Ministero' della marina . .

Servizio del Genio civile; manutenzione ordinaria.della rete stradale, 
dei fabbricati ; gestione acquedotti, officine elettriche ed altre spese 
varie............................. ■

Demanio, colonizzazione, agricoltura, zootecnica, miniere e commercio

Somma da erogarsi per acqùisto.di macchine agricole, per premi ai 
migliori coltivatori di caffè e per Tattuazione di un programma Ri 
utilizzazione idraulica e per altri provvedimenti a vantaggio della 
economia .agraria della Colonia (art. 2, lettere b, c e d della 
legge 1° aprile 1915, n. 448, modificata col Regio decreto 7 ot­
tobre 1923, n. 2601) ..............................................................  . .

Magazzino generale (personale di servizio, trasporti interni, facchi­
naggio, ecc.) ........................ .....................

Restitu-isioni dirersè.

Restituzione di tasse ed altre somme indebitamente acquisii e all’en­
trata ............................................... ....

Esercizio ferrovie.

Contributo al bilancio per resercizio delle ferrovie . .

1,432,400

949,600

285,000

850,000

720,000

70,000

478,000

1,000,000ì ì

. 500,000

1,285,000} r

360,000

■ 300,000?

123,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

9,637,705.06

per memoria

per memoria

I
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Spese militari.

30 ' Assegni agli ufficiali, agli impiegati civili, agli operai borghesi ed alla 
truppa italiana ed indigena del Regio Corpo di truppe coloniali e 
ritenuta ordinaria per le pensioni....................................  . . 11,860,000 »

31

32

33

34

35

36

31

38

39

40

Viveri - Vestiario - Spese generali

Foraggio e spese diverse per quadrupedi - Rimonta

Occorrenze varie per il Regio corpo di truppe coloniali .

Mantenimento delle Regie navi nelle acque della Colonia (rimborso 
al Ministero della maTina)..............................................................

TITOLO II
SPESA STRAORDINARIA

CATEOORIÀ I. — Spése effettive.

Spese civili.

Indennità temporanea mensile al personale addetto ai servizi civili ai 
sensi del decreto luogotenenziale 14 settembre 1918, n. 1314, del 
Regio decreto 3 giugno 1920, n. 737 (art. 2 della legge 7 aprile 1921, 

n. 379 e successive modificazioni)...............................................

Spese per lavori di riparazione ed ampliamento del porto di Massaua 
(Regio decretol22 novembre 1925, n. 2193) Spesa ripartita - Se­Se-

conda rata.................................................. ....

Contributo al Ministero della marina per l’impianto, a Massaua, di
una stazione E. T. ad onda corta

Lavori pubblici vari

Servizio del prestito contratto per lavori di pubblica utilità (legge
1« aprile 1915, n. 448) Interessi

Servizio - dei ' prestiti contratti posteriormente al P luglio 1908 (In­
teressi) ............................................................................... .

Da riportarsi . .

1,470,000

. 1,107,250

1,058,000

390,000

15,885,250

550,000;

3,000,000

100,000

pe^'' memoria

»

»

»

»

■ 21,838.61ì

82,794.12

3,1^4:fi32.13
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Riporto ■. .

41 Servizio del prestito per lavori portualif  ed "'altre opere varie di cui 
harticolo 2 della legge 22 giugno 1913, ' n. 765 (interessi 2' 
mostre della 13^ annualità e 1° semestre della 14» annualità su 2 mi-

'0 se-

lioni, 2“ semestre della 12" annualità^^e 1° sèmestre della 13"' an­
nualità su un milione e 2° semestre 10^ annualità e 1° semestre 11^ 
annualità su lire 250,000) 2%; semestre della 5^ annualità e 1° se-

an-

?

42

43

45

46

47

mestre della 6^ annualità su lire 450,000. .........................................

Servizio del prestito di 35 milioni per la costruzione della ferrovia 
Asmara Cheren (due quinti del 2° semestre della 3^ annualità e 
1° semestre della 4^ annualità - Interessi) .........

Servizio del prestito per opere idrauliche nèl fiume Gaso di cui al
Regio decreto 23 ottobre 1925, n. 2155 - Interessi della seconda'
annualità

Spese militari.

Indennità temporanea mensile al personale addetto a servizi mili­
tari

CATEGORIA II. — Movimento di capitali.

Estinzione di debiti.

Servizio dei prestiti contratti posteriormente al 1®" luglio 1908
ferrovia fino ad Asmara - Ammortamento per la

Sèryizio del prestito contratto per lavori di pubblica utilità (legge 
1° aprile 1915, n. 448) 7^ annualità - Ammortamento . ... ;

Servizio del prestito per lavori portuali ed altreo 1 ‘ ------- ------- opere varie (articolo,
2 della legge 22 giugno 1913, n. 765); - ammortanaento - 2° se­
mestre, 13"' annualità e 1° semestre 14^ annualità su 2 milioni - 2° 
semestre 12*  annualità e 1» semestre 13*  annualità su 1 milione e
2” semestre 10*  annualità e 1

2° se-

0

- 2° semestre, 5" annualità, 
, 450,000) ........

semestre IP annualità' su lire 250,000
e' 1° semestre, annualità, su lire -

120,353,07

540,377.39

130,151.23 ;

4,545,514.42

240,000 »

891,893.88

. 10,307.78

.. n,883-. »

Da riportarsi . . 980,084.66 '
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(

48

. 49 .

'■ 50

' ' 51

52

Riporto . . 980,084.66

Servizio del prestito per la costruzione della ferrovia Asmara-Cheren 
(A®- annualità su, lire 35,000,000, costo -della.linea) articolo 3 del 
decreto luogotenenziale 6 gennaio ,1918, n. 119) . .

I

Servizio del prestito per opere idrauliche del fiume Gasc (2^ annua­
lità sii lire 3,000,000) Regio decreto 23 ottobre 1915, n. 2155 .

Movimento debiti, e crediti.

Pagamento di somme costituenti crediti della Colonia ovvero a pa- 
' reggio totale o parziale di debiti della amministrazione stessa per 

causali non dipendenti dal normale funzionamento della Ammini- 
‘ strazione (articolo 80, regolamento amministrativo e- contabile) .

Magazzino generale.

Acquisto di materiali, generi; ed oggetti (spese accessorie comprese) 
, per rifornimenti del magazzino generale (articolo 243, regolamento 

amministrativo e contabile). .......................................................

Esercizio ferroviario.

Somministrazione di fondi per l’esercizio della ferrovia .

209,705.09

29,290.77

per memoria

per memoria

per memoria

1,219,080,52

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I

SPESE ORDINARIE

'Categorìa I. — Spese effettive.

Spese pel Governo e per i servizi civili:

Spese comuni ai vari servizi 

■ \ Spese per singoli servizi 

Spese militari. . .

10,9p8,000

9,637,705.06

15,885,250

»

»

Totale spese ordinarie . . 0 36,450,955.06
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TITOLO II

SPESE STRAORDINARIE. .

Categoria I. — Spese effettive.

Spese civili

Spese militari 240,000

Totale Categoria I - Parte straordinaria . .

Categoria IL — Movimento di .capitali - Estinzione di debiti .

Totale spese straordinarie . .

Totale generale della spesa . .

RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria I. — Spese effettive.

Titolo I. — Parte ordinaria

Titolo li. — Parte straordinaria

Totale Categoria I . .

4,785,514.42

1,219,080.52

6,004594.94

42,455,550

36,450,955.06

4,785,514.42

41^236,469.48

ì
»

}
»

I

Categoria II. — Movimento di .capitali 1,219,080.52

Totale generale, della spesa . . 42,455,550 »
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Stato di previsione dell’Entrata per le Ferrovie Eritree
per l’esercizio finanziario 1927-28.

K A 17’ JR

TITOLO 1
PARTE ORDINARIA

1

I

2

Prodotti del traffico:

A) Viaggiatori a tariffa intiera, 845,000 ,

( B) Viaggiatori a tariffa ridotta.

G] Bagagli..................................

D) Me^’ci . .

Introiti indiretti dell’esercizio

225,000

110,000

. . 4,300,000
5,480,000

7,000

»

2> u

3 Introito per rimborso di spese:

A) Versamento a magazzino in conto esercizio. . . 13,000

B) Ricuperi diversi . per memoria
13,000

4 Introiti a reintegro del corrispondente articolo di spesa........................

Contributo del bilancio della colonia nelle spese ordinarie d’esercizio

per md'iyi-o^'ia 

per memoria

Totale della parte ordinaria . . 5,500,000 »

« ■■
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I TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

6'

1

Prelevamento dal fondo di riserva per riparare danni di forza mag­
giore e per il rinnovamento delParmamento e del materiale rotabile

Somministrazione di fondi dal bilancio generale della Colonia. . . .

Totale della parte straordinaria . .

Totale delle entrate ordinarie e straordinarie . .

590,000

per memoria

590,000

6,090,000

»

»

»

(

p
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Stato di previsione della spesa per le Ferrovie Eritree 
per Pesercizio finanziario 1927-28. /

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

§ 1°. — Spese ordinarie d'esercizio.

1 Direzione':

A) Personale . . 140,000

B} Diverse 10,000
150,000

)

»

2 Servizio movimento:

A) Personale:

1. Stazioni 350,000

2. Convogli (scorta treni) . . . 125,000
475,000

B) Indennizzi per perdite ed avarie. . . 10,000

3

C) Diverse .

Servizio trazione e veicoli:

4) Personale (locomozione) . .

B) Combustibile . . . ...............................

C} Lubrificanti e materie per pulizie . .

D) Acqua

A) Diverse

Da riportarsi . ■

15,000
500,000 »

410,000

1,465,000

290,000

40,000

15,000"

. 2,220,000 650,000 »
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1

Riporto . . . 2,220,000 650,000r »

F} Manutenzione e riparazione rotabili:

1. Personale
»

2, Materiale

4 '

5

390,000

496,000

885,000
3,105,000 »

' Mantenimento e lavori:

A) Personale 650,000

B) Diverse 82,000
732,000

Spese generali d’esercizio:

A) Affitto, adattamento e riparazioni locali. . . .

B) Viaggi al personale, gratificazioni e sussidi . .

27,000

45,000

C) Indennità di licenziamento al personale. . .

B) Spese varie ed impreviste. . . . . . . .

48,000

40,000

E) Rimborsi di somme per erronee tassazioni di tra­
sporti (Spesa d’ordine) . . per memoria

160,000

4,647,000

» •

»

' Totale del § 1 , . »

§ 2. — Spese complementari.

6 Versamenti al fondo di riserva per lavori intesi a riparare e preve­
nire danni di forza maggiore

5

7
50,000 »

Versamenti al fondo di riserva per rinnovamento dell’armamento e
del materiale rotabile 548,000

Totale del § 2 . . 598,000

i- .’J

\ ■

»

1
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8

§'3.— Spese accesso rie.

Versamento al bilancio della Colonia dell’avanzo della gestione . 255,000 »

Totale del § 3 . . 255,000 »

Totale della parte ordinaria . . 5,500,000

TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

9 Lavori e provviste per il rinnovamento di una parte dell’armamento 217,138.14

»

10

11

12

Provviste per il rinnovamento di una parte del materiale rotabile . .

Restituzione al bilancio generale della Colonia di fondi somministrati 
pel normale funzionamento del servizio ..........

Servizio del prestito di lire 2,000,000 per la sistemazione della ferro­
via Massaua-Asmara e rimborso allo Stato dei due quinti della 
quarta annualità.................. ..........................................................

Totale della parte straordinaria . .

Totale delle spese ordinarie e straordinarie . .

I

330,000 »

per memoria

42,861.86

590,000

6,090,000. »

•I
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2

3

4
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'1

9

10
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Tabella E. 'Stato di previsione dell’Entrata della. Somalia
per l’esercizio finanziario 1927-23.

TITOLO I.
ENTRATE ORDINARIE.

. I

!

■ CATEGORIA I. — Entkate effettive.

Entrate proprie della Colonia.

Proventi doganali........................

Proventi postali e radiotelegrafici.

Tasse sugli affari. ..........................................................................

Tasse sui fabbricati e sui redditi mobiliari e sulle capanne ,

Tasso locali'di mercato, e diritti fissi 

Proventi di gestioni speeiali. . . .

Proventi di beni demaniali . .

? ? f 1

0 9 9 9 9 » f 9

fl I I 4 ' 9 fl Q

Proventi eventuali .................................................  • ..............................

Ricupero di somme reintegrabili ad 'articoli dello stato di previsione 
della spesa....... ... .... ....................... , * ' * '

Ricchezza, mobile sugli assegni del personale civile e militare

1

11,500,000

1,000,000

1,000.000

800,000

1,870,000

»

»

»

»

1,780,000 »

4,000,000 ®

290,000

per menioì'ia

2,000'000

21,240,000 x>
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TITOLO IL
\

ENTRATE STRAORDINARIE.
/

CATEGrORIA I. — Entrate effettive.

Contributi dello Stato.

11 Contributo dello Stato a pareggio del bilancio 55,515,250 »

12

, ■ Assegnazioni per spese straordinarie.

Assegnazione .straoriiinarià dello Stato per opere pubbliche, forniture, 
' provviste e per tutte le altre spese di cui al ,decreto Reale 7'gen­
naio 1923, n. 137, modificato. Còl decreto Reale 7 ottobre 1923, 
n. 2600 (Sesta ed ultima quota. - Vedasi articolo n. 44 della spesa) . 2,750,000 »

13 Assegnazione straordinaria per il riscatto di opere di pubblica utilità 
eseguite da Società private (Regio decretò 21 febbraio 1926, n. 439 
- 3®- ed ultima annualità) .- . . . . .~ . . . . ..... . 1,000,000 »

14 Ricupero di somme reintegrabili ad articoli dello stato di previsione 
della spesa. . . . . ... ./ . . •. . . . ... . ' ‘ .. .

' CATEGORIA II. - Movimento di capitali.

pér* memoria

3,750,000 »

Movimento debiti e crediti.

15 Riscossione di somme relative ad accensione di debiti ovvero ad estin­
zione totale o parziale dei.. crediti dell’amministrazione coloniale 
per cause non ’ dipendenti dal normale funzionamento delTammi- 
nistrazione stessa . . <. . . . ■ . . ’ . . . . . . -,

16 Ricupero Jdi fondi somministrati, a funzionari delegati .' .

per memoria 

per memoria
(

»
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1-7 ,

Magazzini deiV Amministrazione coloniale.

Riscossione di somme per la cessione a pagamento dei materiali, ge­
neri ed oggetti dei magazzini deirAmministrazione coloniale . .

RIASSUNTO PER TITOLI

TITOLO I.

Entrate ordinarie.

Categ-obia I. — Entrate effettive.

Entrate proprie della Colonia

Totale delle entrate ordinarie. effettive .. .

. TITOLO II.

Entrate straordinarie

Qatjegouia I. — Entrate etfettive.

Contributi dello Stato

Assegnazioni 'per spese straordinarie

Totale delle entrate straordinarie effettive . .

Totale generale delle entrate ,• .

r

79^r memoria

ì

21,240,000 »

21,240,000

50,515,250

3,750,000

59,265,250

80,505,250’

»

»

»

r
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RIASSUNTO PER CÀTEGÓRIE

Cate&obia i. — Entrate effettive^

Entrate ordinarie ,t

Entrate straordinarie . ■.'

T 21,240,000 

.59,205,250

»

»

f

Totale delle entrate effettive, . 80,505,250 '«- .

i

'>5:

'i.
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Stato di previsione della spesa della Somalia
' per l’esercizio finanziario 1927-28.

>, .

TITOLO I
SPESA ORDINARIA

CATEGORIA I. — Spese effettive.

, Spese per il Governo e pei servizi civili.

• Spese comuni ai vari servizi.

1
2

. 3

' - 4 '■

5

7

■8

‘9

IO

11

12

. f
13

Personale di ruolo. Stipendi e indennità' coloniale

Personale straordinario metropolitano. Assegni

Personale indigeno. Assegni . . . .

Indennità varie^ e rimborso di spese di viaggi (personale di ruolo ed 
avventizio, escluso il Corpo Èaptié) .... ...........................................

Premi di operosità e di rendimento al personale in servizio nella Co­
lonia- .............. ........................................................................  . . .

Sussidi ad impiegati ed agenti subalterni in' servizio o-già apparte- 
' nenti airAmministrazione coloniale e alle loro famiglie . . . .

Assegni ai sultani di Obbia e dei Migiurtini - Indennità al Sultano
' di Zanzibar ed ai pensionati sudanesi residenti a Jonte (articoli • 4 

é 10 della convenzione di Londra 15 luglio 1924 per la cessione 
albItalia delbOltre Giuba) . . . . . . . , . . . : .■

Spese varie di carattere politico . .............................   .

Somma à disposizione del Governatore per spese politiche riservate .

Spese segrete

Bande armate ed altre spese per. la polizia, del confine. . .

Spese postali, per telegrammi, radiotelegrammi

Equipaggiamento. Gogle, agenti doganali, carcerari, ecc. . .

Da riportarsi . .

3,7.50,000 ?

4,000,000 »

4,000,000 .»

1,900,000

85,000

20,000

1,030,000

2,050,000

25,000

175,000

5,330,000

100,000

250,000,

22,715,000

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»
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Riporto . . 22,715,000 »

14 Acquisto e manutenzione di mobili, abbonamento a pubblicazioni; 
spese e concorsi per stampa di pubblicazioni di carattere coloniale; 
acquisto di libri, di stampati, e spese varie di ufficio. . . ' 600,000 »

15

16

17

18

20

21

Concorsi varijper scopi coloniali............................................

Quote da accantonarsi a favore degli impiegati per contratto, in di . 
pendenza delle indennità loro spettanti in base alla nuova forma 
di contratto di impiego............................... ‘ • ..............................

Spese casuali .

Spese per i singoli servizi.

Uffici *di  Governo - Spese di ogni genere per il funzionamento degli, 
uffici - Acquisto e mantenimento di quadrupedi - Spese per il 
funzionamento del Magazzino generale .............. ........................

Servizi giudiziari e di, notariato ;

Servizi carcerari e di pubblica sicurezza

Corpo ^zaptiè: assegni, indennità e spese varie . .

22 Servizio sanitario ed igienico comprese le spese di funzionamento del-
l’ospedale civile « Giacomo De Martino »

23 Servizi portuali, doganali, tasse e spese pel funzionamento dei fari e 
fanali.................................  . .................................................. .... .

24

25

26

27

28

70,000

89,150

60,000

23,534,150

370,000

35,000

700,000

5,000,000

2,000,000

500,000

Servizi scolastici, scuola d’arti e mestieri, asilo Meticci, ecc. . . .

Spese per sperimentazione tecnico-economica ed economico-sociale 
e per provvedimenti diretti al miglioramento dell’agricoltura locale

Servizi zootecnici, comprese le spese di funzionamento dell’istituto 
siero vaccinogeno di Merca. .............. ...................................... ....

Servìzi postali, elettrici e contributo al Ministero della marina per il 
funzionamento delle stazioni radiotelegrafiche da esso gestite .

Sei vizi delle comunicazioni e dei trasporti, sussidi, Cuuvuioi c ojjcoo 
per l’esercizio in servizio pubblico di linee automobilistiche, navi­

gazione fluviale....................... .... ......................................................

concorsi e spese

Da riportarsi . .

500,000

1,100,000

500,000

2,300,000

2,000,000

15,005,000

'S>

_»

19 '

;

;

»

»

»

. »

»

»

»

»

»

»

»

»

4
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29

Riporto . . 15,005,000ì )
»

Manutenzione e riparazioni di edifici e strade ed altri lavori pub­
blici di earattere ordinario 1,908,000 »

30

31

32

Servizi urbani

Distillatori, frigoriferi e azienda elettrica di Cliisimaio . .

Agenzia commerciale degli Arussi

500,000

• 350,000

240,000

18,003,000

;

»

»

»

»

. Restituzioni. diverse.

33 Restituzione di tasse ed altre somme indebitamente acquisite all’en­
trata ................... ............................................ .......................................»

Esercizio ferrovie.

34 Contributo al bilancio per Tesercizio delle ferrovie 680,000

Spese militari.

35 Assegni agli ufficiali, impiegati civili, operai borghesi ed alla truppa
■italiana ed indigena 21,761,000ì »

36 Viveri, véstiario e''spèse generali 2,924,000 ì>

39

40

Foraggio e spese diverse per quadrupedi: rimonta

'Occorrenze varile 'p'er la gestione dei- servizi,/manutenzione immo-s
bili, eèe,

Premi di operosità e rendimento al personale civile addetto ai servizi 
militari . . . . . .............................................................................

Mantenimèhtó^iRegie navi nelle acque della Colonia (coritribùto al 
Ministero della marina)...................................................................

974,000

2,412,100

8,000

500,000

28,579,100

31

38 .

1
»

»

»

I
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46

Riporto . . .

Indennità temporanea mensile^al personale addetto ai servizi civili, 
ai sensi del, decreto luogotenenziale 14 settembre 1918, n. 1314, 
del Regio decreto 3 giugno 1920, n. 737 e successive modificazioni

3,945,883.45

229,867.16

47 Spese per studi e.rilievi topografici nel territorio della -Somalia per 
la compilazione della carta 1 a 100,000 ................... ...................300,000

48 Spese straordinarie inerenti alla organizzazione dei servizi e allo svi­
luppo della Colonia .................................. ......................................2,800,000

7,275,750.61

»

»

Spese militari.

49 Indennità temporanea mensile al personale addetto a servizi militari 240,000 »

50,

51

53

CATEGORIA II. — Movimento di capitali.

Estinzione di debiti.

Annualità dovuta alla^Cassa depositi e prestiti in estinzione dei mutui 
contratti per opere di pubblica utilità (Regi decreti 2 ottobre 1911, 
n. 1297, 29 novembre 1914, n. 1490, e 20 febbraio 1921, n. 264) - 
Ammortamento ..................................................................................

Movimento debiti e crediti.

Pagarnento di somme relative ad accensione di crediti ‘ovvero ad e- 
stinzione. totale o parziale di debiti deiramministrazione coloniale 
non dipendenti dal normale funzionamento delP amministrazione 
stessa~ ..............

Fondi somministrati a funzionari delegati . .

5»

MagazZini_delVAmministrazione coloniale.

Acquisto di materiali, generi ed oggetti (spese accessorie comprese) 
pef rifornimento dei magazzini ................... .................................

133,249.39ì

per memoria

per memoria

»

per memoria
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RIASSUNTO PER TITOUI

TITOLO I.

Spesa ordinaria.

Categojria I. — Spese effettive. \

Spese per il Groverno e per i servizi civili :

Spese comuni ai vari servizi . .

Spese pei -singoli servizi

Restituzioni diverse

Contributo al bilancio per l’esercizio delle ferrovie. . ,

Spese militari

Totale spese ordinarie effettive . -.

TITOLO II.

Spesa ■ straordinaria.

Categoria L.— Spese effettiiie.

Spese pel Governo e pei servizi civili

Spese militari

Totale spese straordinarie effettive . .

Categoria II. — Mommento di capitali.

Estinzione di debiti. .

Movimento debiti e crediti

Magazzini deirAmministrazione coloniale

Totale del movimento di capitale . .

' Totale parte straordinaria . .

Totale spese reali .. .

23,534,150

18,003,000

60,000

680,000

30,579,100

72,866,250

»

»

»

»

»

»

. 7,275,750.61

240,000
; 2>

7,515,750.61

133,249.39

per 'merfioria

per memoria

133,249.39

7,649,000 >■

80,505,250 ».
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RIASSUNTO PER CATEGORIE

Categoria, I. Spese effettive.

Titolo !.. - Spese ordinarie

Titolo II. - Spese straordinarie

Totale spese effettive . .

Categorm II. — Movimento di capitali

Totale spese reali . .

72,866.250

7,515,750.61

80,372,000.61

133,249.39

80,505,250 »

a

f

/
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BILAiNCIO
DEIiL’ESERGIZIO DEIiIiE FERROVIE DELLA SO|WflEin

per l’esercizio finanziario 1927-28
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Stato di previsione dell’Entrata per le strade ferrate Somale
per .l’eseroizio finanziario 1927-28.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

Prodotti del traffico:

A) Viaggiatori 184,000

□B) Bagagli 6,000

(7) Merci 1,020,000

1,210,000 »

2 Introiti indiretti deiresercizio

3

38,000> »

Per rimborsi di spese:

A) Versamento a magazzino in conto esercizio. 2,000 /

B) Ricuperi diversi »

4

5

2,000 )>

Introiti a reintegro del corrispondente articolo di spesa . . per memoria

Contributo del bilancio della Colonia nelle spese ordinarie d'esercizio 680,000 »

Totale dellajparte ordinaria . . 1,930,000 3»

r

Discussionij 976



< s?5

»*■' *•

LEGISLATURA tXi^ClI
. "■ ' r ■? . ..’■ •■ ■ .. ...r ■ •• < -, /V :.'• < ,. , .>■■.■„ ,. -j.;- •’-

1'' SESSIONE 4924-27 •;—^ DISGUSSIONÌ TORNÀTÀ :DEL. 4 APItlLE ' 1927 ;

I.

.1

6 .

7 ■

TITOLO li
PARTE STRAORDINARIA

Prelevamento dal fondo di riserva per spese di carattere patrimoniale

Somministrazione di fondi dal bilancio generale della Colonia . .

Totale della parte straordinaria ..

Totale delle entrate ordinarie e straordinarie

per memoria

per memoria^

1,930,000 »
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Stato di previsione della Spesa per le strade ferrate Somale
per l’esercizio finanziario 1927-28.

TITOLO I
PARTE ORDINARIA

§ 1. — Spese ordinarie d'esercizio.

1

2

Direzione:

A) Personale . 103,000

B] Diverse . . 10,000
113,000

Servizio movimento:

A) Personale:

1. Stazioni 126,000

2. Convogli (scorta treni) 44,300
170,300ì'

)

B) Indennizzi per perdite ed avarie. . .

3

5,000;

C) Diverse . . 1,700
177,000

Servizio trazione e veicoli :

A) Personale (locomozione) 212,000

B} .Combustibili 300,000

0) Lubrificanti e materie per pulizie . . . 60,000

D) Acqua : 25,000

Da riportarsi . . 290,000

A }

»
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<T

Riporto . . 290,000

E} Diverse 40,000

T?’) Manutenzione e riparazione rotabili:

1. Personale . . 303,000

2. Materiali 100,000
403,000

1,040,000ì

»

»

Manutenzione e lavori:

A) Personale 296,000ì

jB) Diverse 184,000
480,000; »

5 Spese generali d’esercizio:

tI) Affitto, adattamento e riparazioni locali . .

B) Spese varie ed impreviste .

6,000

13,000

C) Rimborsi di somme per erronee tassazioni di trasporti 1,000
20,000 2>

Totale § 1 . . 1,830,000 »

. 2. — Spese complementari.

6 Versamento al fondo di riserva per lavori intesi a riparare e a pre­
venire danni di forza maggiore .... .............. ..................................

1

pe'r memoria

Versamenti al fondo di riserva per rinnovamento dell’armamento e 
del nlateriale rotabile.........................................................................

Totale § 2 . ■ .

100,000 - >

100,000 >

§3. — Spese accessorie.

8 Versamento al bilancio della Colonia dell’avanzo della gestione. . . per memoria

Totale § 3 . . »

Totale della parte ordinaria . . 1,930,000 »
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TITOLO II
PARTE STRAORDINARIA

9 Lavori e provviste per il rinnovamento di una parte delVarmamento per memoria
\

10 Provviste per il rinnovamento di una parte del materiale rotabile . per memoria

11 Kestituzione al bilancio -generale della Colonia di fondi somministrati 
pel normale funzionamento del servizio . . ... . . *. . . .

Totale della parte straordinaria . .

Totale delle spese ordinarie e straordinarie

per memoria

»

1,930,000 »

»
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Tabella F.

Articoli dei bilanci coloniali delVesercizio 1927-28 {Competenza ed aggiunti) che non possono 
formare oggetto di trasporto di fondi con provvedimenti dei Governatori delle colonie.

a) Articoli a favor© dei quali non possono essere trasportati fondi:

BILANCIO 
della Tripoiitania

BILANCIO
della Cirenaica

BILANCIO 

dell’Eritrea
BILANCIO

della Somalia

BILANCI 
delle ferrovie 

delle quattro colonie

Articoli'5, 11, 12, 40, 
53, 55, 70, 71, 72, 
73.

Articoli 5, 10, 11, 48, 
53, 56,-70, 71, 72, 
73, 74, 75, 76.

Articoli 4, 10, 11, 37, 
38, 39, 40, 41, 42, 
43, 45, 46, 47, 48, 
49, 50, 51, 52.

Articoli 5, 9, 10, 39, 
43, 44, 45, 46, 47, 
50, 51, 52, 53.

Nessun articolo.

I

Articolo 6, per quan­
to riguarda acqui­
sto e manutenzione 
di mobili.

Articolo 6, per quan­
to riguarda acqui­
sto e manutenzione 
di mobili.

b) Articoli dai quali non si possono trasportare fondi:

BILANCIO 
della Tripoiitania

BILANCIO
della Cirenaica

BILANCIO 
dell’Eritrea

BILANCIO
della Somalia

BILANCI 
delle ferrovie 

delle quattro colonie

Articoli 1,’ 2, 18, 36, 
37, 38, 49, 50, 53, 
56, 58, 61, 64, 65, 
70, 71, 72, 73.

Articoli 1, 2, 18, 23,
36, 37, 38, 47, 50,
53, 58, 59, 63, 64,
66, 68, 71, 72, 73,
74, 75, 76.

Articoli 1, 2, 26, 29,
30, 34, 35, 36, 37,

. 38, 39, 40, 41, 42,
43, 44, 45, . 46, 47,
48, 49, 50, 51,^52,
53. '

Articoli 1, 2 7, 16,
34, 35, 40, 31, 43,
44, 45, 46, 47, 48,
49, 50, 51, 52, 53.

Nessun articolo.
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PRESIDENl'E. Rileggo ora e pongo ai voti 
gli articoli del disegno di legge:

Art. 1.

Il Governo del Re è autorizzato :
1° a far pagare le spese ordinarie e straor­

dinarie del Ministero delle colonie, per l’e­
sercizio finanziario dal 1° luglio 1927 al 30 giu- 
gnò 1928, in conformità dello stato di pre­
visione annesso alla presente legge (Tabella A) ;

2° ad accertare e riscuotere le entrate, 
secondo le leggi in vigore, e a far pagare 
le spese della Tripolitania, della Cirenaica, 
dell’Eritrea e della Somalia, per l’esercizio
medesimo. in conformità dei rispettivi bi-
lanci allegati alla presente legge (Tabelle B, 

■ O,D,E)-,

sari trasporti dal predetto capitolo a quelli 
riguardanti i contributi per le spese civili 
ordinarie e straordinarie defio stato di pre­
visione della spesa del Ministero delle colo­
nie e alle conseguenti variazioni nei bilanci 
coloniali.

(Approvato).

Art. 4.
I contributi dello Stato per le Spese delle 

colonie, sono stabiliti, per l’esercizio 1927-28, 
nelle seguenti somme :

1° Tripolitania, lire 147,874,250 ;
2° Cirenaica, lire 155,770,250 ;
3° Eritrea, lire 17,439,250 ;
4° Somalia, lire 55,515,250.

(Approvato).
3° ad accertare- e . riscuotere le entrate 

ed a far pagare le spese riguardanti l’eserci­
zio delle ferrovie della Tripolitania, della 
Cirenaica, dell’Eritrea e della Somalia per 
l’anno finanziario 1927-28, in conformità dei 
relativi stati di previsione a Uegati ai bilanci 
delle dette colonie.

(Approvato).

Art. 2.

Il ministro delle finanze è autorizzato, 
per l’esercizio finanziario 1927-28, ad antici­
pare in conto corrente a quello delle colonie, per 
gli scopi previsti dall’art. 12 della legge 17 lu­
glio 1910, n. 511, la somma di lire 3,000,000.

(Approvato).

Art. 3.

Per sopperire alle deficienze che si mani­
festassero nei bilanci coloniali nelle asse­
gnazioni per spese di carattere civile e per 
far fronte a nuove .spese della stessa natura, 
quando non.vi si provveda con storni, è iscritto 
nello stato di previsione del Ministero delle 
colonie, fra le spese effettive ordinarie, uno 
speciale capitolo con la denominazione « Fondo 
« a disposizione per provvedere a nuove spese 
« ed alVeventuale defÌGienza negli stanziamenti 
« per spese civili nelle colonie ».

Con 'decreto del ministro deUe colonie, 
di concerto con quello delle finanze, sarà 
provveduto, secondo le esigenze, ai neces-

Art. 5.
Gli articoli di bilancio, indicati nella ta­

bella F annessa alla presente legge, sono
eselusi da quelli per i quali è data facoltà 
ai governatori delle colonie, di effettuare 
trasporti di fondi a favore di altri articoli 
di spesa.

(Approvato).

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto.

Presentazione di relazione.

PRESIDENTE. Prego Ponorevole senatore 
Artom di recarsi alla tribuna per presentare 
una relazione.

ARTOM. Ho r onore di presentare al Senato 
la relazione dell’Ufficio centrale sul disegno di 
legge : « Esecuzione dei seguenti atti interna­
zionali stipulati a Berna, fra ITtalia ed altri 
Stati, il 23 ottobre 1924 :

« Convenzione internazionale per il tra­
sporto delle merci per ferrovia;

« Convenzione internazionale per il tra­
sporto dei viaggiatori e dei bagagli per fer­
rovia ;

« Processi verbali annessi alle predette Con­
venzioni ».

PRESIDENTE. 'Do atto aH’onorevole sena­
tore Artom della presentazione di questa re­
lazione, che sarà, stampata e distribuita.
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Presentazione di elenco di petizioni.

PRESIDENTE. Invito l’onorevole senatore Ga­
rofalo a presentarsi alla tribuna per presentare 
un elenco di petizioni.

GAROFALO. Ho l’onore di presentare al Se­
nato il terzo elenco di petizioni prese in esame 
dalla Commissione per le petizioni.

PRESIDENTE. Do atto all’onorevole Garofalo 
della presentazione di questo elenco di peti­
zioni, che sarà stampato e distribuito.

Approvazione del disegno di legge: « Riforma
della Cassa di previdenza dei sanitari per il 
miglioramento del trattamento di quiescenza e 
per l’aumento dal 1° gennaio 1926 di tutte le 
pensioni dirette ed indirette già concesse » 
(N. 688).

PRESIDENTE. .L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Riforma della
Cassa di previdenza dei sanitari per il miglio­
ramento del trattamento di quiescenza e per 
l’aumento dal 1° gennaio 1926 di tutte le pen­
sioni dirette ed indirette già concesse ».

Prego l’onorevole senatore, segretario, Re­
baudengo di darne lettura.

REBAUDENGO, segretario, legge :
(V. Stampato N. 688}.
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge.
Nessuno chiedendo di .parlare, la dichiaro 

chiusa.
Passeremo alla discussione degli articoli, che 

rileggo :

Art. 1.

Per ogni posto di medico, di ufficiale sanita­
rio e di veterinario soggetto al contributo di 
cui all’articolo l-su&, 6 del Regio decreto-legge 
19 aprile 1923, n. 1000, convertito in legge ; sostituita la parola
17 aprile 1925, n. 473, è stabilito un contributo
annuo straordinario di lire 600, da versarsi, 
con le norme dello stesso articolo l-suò, 8 del 
citato Regio decreto.
' Per i posti coperti da sanitari iscritti alla 
Cassa di previdenza, il contributo straordina­
rio di cui al comma precedente è ripartito per 
lire 400 a carico dell’ente, e per'lire 200 a ca­

rico dell’iscritto ; per i posti vacanti e per 
quelli coperti da sanitari non iscritti alla 
Cassa, l’intero contributo straordinario è posto 
a' carico dell’ente.

Il contributo straordinario di cui al presente 
articolo sarà ridotto secondo le risultanze del 
bilancio tecnico della Cassa di previdenza, con 
decreto Reale.

(Approvato).

Art. 2.

La*  facoltà di iscrizione alla Cassa di pre­
videnza di cui al terzo comma dell’art. 1-sub, 
3 del Regio decreto 19 aprile 1923, n. 1000, 
convertito in legge 17 aprile 1925, n. 473, è 
concessa anche ai sanitari che prestano ser­
vizio provvisorio o interinale in posti regolar­
mente istituiti, a seguito di deliberazione di no­
mina divenuta esecutiva ed emess.a posterior­
mente alla data di pubblicazione della presente 
legge.

(Approvato).

Art. 3.

All’art. 1-sub, 20 del R. decreto 19 aprile 
1923, n. 1000, convertito in legge 17 aprile 
1925, n. 473, sono apportate le seguenti modi­
ficazioni :

a) al primo com,ma sono aggiunte le 
parole « e non potrà essere inferiore a lire 
1500 »;

6) al secondo comma è sostituito il se­
guente :

« Però nel caso di cessazione dal servizio per 
una delle cause di cui alla lettera c) dell’art. 17, 
la pensione da liquidarsi al sanitario non potrà 
essere inferiore a lire 2000, mentre nel caso 
di cessazione dal servizio nelle circostanze di 
cui alla lettera d} deirarticolOf stesso, la pem 
sione non potrà essere inferiore a lire 5000 » ;

c) nell’ultimo comma alla parola « dodici-

mila )).
(Approvato).

« venticinque-

Art. 4.

L’articolo X-sub, 2i()-bis del Regio decreto 
19 aprile 1923, n. 1000, convertito in legge 
17 aprile 1925, n. 473, è abrogato.

(Approvato).
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Art. 5.

' Airarticolo l-sub, 26 del R. decreto 19 aprile 
1923, n. 1000, convertito in legge 17 aprile 
1925, n. 473, sono apportate le seguenti modi- 

' fieazioni : . ■ ■
• a) nel secondo comma alla parola « due­

mila )) è sostituito la parola « cinquemila » ;
6) l’ultimo comma è abrogato.

(Approvato). ...

Art. 6.

4

Nel terzo comma dell’articolo 6 del Regio 
pereto 19 aprile 1923, n. 1000, convcrtito in

legge 17 i^prile 1925, n. 473, sono soppresse le
parole « còine AoShtenti negli ospedali e nelle

. cliniche » ; nell’ ultimo cJm-ma dell’ articolo 6 , 
predetto alle parole «Ministero deH’interno » 
sono sostituite le parole « Ministero dell’istru-

' zione )). '
(Approvato).

Art. 7,

Ai Regio decreto 19 aprile 1923, n^ 1000, con­
vertito in legge 17 aprile 1925, n. .473, viene 
aggiunto il seguente articolo 11-bis:
. « Il periodo ,di servizio da riscattare ai. sènsi 
dei precedenti articoli 3, 5, 6 e 11, viene com-- 
putato ad anni interi trascurando la frazione 
che non eccede i sei mesi. Le frazioni superiori 
ai sei mesi possono, a richiesta delFinteressate 
essere computate per un anno )).

L’ultimo comma delParticolo - 8 e il terzo 
comma deìl’art. 12 decreto citato, sono abro- 

. gati, , '
Alle norme per la determinazione del premio 

di riscatto di cui al citato artieolo 8 del Regio 
decreto 19 aprile. 1923, n. 1000, convertito in 
legge 17 aprile 1925, n. 473, sono sostituite 

. quelle annesse alla presente legge.
(Approvato).

Art. 8. ■

Il .primo comma deirarticolo 14 del Regio 
. decreto 19 aprile 1923, n. 1000, convertito in 

legge 17 aprile 1925, n. 473, è abrogato.
: A partire dal 1« gennaio 19,26 la indennità e
la pensione ai sanitari iscritti alla 'Cassa alla 
data sopradetta e alle loro vedove ed -orfani,

verranno liquidate in base alla tabella A), unita 
alla presente legge ed alla tabella R) annessa 
al decreto sopracitato.

(Approvato).

Art. 9

Alle pensioni liquidate e da liquidarsi, dalla 
Cassa di previdenza ai sanitari iscritti alla 
Cassa, cessati dal servizio anteriormente al 
l^’ gennaio 1923, aumentate secondo l’art: 15 
del Regio decreto 19 aprile 1923, n. 1000, con­
vertito in legge 17 aprile 1925, n. 473, verrà 
apportato, un ulteriore aumento con decorrenza 
dal 1® gennaio 1926 con le percentuali se­
guenti :

a) pensione degli iscritti:
il 60 % sulle prime 1000 lire;
il 50 % sulle somme eccedenti le prime ■ 

1000 lire e non superiori alle lire 2000 ;
il 40 % sulle somme eccedenti le prime 

.2000. lire e non superiori alle lire 3000.
L’aumento apportato con rapplicazione delle 

aliquote predette non potrà essere in alcun 
caso inferiore alle lire 1000 :

b) pensioni, delle vedove e degli orfani :
il 60 % sulle prime 500 lire ;
il.50 % sulle somme eccedenti le prime 

500 lire e non superiori alle lire 1000 ;
il 40.% sulle somme eccedenti le prime 

1000 lire e non superiori alle lire 1500.
L’aumento apportato con l’applicazione delle 

aliquote predette non potrà essere in alcun 
caso inferiore alle lire 500.

Fermi restando i minimi sopra stabiliti sono 
èsclusi dagli aumenti sopraindicati le quote di 
pensione derivanti dai versamenti volontari e 
dai contributi relativi alle soppresse categorie 
di cui all’articolo 4 della legge 14 luglio 1898, 
n. 335, nonché le quote di pensione poste a ca­
rico degli enti per effetto delle disposizioni del 
terzo comma deìl’art. 20 e di quelle deìl’art. 39 ' 
del testo unico 2 gennaio 1913, n. 453, li­
bro III, parte II.

(Approvato).

Art. 10.

Le disposizioni dei precedenti articoli 3, 5, 
lettera a) e 8 si applicano dal 1" gennaio 1926 
anche a favore dei sanitari e delle famiglie dei.

Discussioni, 'f. 977
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■ sanitari iscritti alla Cassa di previdenza ces­
sati dal servizio tra il 1® gennaio 1923 e il 
31 dicembre 1925.
, Le pensioni liquidate e da liquidarsi con de- 

■ correnza compresa nel periodo indicato al com­
ma precedente, in applicazione delle disposi­
zioni di cui all’articolo \-sub, 17 lettera cZ) e 
sub, 26 del Regio decreto 19 aprile 1923, nu­
mero 1000, .convertito in legge 17 aprile 1925, 
n. 473, di importo eventualmente inferiore a 
lire 5000, saranno elevate a tale somma, ma a 
carico dell’ente sarà posta solamente l’even­
tuale differenza tra la somma di lire 2000 e la 
pensione teorica o reale risultante dall’appli­
cazione della tabella A) allegata alla presente 
legge, qualora la pensione medesima risultasse 
inferiore a lire 2000.

(Approvato).

Art. 11.

Rinvio allo scrutìnio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto 9 mag­
gio 1926, n. 848, che proroga fino al 30 giu­
gno 1927 il termine per l’applicabilità del Re­
gio decreto 9 aprile 1925, n. 414, concernente 
il supplemento dell’indennità di caro-viveri al 
personale addetto ai servizi pubblici di tra­
sporto in concessione » (N. 589).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione 
in legge del Regio decreto 9 maggio 1926, 
n. 848, che proroga fino al 30 giugno 1927 il 
termine per Tapplicabilità del Regio decreto 
9 aprile 1925, n. 414, concernente il supple­
mento dell’indennità di caro-viveri al perso­
nale addetto ai servizi pubblici di trasporto in 
concessione .

Prego l’onorevole senatore, segretario, Re­
baudengo di darne lettura.

REBAUDENGO, segretario, legge:

i

' Le disposizioni della presente legge si appli- ,
Articolo unico. Q

cano a decorrere dal 1® gennaio 1926. 
(Approvato).

E yconvertito in legge il Eegio . decreto
, 9 maggio 1926, n. 848, che proroga fino al 
( 30. gingno 1927 il termine per l’applicabilità

del Eegio decreto 9 aprile 1925, n. 414
7 eon-

PRESIDENTE. Questo disegno di legge sarà 
poi votato il scrutinio segreto.

cernente il supplemento deirindennità di caro- 
viveri al personale dei pubblici servizi di 

I trasporto di concessione.

I



LIlGISLkTURA.XXNn — 1* SESSIONE 1924-27 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 4 APRILE 1927

^-AftVPàrlar^entdri> 'ciorl£>^Tntr*'i  * Z ”? ** »__ 7^TM’‘ —, * 'Senato 'àel"Regno

Allegato.
Regio decreto-legge 9 maggio ' 1926, n. 818, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale 

n. 124 del 29 maggio 1926.

« VITTORIO EMANUELE III
PER GRAZIA DI DIO E PER VOLONTÀ DELLA NAZIONE 

RE D’ITALIA

Visto l’art. 3, n. 2 della legge 31 gennaio 1926, n. 100;
Ritenuta la necessità urgente ed assoluta di rendere applicabile fino al 

30 giugno 1927 il nostro decreto 9 aprile 1925, n. 414, concernente il sup­
plemento di caro-viveri al personale addetto ai pubblici servizi di trasporto’ 
in concessione ;

Sentito il Consiglio dei ministri ; '
Sulla, proposta del nostro ministro segretario di Stato per i lavori pubblici, 

di concerto coi ministri per l’interno e le finanze ;
Abbiamo decretato -e decretiamo :
E prorogato fino al 30 giugno 1917 il termine per l’applicazione del nostro 

decreto 9 aprile 1925, n..414, concernente il supplemento di indennità di 
caro-viveri al personale addetto ai servizi pubblici di trasporto in concessione.

Il presente decreto sarà presentato al Parlamento per la sua conversione 
in legge ; il ministro proponente è autorizzato alla presentazione del relativo 
disegno di legge.

Ordiniamo che il presente decreto, rnunito del sigillo dello Stato, sia in­
serto-nella raccolta ufficiale delle leggi e dei decreti del Regno d’Itaha, man­
dando a chiunque spetti di osservarlo e di farlo osservare.

Dato a Roma, addì 9 maggio 1926.

VITTORIO EMANUELE

' ' ' Mussolini — Giuriati — Eedereoni — Volpi,

Visto, il guardasigilli : Rocco.



<X’- > ’ «(►
^•5

*•? 5-x

LEGISLATURA ..XXVn — P SESSIONE 1924:-27 7-, DISCUSSIONI — TORNATA DEL. 4 APRILE 1927

g? ‘■i.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. , . .

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. '

Trattandosi di articolo unico, il disegno di 
legge sarà poi votato a scrutinio segreto.

in legge del Regio decreto-legge 20 maggioT926, 
n. 872, riguardante la proroga delle agevola­
zioni tributarie in favore delle provincie me- 

, ridionali e delle isole » .
Pregò l’onorevole senatore, segretario, Re­

baudengo di darne lettura.
REBAUDENGO, segretario, legge :

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
20 maggio 1926, n. 872, riguardante la proroga 
delle agevolazioni tributarie in favore delle 
provincie meridionali e delle isole » (N. 619).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno r'eea la 
discussione del disegno di legge : « UòRversione

Articolo unico.

È convertito in legge il decreto-legge 20 mag­
gio 1926 n. 872, riguardante la proroga delle - 
agevolazioni tributarie in favore delle provin­
cie' meridionali e delle isole.
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Allegato.

Regio decreto-legge 20 maggio 19^6n. 482, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale 
n. 126 del giugno 1926,

VITTORIO EMANUELE III
PER GRAZIA DI DIO E PER VOLONTÀ DELLA NAZIONE 

RE D’ITALIA

Visto , l’art. 3, n. 2, della legge 31 gennaio 1926, n. 100 ;
Vista la legge 15 luglio 1906, n. 383 ;
Visto il. decreto luogotenenziale 30 aprile 1916, n. 603 ;
Visto il Regio decreto-legge 2 settembre 1919, n. 1668:
Considerata l’urgenza’ del provvedimento, a causa della già intervenuta 

scadenza dei termini fissati dalle predette disposizioni pel godimento dei fa-' 
■ vori fiscali ; ; . '

Udito il Consiglio dei ministri;
Sulla proposta del Kostro ministro segretario di Stato per le finanze, di 

concerto con quello per l’economia nazionale ; ’
Abbiamo decretato e decretiamo :

Art. 1.

Le disposizioni contènnte nell’art. 3 della legge 15 luglio 1906, n. 383, 
- già. prorogate con il decreto luogotenenziale 30 aprile 1916, n. 603, e con il 

Regio decreto-legge 2 settembre 1919, n. 1668, continuano ad avere applicazione 
■ fino al 30 settembre 1931. .

Art. 2. ' '

' Il presente decreto entra in vigore il giorno della sua pubblicazione 
nella Gazzetta Ufficiale del Regno e sarà presentato al Parlamento per la 
conversione in legge.

Il ministro ' proponente è autorizzato alla? presentazione del relativo di­
segno di legge. - ' *

Ordiniamo che il presente decreto, munito del sigillo dello Stato, sia 
inserto nella raccolta ufficiale delle leggi e dei decreti del Regno d’Italia, 
mandando a “chiunque -spetti di osservarlo e di farlo osservare.

Dato a Roma, addi 20 maggio 1926.

VITTORIO BMAKUELE,
Mussolini — Volpi,

?■ Visto, ^7 Guardasigilli : Rocco.

a
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PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. \

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa.

Trattandosi di articolo unico, il disegno di 
legge sarà poi votato a scrutinio segreto.' .

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge 
« Conversione in legge del Regio decreto-légge 
16 agosto 1926, n. 1477, recante aggiunte e 
varianti alle leggi sullo stato degli ufficiali del 
Regio esercito, della Regia marina e della Regia 
aeronautica e sull’avanzamento degli ufficiali 
del Regio esercito, ed estensione ai comandi 
militari della Sicilia e della Sardegna delle di­
sposizioni sugli uffici di contabilità e di revi­
sione e sul decentramento amministrativo dei 
servizi dell’amministrazione della guerra » (Nu­
mero 661).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge :. « Conversione 
in legge del Regio decreto-legge 16 agosto 1926, 
n. 1477, recante aggiunte e varianti alle leggi 

.sullo stato degli ufficiali del Regio esercito, 
della Regia marina e della Regia aeronautica 
e suH’avanzàrnento degli ufficiali del Regio eser­
cito, ed estensione ai comandi militari della Si­
cilia e della Sardegna delle disposizioni sugli 
uffici di contabilità e di revisione e sul decen­
tramento amministrativo dei servizi dell’am- 
ministrazione della guerra ».

Prega l’onorevole senatore, segretario, Rebau­
dengo di darne lettura.

REBAUDENGO, segretario, legge :

Articolo icnico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
16 agosto 1926, n. 1477, recante aggiunte e 
varianti alle leggi sullo stato degli ufficiali 
del Regio esercito, della Regia marina e della 
Regia aeronautica e sull’avanzamento degli 
uffi^ciaU del Regio esercito, ed estensione ai 
comandi militari della Sicilia e della Sardegna 
delle disposizioni sugli uffici di contabilità e 
di revisione e sul decentramento amministra­
tivo dei servizi dell’Amministrazioné della 
guerra. '
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Allegato.

Regio deereto-legge 16 agosto 1926, n. '1477, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale 
n. 204 del 2 settembre- 1926.

VITTORIO EMANUELE III
PER GRAZIA DI DIO E PER VOLONTÀ DELLA NAZIONE

BE D’ITALIA

Viste ìe leggi li marzo 1926, n. 397 e 398, sullo stato degli ufficiali del 
Regio esercito, della Regia marina e della Regia aeronautica e sull’avanza­
mento degli ufficiali del Regio esercito ;

Visto il Regio decreto-legge 31 marzo 1926, n. 537 ;
Visto il Regio decreto-legge 16 maggio 1926, n. 856 ;
Ritenuta l’urgente necessità di apportare alcune varianti ed aggiunte 

alle citate leggi e ai citati Regi decreti ;
Visto l’art. 3, n. 2, della legge 31 gennaio 1926, n. 100 ;
Sentito il Consiglio dei ministri.

. Sulla proposta del Capo del Governo, primo ministro segretario di Stato 
e ministro segretario di Stato per la guerra, j)er la marina e per l’aeronau­
tica, di concerto col ministro per le finanze ;

Abbiamo decretato é decretiamo :

Art. 1.

All’art. 16 del Regio decreto-legge 16 maggio 1926, n. 865, è aggiunto 
il seguente comma :

« Il trattamento previsto dal primo e dal secondo comma del presentò
articolo è concesso con retroattività, a tutti gli effetti, dal giorno in cui
lasciarono il servizio permanente, anche ai colonnelli, generali di brigata, 
generali di divisione e gradi corrispondenti che abbiano almeno due cam­
pagne di guerra, esclusi definitivamente dall’avanzamento nel periodo dal 
30 ottobre 1925 al 30 marzol926. Per i colonnelli e generali nel ruolo tecnico di 
artiglieria si potrà prescindere dal requisito delle due campagne di guerra ».

Art. 2.

Nel terzo comma déll’art, 38 della legge 11 marzo 1926, n. 397, sullo 
stato degh. ufficiali del Regio esercito, dellai Regia marina e della Regia aero­
nautica all’inciso « del giudizio » è sostituito l’inciso « del dispaccio ministeriale 
di partecipazione del giudizio definitivo ». ■

• 'Nel primo comma déll’art. 39 della legge suddetta all’inciso « età e di » 
è sostituito l’inciso « anzianità di ».

Art. 3.

Nel secondo comma dell’g-rt. 35 della legge 11 marzo 1926, n. 398, sul- 
: l’avanzamento degli ufficiali del Regio esercito all’inciso « dal giudizio defi-

nitivo » è sostituito l’inciso <<' dalla data del dispaccio ministeriale di parteci­
pazione del giudizio definitivo ».

Nell’art. 68 della légge suddetta all’inciso « della classifica definitiva » 
è sostituito l’inciso « del' dispaccio ministeriale di partecipazione della classifica 
definitiva ».



Atti ParlaTTbentari ’ —-y.^24 Senato del Regno "

LEGISLATURA XXVII — 1^ . SESSIONE 1924^27 — DISCUSSIONI — TÒKNATA sDEL 4 APRILE 192 7

•t*'

Art. 4.

Nella legge 11 marzo 1926, n. 398, - suiravanzamento degli ufiìciali del 
Regio esercito sono inoltre introdotte le seguenti aggiunte e varianti :

Al terzo comma dell’art. 17 è sostituito il seguente :
«Nei casi in cui vi sia discrepanza tra i giudizi di primo o di secondo 

grado, ovvero tra i giudizi di primo e dì secondo grado, e quello pronun-' / 
ciato dalla Commissione centrale di ayanzamento di cui all’art. 22, il giu­
dizio decisivo spetta al ministro della guerra, il quale fissa altresì per i te­
nenti colonnelli il punto di merito definitivo.

« Parimenti spetta allo stesso ministro il giudizio decisivo nel caso in 
cui il candidato abbia riportata parità di voti nel giudizio di idoneità di 
cui all’art. 24 ».

All’ultimo comma dell’art. 19 è sostituito il seguente:
«Panno eccezione la Commissione centrale di cui all’art. 22 e la Com-

missione speciale di cui all’art. 96, i membri delle, quali si riuniscono 
discutere e per decidere ». '

All’art. 96 è aggiunto il seguente comma :

,per

« Per giudicare della idoneità all’avanzamento al grado superiore dei 
tenenti colonnelli e dei ‘ colonnelli delle categorie in congedò, la Commis-
sione centrale d’avanzamentp è sostituita, ad. ogni effetto, da una Commis­
sione speciale, la quale si compone : del sottocapo di Stato Maggiore Generale, 
presidente, e di quattro ufficiali generali, di cùi<uno scelto tra quelli in aspet^ ' 
tatiya per riduzione di quadri di cui al Regio decreto-legge 4 settembre 1925, 
n. 1600. Tale Commissione è nominata al principio di ogni anno con decreto 
ministeriale e valgano anche per essa le norme di cui agli articoli 17, ultimo 
comma, 23, 24 e 25 ».

' Art., 5.

Il secondo comma dell’art. 6 del .Regio decreto 29 novembre 1925 ?
n. 2399, riguardante l’avanzamento degU ufficiali in aspettativa per riduzione .
di quadri, deve intendersi abrogato dopo la emanazione della legge 11 marzó 
1926, n. 398, sull’avanzamento, degli ufficiali del Regio esercito, che col suo 
art. 128 ha nuovamente disciplinato la materia. .

Art. 6.

Al terzo comma dell’art. 4 del Regio decreto-legge 4 settembre 1925, '
n. 1599, è sostituito il seguente :

« Ove abbiano già ottenuto promozioni nelle posizioni di congedo proyvi- 
• sorio 0 di riserva, tah promozioni saranno loro conservate in posizione àusi-

liaria con l’anzianità ad esse attribuita ». '
Gli articoli 2 e 3 del Regio deereto 29 novembre 1925,

soppressi.
n. 2235, sono-

Art. 7. .

• Al termine di tempo fissato al 31 dicembre 1926 daU’ultimo capoverso
aggiunto all’art. 115 della, legge 11 marzo 1926, n. 398j sull’avanzamento degli 
ufficiali dèi Regio esercito, dal Regio decreto-legge 31 marzo 1926 n. 537
è sostituito, ai medeèimi effetti,, quello del 30 giugno 1927.
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■ Art. 8.

Al comando mihtare della Siciha ed al comando militare deUa Sardegna 
sono estese le disposizioni del Regio decreto 19 luglio 1923, n. 1857, per 
quanto riguarda gh uffici di contabihtà e di revisione, quelh del Regio decreto- 
legge 15 ottobre 1925, n. 2253, sul decentramento amministrativo dei servizi 
dell’Amministrazione della guerra, nonché la disposizione dell’art. 5 deUa 
legge. 11 marzo 1926, n. 400, sul nuovo ordinamento dell’Amministrazione 
centrale della guerra.

Art. 9.

La facoltà concessa al ministro dall’art. 87 del Testo Unico delle leggj 
sulle pensioni civili e mihtari, approvato con Regio decreto 21 febbraio 1895, 
n: 70 dall’art. 3 del Regio decreto-legge 9 lughox 1923, n. 1561 e dall’art. 2 
del Regio decreto-legge 4 settembre 1925, n. 1600, di collocare a riposo per 
motivi disciplinari ufficiali in posizione ausiliaria ordinaria, in posizione ausi- 
haria speciale e in aspettativa per riduzione di quadri, è da interpretarsi 
nel senso che trattasi di una facoltà rimessa al discrezionale ed insindacabile 
giudizio dèi ministro. Il suo esercizio non è subordinato ad aieima procedura 
disciplinare formale. ■ f

Art. 10.

AL terzo comma dell’art.' 18 della legge 11 marzo 1926, n. 397, sullo stato 
degli ufficiali del Regio esercito, della Regia marina è della Regia aeronau­
tica è sostituito il 'Seguente : . .

« Con l’impiego non è compatibile l’esercizio di nessuna altra professione 
salvo i casi previsti da disposizioni speciah, nè l’ufficio di Podestà di cui alla 

. - legge 4 febbraio 1926, n. 237, neppure nelle posizioni di cui al seguente ar­
ticolo 19

Art. 11.

A deroga dell’art. 48 della legge 11 marzo 1026, n. .397, dello stato degh 
ufficiali del Regio esercito, della Regia marina e della Regia aeronautica, il

■ periodo mlnìnio- di servizio di prima nomina per, i sottotenenti di compie’
mento del Regio esercito provenienti dai corsi di reclutamento svoltisi nel­
l’anno 1925-26 e dai corsi precedenti a quelli 1924-25 è ridotto a due mesi.

Art. 12.

Il presente decreto, che entrerà in vigore dalla sua pubbhcazioné, sara 
presentato al Parlamento per la sua conversione in. legge e il ministro propo­
nente .è incaricato della presentazione del relativo disegno-di legge.

, Ordiniamo che il presente decreto, munito del sigillo dello Stato, sia
inserto nella raccolta ufficiale delle leggi e dei decreti del Regno d’Italia,

<

mandando a chiunque spetti di osservarlo e di farlo osservare. 

Dato a Racconigi, addì 16 agosto 1926.

VITTORIO BMAKUÉLH.
Mussolini — Volpi.-

Visto, il G-uardasigilli : Roooo. ,

' Discussioni /. 97S
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PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge. ’

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa.

Trattandosi di articolo unico, il disegno di 
legge verrà poi votato a scrutinio segreto.

Approvazione del disegno di legge : « Trasferi­
mento dallo Stato al comune di Bergamo della 
proprietà del Palazzo di. Giustizia in quella 
città » (N. 678).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : « Trasferimento
dallo Stato al comune di Bergamo della pro­
prietà del Palazzo di Giustizia in quella città ».

Prego l’onorevole senatore, segretario, Re­
baudengo di darne lettura.

REBAUDENGO, segretario, legge:
(V. Stampato N. 678).
PRESIDENTE. È aperta la discussione gene­

rale su questo disegno di legge.
Nessuno chiedendo di parlare la dichiaro 

chiusa e passeremo alla discussione degli arti­
coli che rileggo:

Art. -1.

Sono abrogate le disposizioni di cui al de­
creto-legge luogotenenziale 13 marzo 1919, nu­
mero 456, al Regio decreto—legge 9 novembre 
1919, n. 2303 ed alla legge 13 febbraio 1921, 
n. 97.

(Approvato).

Art. 2.
È trasferita dallo Stato al comune di Ber­

gamo la proprietà del Palazzo di Giustizia in 
detta città, con tutti i diritti e gli obblighi re­
lativi.

(Approvato).

Art. 3.

La Cassa depositi e prestiti è autorizzata a 
concedere, con le norme del proprio Istituto 
sui fondi degli Istituti di previdenza, ai sensi

nu-del Regio decreto-legge 13 giugno 1926, 
mero 1064, al comune di Bergamo, a carico del
q^ualp rimane l’intero onere finanziario per la 

costruzione deiropera, un mutuo di lire 1,415,000 
per la ultimazione del predetto palazzo di giu­
stizia, rimanendo inoltre assegnata al comune 
stesso, quale contributo erariale, la .somma di 
lire duecentotremilanovecentotre (lire 203,903) 
già rimborsata dallo Stato.

Ap (rovaio).

Art. 4.

Il comune di Bergamo è esonerato dal pa­
gamento delle tasse sugli affari che sarebbero 
dovute pel trasferimento di proprietà di cui 
all’art 2 della presente legge.

(Approvato). -,

Art. '5.

Il Palazzo di Giustizia dovrà rimanere adi 
bito in perpetuo per uso degli uffici giudi­
ziari della città,di Bergamo, nonché del com­
petente Ufficio del Registro.

(Approvato).

Questo disegno di legge sarà poi' votato a 
scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge :
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 settembre 1926, n, 1638, concernente l’au­
mento del prezzo massimo di vendita al pub­
blico di talune qualità di tabacchi lavorati » 
(N. 629).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : « Conversione
in legge del Regio decreto-legge 16 settembre 
1926, n. 1638, concernente l’aumento del prezzo 
massimo di vendita al pubblico di talune qua­
lità di tabacchi lavorati ».

Prego l’onorevole senatore, segretario, Re- 
• baudengo di darne lettura.

REBAUDENGO, segretario, legge:

Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
16 settembre 1926, n. 1638, concernente l’aur 
mento del prezzo massimo di vendita al pub­
blico di talune qualità di tabacchi lavorati.
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Allegato.

Regio decreio-legge 16 settembre 1926^ n. 1638^ pubblicato nella Gazzetta Ufficiale 
n. 227 del 30 settembre 1926.

VITTORIO EMANUELE III
PER GRAZIA DI DIO E PER VOLONTÀ DELLA NAZIONE .

RE D’ITALIA

Vista la legge 15 maggio 1890, n. 6851. ;
Visto il Regio decreto 1® gennaio^ 1926, m 1 ;
Visto l’art. 3, n. 2, della legge 31 gennaio 1926, n. 100 ;
Ritenuta la necessità urgente ed assoluta di provvedere alla modifica 

del prezzo di vendita al pubblico di alcune varietà di tabacchi nazionali ;
Sentito il Consiglio dei ministri ;
Sulla proposta del nostro ministro segretario di Stato per le finanze ;
Abbiamo decretato e decretiamo :

unico.

ri prezzo, massimo per - chilogramma stabilito dal suddetto decreto per 
i sottoindicati prodotti è elevato come segue, a partire dal giorno !<> ottobre 
1926;

Trinciato Brama da lire 95 a lire 100 il chilogramma.
Sigarette Sport da lire 150 a lire 160 il chilogramma, e cioè da centesimi 

15 a centesimi T6 per sigaretta.
Il presente decreto sarà presentato al Parlamento per la sua conversione 

in iegge. Il ministro proponente è autorizzato alla presentazione del relativo 
disegno di legge.

Ordiniamo che il presente decreto, munito del sigillo dello Stato, sia in­
serto nella raccolta ufficiale delle leggi e dei decreti del Regno d’Italia, man­
dando a chiunque spetti di osservarlo e di farlo osservare.

Dato a San Rossore, addì 16 settembre 1926.

VITTORIO EMANUELE.
Mussolini — Volpi.

Visto, il Guardasigilli : Rocco.



W

LEGISLATURA XXVII — , l'«. SESSIONE 1924-27 — BISOUSiàÓNL -

Ss

Atti ParldrTbentdri 752_ - '' '''^'Sènat'o\dìl'Rè^n6‘^^^^
' ̂  ' ' , ’ ■ . r , ' f

TORNATA ■ DSL ’ 4 - APRILE 1.927

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge.

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. ' . ‘ ,

Trattandosi di articolo unico, il disegno di 
legge sarà poi votato a scrutinio segreto.

<>

, Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in ìegg^ del Regio decreto-legge 
5 giugno 1926, n. 957, che ammette nuove merci 
al beneficio dell’importazione temporanea » (Nu­
mero 602).

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione
in legge del Regio decreto-legge 5 giugno 1926, 
n. 957, cjie ammette nuove merci al beneficio 
deir importazione temporanea».

Prego ronorevole senatore, segretario, Re­
baudengo di darne lettura.

REBAUDENGO, segretario, legge:

Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
6 giugno 1926, n. 95'7, che ammette nuove 
merci al beneficio della importazione tempo­
ranea.

Allegato.

Regio decreto-legge 5 giugno 1926, n. 957, pub­
blicato nella Gazzetta Ufficiale, n. 137 del 
15 giugno 1926.

VITTORIO EMANUELE III
per grai^ia di . Dio e per volontà della Nazione

RE D’ITALIA

Visto il testo delle disposizioni sulle impor­
tazioni ed esportazioni temporanee, approvato 
con Regio decreto 18 dicembre 1913, n. 1453, 
ed il relativo regolamento, approvato con Re­
gio decreto 6 aprile 1922, n. 547 ;

Viste le successive modificazioni ed aggiunte 
al testo delle disposizioni suddette ;

Sentito il Comitato consuìtivo istituito con 
l’articolo 1 del Regio, decreto 14 giugno 1923, 
n. 1313, modificato con Regio decreto-legge 
4 'settembre 1924, n. 1408 ;

Sulla proposta' del ' nostro ministro segre­
tario di Stato per le finanze, di conèerto.con 
quello deU’ecohomia nazionale ;

Sentito il Consiglio dei ministri ;
Abbiamo decretato e decretiamo :

. . Art. 1.

Alle merci ammesse - all’importazione tem­
poranea giusta là tabella 1 annessa al Regio 
decreto-legge 18 dicembre 1913, n. 1453, sono 
aggiunte le seguenti :

4

L

A
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- ÓUALITA DELLE MERCI
Scopo per il- quale

è'concessa rimportazione temporanea

Quantità minima 
, ammessa 

all’importazione 
temporanea

Termine massimo 
concesso 

per la 
riesportazione

. Olio di oliva

-tt) acciaio al cromo, ‘al nichelio o 
al tungstenò, laminato a caldo 
in. barre o verghe greggio

ò) canne fucinate • di, acciaio al 
' tungsteno

-Per la fabbricazione del'sapone
(concessione provvisoria , vale-

- ■ ■'vole- due anni)

Per la fabbricazione di fucili (CÓn-
cessione 
tre anni)

provvisoria valevole

Kff. 100■fc)

. Kg. 100
per ciascuno dei
contro
materiali

indicati

1 anno

1 anno

c) molle' cilindriche' di acciaio di j
peso non superiore a ‘ grammi

, 500 ciascuna Per la fabbricazione di fucili (con-

d)/legna di noce e faggio squa­

cessione 
' tre anni)

provvisoria valevole
Kg. 100 

per ciascuno dei
1 anpo

(

drato 0' segato per il lungo

contro 
materiali

indicati

I

Art. 2.

L’iiriportazione temporanea vigente per le 
merci appresso indicate è estesa alle seguenti
lavorazioni :

.. QUALITÀ DELLE MERCI

I

' Alluminio in lingòtti''

Piombo in pani . .

{

Scopo per il quale

è concessa rimportazione temporanea

■ Per ia fabbricazione di fili, tubi e 
- fogli di alluminio, compresa la 

carta di alluminio (fogli .sotti­
lissimi destinati ad-avvolgere)

Per la fabbricazione di pallini da 
"caccia, di fili, di tubi e fogli di

spessore noirsuperiore a 2 m/m
(estensione provvisoria valev ole 
un anno per i pallini e due anni 
per gli altri prodotti)

Quantità minima 
ammessa 

aU’importazione 
temporanea

Terminò massimo 
concesso 

- per la 
riesportazione

Kg. 100

! Kg, 100

1 anno .

1 anno

I
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Art. 3.

La temporanea importazione del ferro e
acciaio laminato a caldo nelle dimensioni da 
millimetri 150 a 30'0 di larghezza e milli­
metri 1 a 2 di spessore,' accordata .dall’art. 1 
del Regio decreto-legge 3 gennaio 1926, n. 43, 
per la fabbricazione di nastro laminato a freddo, 
nero o stagnato, e di scatolame nero o sta-, 
guato, da riesportare vuoto o pieno di merce, 
è estesa al detto materiale avente larghezza 
da 50 a 150 millimetri destinato allo scopo 
suindicato.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto 17 
giugno 1926^ n. 1018, che modifica il tratta­
mento doganale delle mandorle, dei semi di 
soja e del -tricloruro di etilene » (N. 603).

Art. 4.

Il ministro per le finanze è autorizzato ad 
emanare le norme per l’attuazione delle con­
cessioni previste nei precedenti articoli, sino 
a quando non sarà provveduto con disposi­
zioni regolamentari, ai sensi dell’art. 20 'del 
Regio decreto-legge 18 dicembre 1923, nu­
mero 1453, modificato dai Regi decreti-legge 
14 giugno 1923, n. 13Ì3, e 4 settembre 1924, 
n. 1408.

' PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge; « Conversione 
in legge del Regio decreto 17 , giugno 1926, 
n. 1018, che modifica il trattamento doganale 
delle mandorle, dei semi di soja e del triclo­
ruro di etilene ».

Prego r onorevole senatore, segretario, Re­
baudengo di darne lettura. \

REBAUDENGO, segQ''etario, legge,: , •

Articolo unico.
È convertito in legge il Eegio decreto-legge 

17 giugno 1926, n. 1018, che modifica il trat- 
tapiento doganale delle mandorle, dei semi di 
soja e del tricloruro di etilene.

Allegato. .

Art. 5.

Il presente decreto sarà presentato al Par­
lamento per la conversione in legge.

Il ministro proponente è autorizzato alla 
presentazione del relativo disegno di legge.

Ordiniamo che il presente decreto, munito 
del sigillo dello Stato, sia inserto nella raccolta

Regio decreto-legge 17 giugno 1926, n. 1018, 
pubblicato nella Gazzetta Ufficiale, n. 142 
del 21 giugno 1926.

ufficiale delle leggi e dei decreti del Regno 
d’Italia, mandando a chiunque spetti di esser-.
vario e di farlo osservare.

Dato a Roma, 6 giugno 1926.

VITTORIO EMANUELE. •

Mussolini
Volpi 
Belluzzo.

V. — Il Guardasigilli: Rocco.

PRESIDENTE. - È aperta la discussione 
questo disegno*  di legge.

su

VITTORIO EMANTJELE III 
per grazia di Dio e per volontà della Nazione 

Re d’Italia
Vista la tariffa generale dei dazi doganali, 

approvata con Regio decreto-legge 9 giugno 
1921, n. 806, e modificata con' Règio decreto- 
legge 11 lùglio 1923, n. 1545 ;

Visto l’art. 3, n. 2, della legge 31 gennaio 
1926, n. 100 j

Ritenuta la necessità urgente ed assoluta 
di modificare il regime doganale di talune 
nièrci, in rapporto alle condizioni della pro­
duzione interna e dei traffici internazionali ;'

Sulla proposta del nostro segretario di Stato 
per le finanze, di concerto con quello dell’eco­
nomia nazionale ;

Sentito il Consiglio dei ministri ;
Abbiamo decretato e decretiamo :

Nessuno chiedendo di' parlare, la dichiaro 
chiusa.

* Trattandosi di'
. legge sarà poi . votato

articolo unico, il disegno di
£i, serutiniò segreto.

e

Art. 1.
Le voci n. 91 lettere a) e &), n. 117, lettera i} 
n. 732 della tariffa generale dei dazi doganali

sono modificate come segue ; '

...
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Numero

lettera 
della 
tariffa

DENOMINAZIONE DELLE MERCI UNITA
DAZIO BASE

(Lire oro)

Coefficiente 
di

magffiorà-'fc>6

zione

91

b

Mandorle : 
con guscio 

sgusciate
Esenti
Esenti

117
z

l

Semi oleosi: 
di ’soja . . 
non nominati

Quintale
» 5,00 0,15

732

a

b

Cloruri di metile, di etile, di mitilene', e simili.
Sili cloruri compresi in qibcsta voce si riscuote, 

oltre il dazio, la sopratassa sulla, quantità di spi­
rito che fu consibmata nella preparazione. La mi­
sura del detto ■ tributo, e determinata dal Ministro 
delle finanze, sentito il Qollegio dei periti doganali.

tricloruro di etilene, clicloroetilene, tetracloroetilene, 
tetracloroetano .... ...........................................- .

altri ,, ............................................... .... .. < . . ,
y>

»

20-
30-

l

Art. 2. . PRESIDENTE. È aperta Ja discussione su 
' questo disegno di legge.

Il presente decreto entrerà in vigore il giorno ,. - - , 1 Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro
successivo a quello della sua pubblicazione , chiusa.
nella Gazzetta Officiale del Eegno. i Trattandosi di articolo unico, il disegno di

Esso sarà presentato al Parlamento per es- , legge sarà poi votato a scrutinio segréto.
sere convertito in legge. |

Il ministro proponente è autorizzato alla i 
presentazione del relativo disegno di legge. |

Ordiniamo che il presente decreto, munito i 
■ del sigillo dello Stato, sia inserto nella raccolta j 
ufficiale delle leggi e dei decreti del Eegno j 
d’Italia, mandando a chiunque spetti di os- i
servarlo e di farlo^ osservare.

Dato arEoma, addi 17 giugno. 1926.

VITTOEIO EMANUELE
' . Mussolini 

Volpi 
Belluzzo.

V. JZ ’GuardasigilU : Eooco.

Presidenza del Vice Presidente, MELODIA
Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Procederemo ora alla vota­
zione a scrutinio segreto dei disegni di legge 
testé approvati.

Prego Ponorevolesenatore,segretario, Agnetti 
di procedere alPappello nominale.

Chiusura di votazione.

PEESIDEISTTE. Dichiaro chiusa la votazione 
a scrutinio segreto ; invito gli onorevoli sena­
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tori segretari a procedere allo spoglio delle 
urne.

(I senatori segretari procedono alla nume- 
fanno dei voti).

Hanno preso parte alla votazione i senatori :

Agnetti, Albini, Amero D’Aste, Ancona, 
Artom.

Baccelli Alfredo, Baccelli Pietro, Badoglio, 
Barzilai, Bensa,. Berenini, Berio, Biscaretti, 
Bollati, Bombig, Boncompagni, BonicelU, Bo- 
rea D’Olmo, Borghese, Borromeo, Brondi,

•Brusati Eoberto, Brusati Ugo.
Cadorna, Cagnetta, Callaini, Campostrini, 

Cao Pinna, Castighoni, Catellani, Caviglia, 
Cesareo, Chersich, Cimati, Ciraolo, Cirmeni, 
Cocchia, Contarmi, Conti, Credaro.

Da Como, Dallolio Alfredo, D’AmeUo, De 
Biasio, De Cupis, Del Bono, De Vito, Diena, 
Di Eobilant, Di Eovasenda, Di Terranova, 
Di Vico, Dorigo.

Ferrerò di Cambiano.
Gallina, Garavetti, Garbasse, Ginori Conti, 

Gioppi, Giordani, Gonzaga, Grandi, Greppi, 
Guidi.

Imperiali.
Lagasi, Libertini, Luiggi, Lusignoli.
Malaspina, Mango, Marcello, Marchiafava,

Martino, Mazziotti, Mazzoni, Milano Franco
D’Aragonà, Montresor, Morpurgo, Mortara, 
Mosconi.

Nava, Niccolini Pietro.
Orsi Delfino.
Pantano, Passerini Angelo, Paulucci di Cal­

boh, Pavia, Peano, Perla,'Pestalozza, Pincherle, 
Pironti, Pitacco, Podestà, Poggi, Pullè.

Eajna, Eebandengo, Eesta Pallavicino, Eicci
Corrado, Eidola, Eossi Giovanni, Eota Fran­
cesco.

Salata, Saivago Eaggi, Sanjust di Teulada, 
Sanminiatelh, Schanzer, ■ Schiaparelh, Silj,. Si­
monetta, Sitta, Sormani, Spada, Squitti, Stop-

J-

pato. Snardi, Supino.
-Tacconi, Tassoni, Thaon di Eevel, Tolomei, 

Torraca, Treccani, Triangi.
Valvassori Peroni, Anicini, Viganò’, VigliAnij 

, Vitelli, A^olpi,
Zappi, Zippel.

Risultato di votazione*

PEESIDENTE. Procìamo iì risultato delia 
votazione a scrutinio segreto dei seguenti di­
segni di legge:

Stato di previsione della spesa del Mini­
stero delle colonie per l’esercizio fìnanziario 

' dal IV luglio 1927 al 30 giugno 1928 (N. 794) ;

Senatori votanti

Favorevoli 
Contrari. .

134

. 119
. 15

I

Il Senato approva.

Eiforma della Cassa di previdenza dei sa­
nitari per il miglioramento del trattamento di 
quiescenza e per l’aumento dal l® gennaio 1926 
di tutte le pensioni dirette ed indirette già con­
cesse (N. -688) :

Senatori votanti . . 134

Favorevoli
Contrari

. 125

. 9
Il Senato approva.

Conversione in legge del Eegio decreto 
9 rnaggio 1926, n. 848, che proroga fìno al 
30 giugno 1927 il, termine per l’apphcabihtà 
del Eegio decreto 9 aprile 1925, n. 414, concer­
nente il supplemento dell’indennità di caro­
viveri al personale addetto ai servizi pubblici 
di traspòrto in concessione

, Senatori votanti-. .

Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

(N. 589) :

. 134

126
8

Conversione iu legge del Regio decreto- 
legge. 20 maggio 1926, n, 872, riguardante la
proroga delle agevolazioni tributarie in fa­
vore delle provincie meridionali e delle isole 
(N. 619): , -

Senatori votanti . .
Favorevoli 
Contrari .

s II- Senato approva.

134

123.. 
' 11

J



#

*

L- 'Ai — Ib'ò3.—

LEGISLATURA XXVII — 1» SESSipNE T924-27 — DISCUSSIONI —. TORNATA DEL 4 APRILE 1’927

Atti Parlamentari '' Senato del Regno

, Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 16 agosto 1926, n. 1477, recante aggiunte 
e varianti alle leggi sullo stato degh ufficiali 
del Regio, esercito, della Regia marina e della 
Regia aeronautica e sull’avanzamento degli 
ufficiah del Regio esercito, ed estensione ai 
comandi mihtari della Sicilia e della Sardegna 
delle disposizioni sugli uffici di contabihtà e di ,

lamento doganale delie mandorle, dei semi.di. 
soja e del tricloruro di etilene (N. 603) :

Senatori votanti.

Favorevoli
Contrari ,

TI Senato approva.

134

. 124

. 10

revisione e sul decentramento amministrativo 
dei servizi deirAmministrazione della guerra 
(N. 661): .

Senatori votanti . 134

Favorevoli
Contrari .

. 124

. 10

Domani alle ore 15 riunione degli Uffici, 
alle ore 16 comitato segreto.

Leggo l’ordine del giorno per la seduta di 
mercoledì alle ore 16:

Il Senato approva.

.Trasferimento dallo Stato al comune di 
Bergamo della proprietà del Palazzo di Giu­
stizia in quella città (N. 678):

Senatori votanti

Favorevoli. .
Contrari, . .

134

. 127

. ’ 7 ■

Il Senato approva.

Conversione in legge del Regio decreto 
legge 16 settembre 1926, n. l638, concernente 

- l’aumento del prezzo. massimo di ven dita al 
' pubblico di talune qualità di tabacchi lavorati 

(K. .629) :

Senatori votanti 134

Favorevoli
Contrari .

125
9

Il Senato approva.

Conversione in legge del Regio decreto-- 
legge 5 giugno 1926, n. 967, che ammette nuove 
merci al benefìcio dell’irnportazione temporanea 
(K. 6()2) :

Senatori votanti . . 134

Favorevoli .
Contrari . .

126
8

Il Senato approva.

Conversione in legge 'del Kegio. decreto 
17 giugno 1926,-n. 1018, che modifìca il trat-

■ I. 3° Elenco di petizioni (N. LXX Due.).

II. Votazione per la nomina :
u) di due membri della Commissione di 

fìnanza ; '
b} di tre commissari di vigilanza alla 

Cassa depositi e prestiti.

III. Discussione dei seguenti disegni di 
legge :

Conversione in legge del Regio decreto 
1° luglio 1926, n. 1198, per 1’ avocazione al 
Regio demanio del diritto di utihzzare industrial­
mente le acque salso-bromo-iodiche (K. 604) ;

Conversione - in legge del Regio decreto- 
legge 16 agosto 1926, n. 1491,'Tecante provve­
dimenti per la sistemazione delle Regie fonti . 
demaniah di Reeoaro e per le espropriazioni 
all’uopo necessarie (X. 606) ;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge IO luglio 1926, n. 1272, concernente la 
temporanea importazione dei filati di seta 
artificiale misuranti 60 mila metri o più per 
mezzo chilogramma (X. 606) ;

Conversione in legge del Regio decreto 
3 giugno 1926, n. 1158, concernente la auto­
rizzazione di mutui al comune di Ferrara per 
la sistemazione eamphamento del proprio 
acquedotto (X.. 610) ;

Conversione in leggerei Regio decreto- 
legge 9 lugho 1926,• n. 1295, contenente dispo­
sizioni per l’esecuzione del Regio decreto-legge 
17 gennaio Ì926, n. 179, che .h^v stabilito un 
contributo per la costruzione di.case popolari 
per mutilati ed invalidi di guerra (X. 609) ;,

Conversione in legge del Regio . decreto- 
legge 12 dicembre 1926, n. 2127, concernente 
la facoltà giurisdizionale del Cohegio arbitrale

Discussioni ' f, 979
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in materia di vertenze fra ,lo Stato e gb Enti 
anticipatori per i danni di guèrra (K. 681);

Delega al Governo del Re : Emanazione 
,. di norme aventi carattere legislativo per di- 

scipbnare la ricerca e la coltivazione delle mi­
niere del Regno (N. 683) ; .

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 7 ottobre 1926, n. 1809, recante provve-' 
dimenti in materia di "ricerca e di coltivazione 
mineraria (N. 786) ;

Conversione -in legge del Regio decreto 
25 ottobre 1926, n. 1882, che aumenta per 
l’anno 1926 il contingente di esportazione, per 
le pelb grezze di vitello (N. 574) ;

Conversione in legge del Regio decreto 
3 giugno 1926,. n. 999, che niodifìca il Regio 
decreto 22' novembre 1925, n. 2198, relativo.
alla concessione di mutui industriali nella co­
Ionia ■ Eritrea.. e nella Somaba itabana (Nu­
mero 593) ;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 13 agosto 1926, n. 1634, che pròroga il 
termine per l’appbcazione dell’ordinamento 
amministrativo contabile nei riguardi della Co­
lonia Eritrea e della Somaba italiana (N. 594);

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 9 lugbo 1926, n. 1368, per anticipazione 
di spese per l’ultimazione delle opere di im­
pianto idrico della Val Bidone (N. '63O) ;

Provvedimenti relativi alla Amministra­
zione del Pondo per il culto e del Pondo di 
rebgione e benefìcenza della città di Roma éd 
agb uffici del Ministero della giustizia e degli 
affari di culto (N. 86Ó).

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 11 novembre 1926, n. 2007, relativo ^alla

. prescrizione di somme a titolo cauzionale 0
di garanzia per abbonamento al casellario po­
stale, spedizione di periodici, francatura in
conto corrente ed altro (N. 588) ;

Conversione in legge del Itegio decreto-
legge 17 giugno 1926, n. 1038, contenente la
nomina di marescialli d’Italia e disposizioni
lative a tale grado (N. 611) ;

re­

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 5 dicembre 1926, n. 2061, che modificaXi. VIXV lllULLlliCcb

log'g'o (Testo Unico) 31 gennaio 1904, n. 51, 
per gb infortuni degli operai sul lavoro (N, 672) ; 

Conversione in legge del Regio decreto 
25 novembre 1926, n. 2052, che approva dispo- 

. sizioiii integrative per> il riordinamento della 

Cassa nazionale di assicurazione per' gli in­
fortuni sul lavoro (K. 673); ’

Conversione in legge del Regio decreto 
16 settembre 1926, n. 1636, relativo alla revi­
sione ed aU’assetto definitivo del ruolo ingegneri 
del Regio Corpo del. Genio aeronautico (N. 697) 5

Conversione in legge del Regio decreto 
21 ottobre 1923, n. 2413, contenente disposi­
zioni sulle Casse db risparmio ordinarie, e del 
Regio decreto 30 dicembre 1923, n. 3131, con­
tenente disposizioni per le fìbali dei Monti di 
Pietà di prima categoria e per la denomina­
zione di Banca popolare (N. 2) ;

Conversione in legge del Regio decreto 
22 giugno 1924, n. 988, concernente l’uso della 
quabfìca di « popolare » da parte delle Società - 
non costituité in forma cooperativa.(N. 12) •

Conversione in legge del Regio decreto 
11 dicembre 1924, n. 2147, concernente l’uso 
della qualifica di «popolare» da parte delle
Società non' costituite in forma cooperativa 
(N. 129); '

Conversione in legge -del Regio decreto 
8 lugbo 1925, n. 1230, concernente l’uso della 
qualifica di «popolare » da parte delle'Società 
non costituite in forma cooperativa. (N. 294) ;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 1® lugbo 1926, n. 1297, conceriiènte l’uso 
della quabfìca di , « mutua » e di a popolare » 
da parte degb Istituti di-credito (N. 692) -;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 10 giugno 1926, n. 1076,-con. cui è stato 
approvato il piano regolatore edibzio e di am- 
pbamento della città di Milano, nella zonafa 
nord-ovest dell’abitato (N. 723) ;

Rendiconto generale dell’Amministrazione. 
dello Stato per l’esercizio fìnanziario 1924-25 
(N. 527). ■.

La seduta è sciolta (ore 18.25).,

ORDINE ]DEL GIORNO DEGLI UFFICI

Martedì 5 aprile 1927 .
ALLE ORE 15

Conversione in 'legge del. Regio^decreto 
7 .ottobre 1926, n.^l974,^coneernente21a^siste- 
mazione .edibzia_deba_Regia^Università di Ge­
nova (N. 740). -
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Conversione^in legge del Eegio decreto 
■ 27 ottobre ’1926,-n. 1976, contenente disposi-, 
zioni sul Eegio Istitutoorientale di Napoli 

(N. 741) ; ' ■ '
Conversione' in legge^del^Eegio decreto-

legge 14 ottobre 1926, h. 2021, che reca .sem­
plificazioni di procedura per le espropriazioni
occorrenti per i lavori che si - eseguiscono
dall’Alto Commissario per la^città e provincia
di Nàpoli e dai pfovveditori alle opere pub­
bhche (N. 742) ; ’

Conversione in legge" del Eegio decreto 
23 lugho 1926, n. 1427, concernente provvedi­
menti contro il__cancro e i tumori maligni 

• (N; 744) ; ■ . ”
, Conversione in lègge del Eegio decreto- 

legge 28 ottobre 1925, n, 1949, recante prov- 
. vedimenti per l’istituzione e l’ordinamento 

del 'Governatorato di Eoma (N. 745);
Conversionó^in^legge del Eegio decreto- 

legge 10 giugno 1926, n. 1023, portante modi- 
. . fiche agh articoh 16 e 44 del Eegio decreto-' 

legge 28 ottobre_^1926., .n. 1949, circa l’isti- 
, tuzione ej^l’ordinamento 'del Governatorato 

di Eoma (N. 746) ; ’ '
Conversione-in fiegge del Eegio dècreto- 

legge 9 dicembre 1926, n. 2055,^coneernente 
modifiche al^Eegio decreto-legge 28 Ottobre
1926 1949, sull’prdinamento del Gover­
natorato di Eoma (N. 747);

? n.

Conversione in legge del Eegio decreto- 
legge 9 dicembre^l926, n. 2056J concernente 
il conferimento al Governatore di Eoma dei 
poteri necessari^ per addivenire a . modifica­
zioni^ nell’ordinamento degli^uffici e nel funzio­
namento dei servizi_del governatorato (N. 748) ;

. Conversione in legge del^Éegio decreto- 
legge 16 gennaio 1927, n. 52, concernente l’ag- 

' gregazione al comune di Verona di cinque 
comuni limitrofi (FT. 749);

Conversione_in legge del Eegio decreto- 
; legge 3 settembre 1926, _n. 1593, contenente 
modificazioni agli_ articoli 48_e 149 del Testo 
Unico_sull’ordinamento giudiziario approvato 
con Eegio decreto_30 dicembre -1923, n. 2786 

■(IsT. 750) ; '’

legge 6 novembre 1926, n. 1830, recante norme 
regolamentari per la tutela del risparmio 
(N; 752) ;

Conversione in legge del Eegio decreto- 
legge 19 dicembre 1926, n. 2202, recante appro­
vazione della Convenzione stipulata con la 
Società italiana degli autori per la riscossione 
del diritto demaniale sulle opere di dominio 
pubblico (N. 763) ;

■ Conversione in legge del Eegio decreto- 
legge 12 dicembre 1926, n. 2057, recante prov­
vedimenti per la gestione del Banco di Sicilia 
(N. 764);

Conversione, in legge del Eegio decreto- 
legge 19 dicembre 1926, n. 2295, recante prov­
vedimenti per l’impiego dell’alcool come car­
burante (N. 755);■

Conversione in legge del Eegio decreto 
26 settembre 1926, n. 1650, portante disposi­
zioni speciali per gh ufficiali del Eegio eser­
citò, della Eegia marina e della Eegia aeronau­
tica (N. 756) ; / ' ,

Conversione in legge del Eegio decreto 
9 lugho 1926, n. 1331, relativo al controllo della 
combustione (N. 767) ;

Conversione in legge del Eegio decreto- 
legge 20 agosto 1926, n. 1771, portante norme 
per il diseiphnamento dei mercati e degli 
spacci del pesce (N. 768) ;

Conversione in legge del Eegio decreto- 
legge 3 settembre 1926, n. 1698, portante mo­
dificazioni al Eegio decreto-legge 26 maggio 
1918, n. 739, relativo al Consorzio obbliga­
torio per l’industria zolfifera siciliana in Pa­
lermo (N. 769) ;

Conversione in legge del Eegio decreto- 
legge 19 dicembre 1926, n. 2282, concernente 
la nomina di un Commissario speciale per il 
rifornimento idrico di taluni comuni del Lazio 
tN. 760);

Conversione in legge del Eegio decreto- 
legge 9 agosto 1926, n. 1544', concernente ag­
giunte all’art. 2- del Eegio decreto-legge 6 
maggio 1926, n. 886, per provvedimenti per 
la città di Palermo (N. 761) ;

Conversione in legge del Eegio decreto-
Conversione in legge del Eegio decreto- 

legge 10 giugno 1926, n._^1118,_relativo all’an­
nessione dell’Oltre Giuba alla ' Somalia ita­
liana (N. 761);

Conversione in legge del Eegio decreto-

legge 10 febbraio 1927, n. 95, . relativo al-
l’autorizzazione all’acquisto della villa della 
Farnesina in Eoma da parte dello Stato 
(N. 762); ' ■

Conversione in legge del Eegio decreto

E
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9 gennaio 1927 j n. - 110, concernente la isti-
tuzione' di una tassa speciale sulla consegna 
del legname importato a Sorvola a favore
dell’Ente morale « Associazione ‘degli interes-
sati del commercio .sul legname con sede in

la proroga del termine assegnato alla Com- ■ ' 
missione per runifìcazione dei capitolati delle, 
pubbliche Amministrazioni e degli Enti minori.
(N. 773J; "

. Trieste » (N. 763) ;
Cohversione in' legge del Regio decreto- 

legge 13 febbraio 1927, n. 169, che sopprime 
le' due sezioni aggiunte della Commissione su­
periore per l’accertamento e la liquidazione 
dei danni di guerra di Venezia e costituisce 
la stessa in unica sezione (N. 764) ;■

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 3 settembre 1926, n. 1612, riguardante 
provvedimenti relativi all’Amministrazione del 
fondo per il culto (N. 766) ;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 12 dicembre 1926, n. 2167, contenente

Modifìcazioni alla legge ' elettorale poli­
tica (N. 775) ' ■

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 9 gennaio 1927, n. 16, recante prpv- ‘ 
vedimenti per la dispensa dal servizio dèi 
Magistrati dell’Ordine Ammi'ilistrativo (N.'776);'

Conversione in legge del Regio decreto-' / 
legge 9 gennaio 1927, n. 5, concernente alcune
modifìche alla legge 3 aprile 1926, n. 2217. sulla'
istituzione dell’Opera. Nazionale ((Balilla» per 
l’assistenza e l’educazione fìsica e morale dèlia
gioventù (N. 777)

Conversione in legge del Regio decreto-

• modifìcazioni alla tariffa degli onorari e diritti
legge 6- gennaio 1927

accessori spettanti ai notar! p agli archivi no-
tarili (N. 767) ;

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 6 febbraio 1'927, n. 181, circa la pro­
roga del termine per la iscrizione nell’albo de­

1 n. 181 1

gh ingegneri ed architetti dei ' professori di 
disegno architettonico (N. '768) ;

Conversione in legge del Regio decreto
20 agosto 1926 1 n. 1615, concernente l’isti-
tuzione della pagella scolastica per gli alunni
delle scuole elementari (N. 769) ;

Conversione in legge del Regio decreto 
7 ottobre 1926, n. 1977, concernente il rior-
dinaniento degli studi universitari di ingegne­
ria (N'. 770) ;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 3 settembre 1926, n. 1796, portante di­
sposizioni a favore della pollicoltura e della 
coniglicoltura <N. 771) ;

Conv ex sione in legge dei Regi decreti- 
legge 6 febbraio 1927, al 68, che istituisce la 
carica di capo di stato maggiore generale e 
ne determina le attilbuzioni, e 6 febbraio 1927, 
n. 69, che determina le attribuzioni del capo 
di stato maggiore dell’esercito, del comandante 
in 2« del corpo di stato maggiore, del generali 
comandanti designati d’armata
dell’ esercito e

e del Consiglio
leca alcune particolail dispo­

sizioni riguardanti, lo stato e l’avanzamento 
degli ufficiali del Regio esercito (N. 772) •

Conversione ih legge del. Regio decreto- 
legge 13, gennaio 1927

e l’avanzamento

1 n. 62 concernente

revoca della
n. 26, relativo alla

concessione di una parte dei
terreni di Monte Mario e dell’ex convento di 
Sant’Agostino fatta al comune di Roma con
convenzione del 21 aprile'1923 (K. 778) j \ '

Conversione in legge del Regio decretb-
legge 19 dicembre 1926,'n. 2178, concernente . 
la proroga dei termini per la concessione dei 
benefìci di legge in dipendenza dei terremoti 
(N. 779) ; ■ . "-

Conversione in legge, del Regio decreto- 
legge 20 gennaio 1927, n. 49, che proroga il
termine per l’iscrizione dell’ipoteca legale
concessa a -garanzia degli Istituti sovventori 
per le anticipazioni sui risarcimenti dei dan­
ni di guerra somministrate’ prima dell’8 feb­
braio 1923 (N. 780) ;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 13 agosto 1926, n. 1459, contenente nor-
me sui patrocinatori legali (N. 781) • ‘ •

Conversione'in legge del Regio decreto- 
legge 6 gennaio 1927, n. 2, contenente norme
per la esecuzione degli sfratti (N. 782) ;

• Conversione in legge del Règio decreto- 
legge 6 .febbraio 1927, n. 76, contenente norme'
per la esecuzione degli sfratti nel territorio 
dell’Alto Commissariato di Napoli (N. 783) ;

Conversione in legge del Regio - decreto 
legge 1° luglio 1926j n. 1248, concernente le ri-, 
cerche di ^minerali nel Regno e nelle Colonie 
(N. ' 784) ;

Conversione in legge del Regio decreto’
1° luglio ’ 1926 n. 1309, che apporta mo^
difì eazioni al Regio decreto-legge - 3 gennaio
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1926, n.' 79, sull’istituzione della Associazione ' 
Nazionale per la prevenzione degli infortuni 
sul lavorò (N. 785) ; -

Conversione in legge del Regio decreto 
legge 16 dicembre 1926, n. 2265, concernente 
l’istituzione dell’Ente na2?ionale serico (N. 787) ;

Conversione in legge del Regio decreto 
1» luglio 1926, n. 2290, concernente' l’ordina-
mento e l’esercizio 
(N^ 788);

dei magazzini generali

f Conversione in legge del Regio decreto-
legge 12 dicembre 1926, n. 2.21'6, che proroga i 
termini previsti dal Regio decreto-legge 19 
giugno 1924, n. 1153, riguardante i gradi di 
macchinista per motonavi e di motorista na­
vale (N. 789):

Conversione in legge del Regio decreto 
-21 novembré 1926, n. 2161, che approva e.

- -rende esecutiva una convenzione aggiuntiva 
stipulata il 12 ottobre 1926 con- la Società 
Transadriatica circa alcune condizioni di eser­

cizio della linea aerea commerciale Venezia- 
Vienna e viceversa (K. 790) ;

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 12 dicembre 1926, n. 2438, che ap­
prova la convenzione aggiuntiva stipulata il 
1° ottobre 1926, tra il Ministero dell’aeronau­
tica e la Società Italiana Servizi Aerei per 
il transitorio esercizio della linea aerea To- 
rino-Pavia-Venezia-Trieste su di un diverso' 
itinerario (A^enezia-Trieste-Brioni-Lussinpicco- 
lo-Zara) (N. 791);

Autorizzazione di spesa straordinaria per 
l’esecuzione di lavori di sistemazione idraulico­
forestale dei bacini montani (N. 859) ;

. Istituzione di una sezione speciale di 
Cofte di appello in Rodi (N. 861).

Avv. Edoardo Gallina

.Direttore d U’ Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche


